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Az Igazság
feszittetett meg és az igazság támadt 
let ama názáreti ifjúban, aki harminc­
három esztendős korában nem tért ki 
a keresztrefeszités kínjai elől, mert 
meg akarta váltani az emberiséget. 
Jézusnak nevezték ama halkszavti, 
tiszta homloku és tisztalolkü férfit, 
aki szeretetek megértést, jóságot és 
bocsánatot, tehát az egyetlen őrök 
igazságot hirdette utolsó lehelteiéig. 
Az akkun cézárok, martalócuk, vátn- 
szedők, földesurak és kútáruk nem 
értették meg a szelíd, jóságos ifjút és 
gyűlölve-gyűlölték őt mert a szegé­
nyek, a kifosztottak, a megnyomorí­
tottak cs mcgalázottak atyjának ne. 
veztc magát és mert a ! lek dicsőségéi 
hirdette a test durva és véges örömei 
telelt.

Két lator között vergődött a ke- j 
reszthez szögezve drága teste és alul ! 
a gazdagok csőcseléke vartyogta gu 
nyos szitkait zugó tűiéi leié: a láztól 
és a napsütéstől szárazra fulladt a i 
torka és a durva szegek nyomán meg­
hasadt bőre alól sűrűn csurvanl a vér.

Midőn hült testét levették a ke­
resztről és ciíóldelték őt, sírjának szá­
jára mázsás kővel hengeritve, ícllélej;- 
zettek a cézárok, martalócok, vám- 
szedők, földesurak és kuíárok azt ló­
vén, hogy a romlandó porhüvelyben 
az igazság is a föld alá került.

„És imé — mondja az cvangéium - 
nagy földindulás lön, mert az Urnák 
angyala leszállvén a mennyből és oda 
racnvén, elhengerilé a követ a sir 
szájáról és reá ide arra. A tekintete 
pedig olyan volt, mint a villámlás és 
a ruhája fehér, mint a hó. Az. önzők 
pedig a tőle való féltükben megretle­
nének és olyanok lőnek, mint a hol­
tak."

A názáreti ifjú életénél, halálánál t-s 
letámadásánál magasztosai)!’, lelkest- 
‘nhh példaadás nem lehet annak szá­
mára, aki ma magyar Mert megfe- 
szittelett a magyar igazság is, megír 
izittetett, Istennek a fia, de még min­
dig ott függ a kereszten. A mi Nagy­
péntekünk már évelt óta tart, évek 
óta halódunk a cézárok, martalócok, 
'ámszedők és kuíárok állal állított 
kereszten. Köntösünket a kockajáté­
kon már elosztották egymás között n 
Poroszlók, homlokunkra sem fér már 
több tüviskoszoru és a farizeusok ci- 
rtikus szitkai koromsötétté felhoztuk 
fejtit-k fölött az eget. Tort ül a ina-
őar dolgozó milliók keresztjének lá- 
>ánál a kevely cs kegyetlen farizeus­
od fnrt-ülnck a kényes-rablók, a 
'Zahadság elharácsolói és azt hiszik, 
'"gy törékeny testünkkel az igazságot
s megfeszítették.

pedig ma, Jézus dicső loltámnda-
anaK napján, újból és újból az ö fel- 
kráadásának példájából merítünk i 

'rót. hogy roncsolt testtel, de ép hit - 
1 rhessünk el a mi feltámadásunkig.

A fekete Husvét
Irta . ADY ENDRE.

Beteg szivem most be tele-nagy, 
Milyen jó volna máskor élni. 
Máskor s tán máshol :
Láz, virágzás, gyönyörű Husvct, 
Jaj. ilt nálunk, be lehelő vagy.

Mikor holt meg Hl a büszkeség 
S volt jó ilt élni nagy szivekkel 
Tele szivekkel 7 
Utat készít itt most a Falum 
S letépi Husiiét minden zöld díszét.

Hol. a magyar százfele dacolt, 
Szívós és bolond erejével.
Szép erejével,
Mely szabadra, lóri, agáit mégis 
S kinek dolga Isten dolga volt 7

Rongy, züllött.ség, bomlás és ború, 
Csoda, hogy meg vannak néhányon, 
Szegény néhányon,
Kiknek hell még ilyen országban 
Szabadságért a harc háború.

Beteg szivem most be tele-nagy. 
Milyen jó volna máskor élni. 
Máskor s (ón máshol,
Mert itt mindent letép a Tatum 
Fényes Hősnél. be fekete vagy.

Degenfeld gróf az első osztályú érdemkereszt
tulajdonosa

Mint a MTI jokrti, a koniiínyzó Dejjcnicld Józsei gróf uy 
főispánnak, * tiszántúli református egyházkerület iögoodttokénak, a 
református egyetemes konvent, az országos refoimétus zsinat világi 
elnökének, a magyarországi protestáns egyházak és különösen a re­
formátus egyházak körül szerzett kimagasló erdemei elismeréséül 
az első osztályú magyar érdemke resztet adományozta.

Megfelebbezték a telekértékadót visz 
szaállitó közgyűlési határozatot

Ismeretes: hogy milyen nagy 
hullámokat veri a telek értékálló 
eltörlése, majd ez eltörlést vissza­
vonó közgyűlési határozat.

A Iclekérlékado ügye most 
újabb fázishoz érkezett. Az ellen 
a közgyűlési határozat ellen, 
amellyel most legutóbb ismét visz- 
szaállitcitták a telekértékadót, két 
oldalról ;s> íclebbezést adlak be. 
Az egy:k fellebbezést Balt őrzi 
Gábor és iá* sai, a másikat a me 
zögazdasági bizottság nevében 
Jón a István elnök Írták alá.

Rákóczi Gabor társai a követ­
kezők: Kertész István, Kertész 
László, Kertész János, Balogh 
István, Ménes Mihály, Mi ke Já­
nos, Polgári József, Ungvári Jó­
zsef, Horváth András, Ökrös Jó­
zsef, Nagy Albert, Gyarmathy 
István, Kocsár Gábor dr.. Nyilas 
István, Ruhajda Béla. F elchhczi- 
síikben elmondják, hogy

n telckérlokadóuak célje * 
városi telkeken a spekuláció 
megakadályozás« és a tclek- 
tulnidonosoknak « telkeknek 
építkezésekkel való kihasz­
nálásáé« v»lé szorításé volt.

Azonban az idők folyamán e kel 
célt nem tudta a tclckértékadó 
szolgálni úgy, hogy a legtöbb vá­
rosban már el is törölték ezt az

adót. Az erre vonatkozó debrece­
ni szabályrendeletnek az volt a 
legnagyobb hibája, hogy tclckér- 
léadó alá vonta a mezőgazdasági 
művelést szolgáló területeket *s. 
Addig, amíg az ingatlantulajdo­
nosok helyzete jó volt, nem érez 
lék a tele kér tékadó súlyát, de 
192-1. óta, amikor még mindig 
aranypart'ásos alapon és leiemelt 
kulccsal vetették ki reájuk az 
adót és amikor az egész gazda-cigi 
élet leromlott, szembetűnő lett az 
adó igazságtalansága- A tavalyi 
kivetés is a szabályrendelet meg­
kerülésével történt, aminek igaz­
ságtalansága ellen ezernél több 
fel ebhez és érkezett be A nagy 
uj terhek, a föld es ház hozadé- 
kának cvikkenése által okozott 
keserves Helyzetben nem tudják 
teljesíteni kötelességüket, aminek 
bizonyítéka az, hogy

az «dók 60 százalék« befize­
tetlen.

Nem áll meg a felebbezés sze­
rint a tanács amaz érvelése, hogy 
a városiasodás okából van szük­
ség erre az adóra, mert a városia­
sodásból elsősorban az iparosnak 
és kereskedőnek, meg a munkás­
nak van előnye, viseljék tehat 
ezek a terheket, ne pedig a kis­
gazda

Foglalkozik ezután a felebbezés 
a Tóth Aurél dr. és társai által 
beadott amaz indítvánnyal, amely 
nelt alapján a telekértékadót is­
mét visszaállították. Erről a. be­
adványról ezeket mondja a lelcb- 
bezés: Ez a szociáldemokrata párt 
frlebbczv ével véletlenül, vagy 
talán nem is véletlenül csaknem 
egyenlő érvelésit Az pedig — a 
felebbezés szerint — hogy a fo­
gyasztási adót a szegény géposz­
tály fizet’, csuk szociáldemokrata 
kiszólás, mert a fogyasztás ará­
nyában mindenki fizd fogyasztás; 
adót.

Végül 'uv asolja a miniszternek 
a felebbezés, hogy a telekérték 
adó eltörlése folytán a költségve 
t és egyensúlyát a ként állítsák 
helyre, hogy

apasszák a költségvetésben * 
házi kezelésben lévő gazdál­
kodásra, közigazgatást-«, a 
liíz.retidéezctte ée az utak és 
terek rendezésére felvett ki­

adásokat.
Jon a István felebbezcsében 

ismertetve a Gazdasági Egyesü­
letnek j telekéi lékadó eltörlésé­
re vonatkozó indítványát, azt 
kéri, hogy a közgyűlési határoza­
tot csak annyiban változtassa 
meg a miniszter, hogy a mezőgaz­
dasági cél-’kra szolgáló ingatlano­
kat vegye ki a tclckértékadó 
alól.

A felcbbczéseke-t a polgármes­
ter a felebbezés! határidő letelté­
vel a közgyűlési határozat hos­
szabb inegokolásával fogja fetter 
jcsztoni a belügyminiszterhez.

Váratlan fordulat következtében 
még az ünnepek alatt Is folytatni 
akarták a frank-ügy pótnyomo 

zását
Budapesti tudósítónk Menti:
Tegnap reggel óta s. főkapitányság 

elzárkózott a nagy nyilvánosság kép 
viselői elől Ez az elzárózás olyan 
rideg és szokatlan formában történt, 
hogy erre példa az eddigi rendőri in­
tézkedések során meg nem volt. Nagy­
pénteken reggel nyolc órakor rendőr- 
osztagok szállták meg a főkapitányság 
épüelének mind u bal bejáratát é- .,zi* 
grou igazoltatás kezdődött mindazok- 
ka! szemben, akik be akarlak jutni a 
főkapitányság épületébe. Az egész in- 
tézkrdés a rendőri riporterek ellen 
irányult, akik közül senkit sem en­
gedtek belépni az épületbe A rend­
őrségi kapu előtt vont kordon olyan 
nagyarányú volt, hogy a rendűi oszta­
guk élére minden kapuba cgy-egy 
rendörfettigyelőt vezényeltek

Csütörtökön este a francia megbi- 
I zottak és a főkapitányság kiküldöttei 

közt megegyezés jött lére, hogy a# űn-
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népek alatt a pótnyomozást szünetel­
tetik. Auer Pál dr., a francia követ­
ség jogtanácsosa el is utazott. 1 egnap 
reggel aztán Royere cs Doulcet érte­
sítést kaptak, hogy a nyomozást 
váratlan fordulat következtében a 
belügyminisztérium utasítására foly­
tatják. A francia megbízottak, miután 
a főkapitányság ettől nem akart el 
állni, Clinchant francia követhez for­
dultak, aki érintkezésbe lépett Walko 
külügyminiszterrel s az ö megállapo­
dásuk folvtan a pótnyomozást csak 
az ünnepek után folytatják.

Minthogy a hortobágyi legeltetésre 
jogosítottak a folyó évi legeltetési 
idényben az állatállomány csökkenése 
íoytán nem hajtanak ki annyi állatot 
legeltetésre, mint amennyit az előző 
években, a törvényhatósági bizottság 
időlegesen engedélyezte, hogy a folyó 
évben a jogosított állattartók a jogo­
sult létszámon felül is legeltessenek 
x az idegen községbeli jószágok ki­
hajtását is engedélyezte. Fizetendő le­
gelőbér számos jószágonként a jogo­
sult állatlétszám után 220.000 korona, 
e létszámon felül s az idegen község- 
beli jószágok után 240.000 korona. A 
legelőbéren felül még kulbér, pásztor- 
bér és tehenek után bikabér is fize­
tendő. A kulbér összege gazdaságon­
ként változó. A bikabér 150.000 ko­
rona. Kihajtás kezdete: juh okra már­
cius 15: lóra. sertésre: április 6: 
szarvasmarhára április 15 Annak, aki 
a Hortobágyra jószágot akar hajtani, 
a városi számvevőségnél kell előze­
tesen hajtócédulál váltani, ahol bő­
vebb felvilágsitást is nyerhet. Beteg 
és beteggyanus állatok a Hortobágyra 
■on bocsáttatnak be.

Májustól augusztusig újból szabályozták 
a köztisztviselők lakbérét

Pudauv.t, április 3 A MTI jelenti. 
A miniszteri nnács elhatározta, hogy 
az állami, x. nnegvei, államvasuii é • 
az állami vasgyári tisz.tviselőknuk és 
egyéb alkalmazottaknak, valamint a 
honvédség c, . iidörscg. vámőrség, fo­
lyamőrség és ailamiendőrség 'untai­
nak. tovább i a m ugdijasokr.ak es öz­
vegyeknek tni.a; pénzét 1926. mann, 
!-tol július 31-ig tcrjedőleg ujl' >1 sza­
bályozza. A lé ii) leges szolgálatimn 
álló állami, x ármegyei, államvasuii és 
állan.vasgyaii tisztviselők és egyel) al­
kalmazottak lakáspénzét:

A V-ik állami és a íll-ik államvas­
uii fizetési osztályban 4.186,000-től 
1.899,000-ig. Ví. állami és negyedik 
államvasuii fizetési osztályban 3 mil­
lió 788,000-töl 1.649.000 között. A VII. 
állami és V-ik államvasuii fizetési 
osztályban 3.190.000-1éri 1.395,000 ko­
rona között, A V111-iU állami és Vl-ik 
államvasuii fizetési osztályban 2 mil­
lió 59L000-től 1.096.000-ig. A IX-ik 
állami és Vll-ik államvasuii fizetési 
osztályban 1.993.000-tö 1 797.0000 ko-

Vlll-ikróna között, a X-ik állami és 
államvasuii fizetési osztályban I mil­
lió 794.000-töl 697.000-ig, a XI. állami 
és IX-ik államvasuii fizetési osztály­
ban 1.595,000-től 598.000 korona kö- 
zott változik.

Elmondja a rendelet, hogy azok az 
állami, vármegyei, államvasuii és ál­
lami vasgyári nyugdíjasok, akiket 15 
l eszámitható évnél hosszabb szol­
gálati idővel helyezték nyugalom­
ba, ugyanolyan összegű lakáspénzt 
kapnak, mint azok a tényleges szolgá­
latban álló tisztviselők, akiknél egy­
általában nincsen vagy csak egy vagy 
kél családi pótlék van.

Az állami, vármegyei, államvasuii 
és állami vasgyári nyugdíjasok, akiket 
15 beszámítható évnél rövidebb szol­
gálati idővel helyeztek nyugalomba, 
topábbá ezek özvegyeinek lakáspén­
zét ugyancsak újra szabályozta a mi­
nisztertanács és annak összege a lak- 
bérosztályok szerint 3.110.000-tői 358 
ezer korona között változik.

Húsz! tanyai iskolát épittet Debrecen városa
Megess György dr polgármester megegyezett a kultusz­

minisztériummal

A városi múzeum husvél első 
napján zárva marad. Második napján, 
hétfőn nyitva lesz d. e. 9—12, d. u. j 
2—4 óra között. Belépés díjtalan. 1

Debrecen város óriási külterü­
leteinek nagy kiterjedése mellett 
mindenkor nagy probléma volt a 
tanyai lakosság gyermekeinek is­
koláztatása. Természetes, hogy 
Debrecen, az iskolák városa nem 
maradható! e téren sem hátra és 
igyekezett ebbeli kötelességének 
is megfelelni. Az igények roha­
mosan növekedtek, ez igények­
nek azonban a bekövetkezett ne­
héz gazdasági viszonyok és az ezt 
követő általános leromlásban nem 
tudott a város megfelelni, annál 
ke\ ésbbé. mert

a kultuszminisztérium részé­
ről a legnagyobb averzióval 
találkozott különösen az 

utóbbi időben

úgy, hogy a kultuszminiszter Deb­
recen részére iskolai célokra sem­
mit sem adott.

Debrecen város már 1907-ben 
kezdte meg a gondoskodást óriási 
kiterjedésű tanyavilága kultur- 
igényeinek ellátásáról. Ekkor a 
kormánnyal történt megállapodás 
alapján tizenhat tanyai iskolát 
építtetett a város a Debrecent

környező területek külübözö pont. 
jain. Az épületeket a város emel­
tette, mié az. iskolákat tanerők­
kel az állam látta el. Ez a tizen­
hat tanyai iskola azonban az idők 
folyamán kevésnek bizonyult, 
n c-rt azóta kétségtelenné vált, 
hogy legalább megegyszer auv.yi 
isko'ára van szükség a tanyákon, 
hogy az iskoláztatás kérdése ki- 
I légi ért legyet megoldva

A város számtalanszor i.cgt, 
sörei le, hogy a kultuszaid-is;., eírd 
megállapodásra jusson és megfe­
lelő államsegélyt kapjon erre a 
célra, de mindeddig eredményte­
lenül, mert a kultuszminiszter 
minden államsegélyt megtagadtál 
Debrecentől.

Legutóbb azután Csűrös Fe­
renc dr, kulturtanácsnok fent járt 
Budapesten a kultuszniniszterium- 
ban és ott a szakreferenssel sike­
rült megállapodásra jutnia. Min­
den remény meg van arra, hogy 
most már a kultuszminiszter, aki 
a nemzetgyűlés határozata folytán 
ilyen célokra tetemes összeg fö­
löli rendelkezik, Debrecennek is 
juttat tanyai iskolák építése cél­
jára államsegélyt. A kultuszmi­
niszter szakreferense Huszita 
Ernő dr. miniszteri tanácsos 
ugyanis a múlt hó utolsó napjai­
ban lenn járt Debrecenben, ahol 
töb bnapon át tartózkodott, a 
helyszínén tájékozódott, hogy a 
tanyák világában mely ponton 
kellene uj iskolákat felállítani. 
Elutazása előtt értekezlet volt. 
amelyen M a g o s s György dr. 
polgármester, Csűrös Ferenc 
dr. tanácsnok, V a s a d y Lajos 
tanfelügyelő, Vargha Kálmán 
udvari tanácsos, a pallagi gazda­
sági akadémia igazgatója vettek 
részt.

Az értekezlet részletesen meg­
vitatta a tanyai iskoláztatás ügyét 
és a szervezési programra vonat­
kozóan a város és a kultuszmi­
niszter képviselői között megál-

<> R A T U I. Á C I <>
Irta: Fényes Jenő.

Vilma magára kapta felöltőjét' 
azután a tükör elé állott.

Magas növésű, karcsú leány 
volt. Kék szemei mélyen ültek a 
bársonyos szemöldökök alatt és 
homlokára pajzánul osont le ne­
hány hajfürt. Közelhajolt a tükör­
höz, egészen közel és kezével kél- 
oldalt a szemei mellett kis baráz­
dákat simított végig. Azután le­
húzta ujját az arcán, megaimitolta 
a -szája mcllgtti vonalakat s mikor 
leért az ajkáig, ott megpihent ujj.: 
egy kis gödörben. Még egy pilla­
natig Így nézte magát, azután vé­
gigszaladt keze a testén. A zsebek­
nél mcghuzgálta kabátját és csön­
desen indult kifelé a szobából 
Lábujhegyen lépdelt. Óvatosan 
tette kezét az ajtó kilincsére. Az. 
ajtó kinyílt, de hangosan megnőj 
kurgotl. Vilma Ijedten állott meg. 
Nem tudta, képzelődött-e? Mintha 
szó]lito11ák volna a nevén?! E*iy 
pillanat múlva már erősen hang­
zott a szomszéd szobából édes­
anyja kiáltása:

Te vagy az Vilma?
Nem felelt azonnal. Mégcgyszer 

kiáltott anyja, mig felelni tudóit 
Betette az ajtót, úgy kiáltott visz- 
sza: I

Én vagyok anyus.
Azzal megindult a szomszéd ! 

szoba felé. Benyitott. Édcsnyja a 
díványon feküdt.

Ismeretlen lépteket hallottam, 
azt hittem jár itten valaki! 
szólt Vilmához. Azután hirtelen 
felült.

Hová indultál?
—- Emmához megyek J

— Nem jól leszed. Ö nem jött 
volna el hozzád.

Én elmegyek. Nem akarom, 
hogy azt higyje, hogy nekem táj 
az ö meny asszonysága, hogy ta­
lán . . . talán még irigylem is . . .

Tégy úgy, ahogy akarsz. De 
én a te helyedben nem mennék 
hozzá. Szemtől-szembe hízelgő, de 
álnok, rossz volt mindig, irigyel­
te és megkeserítette minden örö­
mödet. Hazudott is. Büszkébbnek 
hittelek. Én nem gratulálnék neki.

Elhallgatott. Mig beszélt, kipi­
rult arca, a szemei haragosan ég­
tek. Vilma odament hozzá. Leült 
melléje, megsimogatta az arcát és 
nyugodtan felelt:

Anyus I léged nagyon tö li z- 
gatott az eset, pedig ha higgadtan 
gondolkozol, beláthatod, hogy 
nincs okunk senkire haragudni 
Mert: mi történt voltaképen? Va­
lamikor nekem udvarolt Béla, el­
halmozott a bókjaival, talán Ígé­
retet is lelt, de azután a nagyvá­
rosba került és két év alatt a tár­
saságokban elfelejtett. Az pedig 
csak egy epizód, hogy amikor új­
ra visszajött, megkérte az Emma 
kezét.

Az anyja élesen vágott közbe:
Emma rosszlelkü teremtés! 

Te elmondtál neki mindent. O 
tudja jól, hogy Béla megváltozott, 
azért pályázott rá, azért fogta meg 
magának.

Vilma tagadólag rázta a lejét
Én nem Ítélem meg ilyen szi­

gorú Emmát. Talán már is igy 
tett volna.

De te nem tettel volna igy.
Nem tudom bizonyosan

Az asszony leugrott a díványról. 
Felállott. Élesen csengett a hangja;

Sohasem parancsoltam ne­
ked semmit, de most parancsolok. 
Nem mégy cl hozzá.

Vilma odalépett az anyjához 
Átölelte. Az arcába nézett és mo­
solyogva mondta:

Pedig anyus én elmegyek.
Az asszony kissé hátrább lé­

pett.
Megteheted, de csak az aka­

ratom ellen. Gondoltam, hogy fog­
lalkozol a gondolattal, hogy el- 
menj-e hozzá, vagy nem? Őszinte 
leszek: nem lettem volna ellene, 
ha úgy határozol, hogy elinégv 
De, itt kissé elérzékenyült a 
hangja én nem igy képzeltem 
el ezt. Azt hittem sírni, fenyege­
tőzni fogsz és azután mikor már 
megnyugodtál, ha visszanyerted 
büszkeségedet, akkor elmegy gra­
tulálni. De akkor már szívből 
Mert ekkorra büszke leszel és ha 
jól kisírtad magadat, már meg tu­
dod vetni őket. Ebbe belenyugod­
tam. De nem igy! Egy szó, egy si- 
1 us, egy felkiáltás nélkül Így nem 1 
Fele fájdalommal! Lz a nyugodt­
ság nem az igazi, ez a filozofálás 
a megsértettség, az átlátszó le­
mondás ! Hiszen ez nem jól sike­
rülne! le büszke akarsz lenni és 
sírva fakadnál előtte! O tudná, 
hogy azért akarsz gratulálni, mert 
ezzel akarsz bosszút állnni rajta.

Vilma ijedten fogta meg anvja 
kezét.

Nem! Nem! Anyus! le lé
védsz! Én Bélát örökre elfelejtet­
tem. Reámnézvc ö meghalt. Kn 
még ahhoz is crzelc magamban 
erőt, hogv Bélának is gratuláljak 
Cgy gondolkozom róla, mint egy 
teljesen idegen emberről, akinek 
ismerős a neve, de aki teljesen 
távol áll tőlem Egészén távol.

Az asszony magához vonta leá­
nya fejét, a vállára hajtotta, az 
után nyugodtan mondta:

Ha igy van, elengedlek. El­
mehetsz. Örülök, ha erősnek latiak 
és látom, hogy Bélát elfelejtette 
Elengedlek. Menj, gratulálj neki.

Kopogtattak. Valaki jött. nn 
telén elengedték egymást. Emma 
volt Az asszonyhoz, ment es ke­
zel csókolt neki. Vilmával ósszc- 
csókolózott. Csengett a hangja:

—Talán menni készültei vala­
hová? Ejnye be rosszkor jöttén- 
De milyen rosszkedvű vagy es m - 
lyen sápadt! A szemed is mintha 
könnyes volna, te sírtál?.

Vilma erélyesen felelt:
Nem sírtam. Az i£az, 'lnR 

menni készültem. Hozzád.
Emma meglepődve felkiáltott:
_ Hozzám? Ö. ez kedves tőled- 

Gratulálni akartam neked.
Összecsókolták újra egym 

Az asszony nem gratula ■ 
Emma odaugrott hozza. ■■ ' k ■ 
kelta a kezét. .'-i.ji

Ez igazán kedves volt ,
Tehát hozzám akartál jönni. • 
én már azt hittem, hogy nem k- 
hogy talán haragszol is ream ■ -

Az asszony elfordult, odament a 
díványhoz. Letilt és felvett egy

Sa Vilma kissé megkéselt a íclcb^ 
tel, de azután kedvesen Kérdez
meg. l<e-Én? . . . Haragudni ■ 
ád? . . No de miért?

Emma sietve felelt:
Hát őszintén szólva, nem n 

csodálnám. Hiszen a sors . 
szeszélyes 1 Jól tudom, bog'
Hogy te es Béla , ,,Nem tagadom. É^dekel^ ^ 
lantikor. Udvarolt nekem
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Japodás jött létre. E megájlapo- 
dús szerint

méö ez évben felépítik a pal­
lói két tantermes, a köntos- 
iáti két tantermes és hár­
mashegyi egy tantermes uj 
iskolát és egy tanteremmel 
kibővítik a halápi iskolát.

\ nallagi iskola építésére a föld- 
mivelésügv! kormány 300, a kul­
tuszminiszter 100 és a város 50 
mi|lió koronát ad. A többi ez .dun 
felépülő iskolát a város építteti 
icl. aminek költségére 500 millió 
korona államsegélyt kap. Az ís- 
kolák állami iskola jellegűek 
lesznek, tanerőkkel az állam látja 
el és az iskolák fentartásáról is az 
állam gondoskodik.

A még létesítendő 16—18 ta­
nyai iskola építése Magoss 
György dr. polgármester kí­
vánságára a jövő évre marad, 
hogy a debreceni iparosok és 
munkások részére 1927-re is 
maradjon fenn középítkezés.

Most a városnak pontos statisz­
tikai adatokat kell beszerzenie, 
hogy mely területeken és mely 
ponton kell az uj iskolákat felállí­
tani. A megállapodás természete­
sen jóváhagyás végett a közgyű­
lés és a kultuszminiszter elé ke-

Magoss György dr polgármester 
különös fenyegető levelet kapott

Magoss György dr. polgármes- 
ti r a napokban egy névtelen leve­
let kapott, melynek Írója durva 
fenyegető kijelentésekkel hívja fel 
a polgármester figyelmét külön­
féle rendszabályok betartására.

A polgármester a névtelen le­
velet átadta a rendőrségnek és 
egyben megtette a feljelentést az 
ismeretlen levélíró ellen. Eddig 1 
még csak annyit sikerült megálla­
pítani, hogy a levelet ugyanaz az

ember írta, aki egy névtelen le­
vélben 25 millió koronát akart 
kizsarolni a Hortobágy-mulom 
igazgatóságától és nemfizetés ese­
tén azzal fenyegette meg a malom 
igazgatóságát, hogy u malmot a 
levegőbe fogja röpíteni. A polgár- 
mestertől a levélíró nem követel 
pénzt, csupán bizonyos közegész- 
ségiigyi rendszabályok betartását. 
A rendőrség éretlen tréfának tart- 
ja az. egész dolgát.

Á debreceni és a miskolci rendőrség erélyes nyo­
mozást indított a Vagi-csoporl működésének meg- 

akadaiyozása iránt

Felhívás a bíkatulajdonosokhoz.
A köntnsgáli csordalegelűre közte­
nyésztési célra a legeltetési idényre 
hal darab tarka bika szükséges. Fel­
kérjük azokat, akiknek ilven bikájuk 
van, szíveskedjenek a városgazdái hi­
vatallal április 8-ig szóval, vagy le­
vélben közölni, hogy bikájukat az ez 
évi legeltetési idényre ingyen legelte­
tés biztosítása mellett milyen összegű 
bérért hajlandók köztenyésztésre bo­
csátani, milyen iajtáju, hány . éves a 
bika és hol tekinthető meg. Városgaz­
dái hivatal.

A debreceni rendőrség politikai 
osztálya a mult hété i bizalmas utón 
arról értesült, hogy Hajdumegyében 
és Debrecenben a földmunkások kö­
rében kommunista agilációt űznek. A 
nyomozást a legnagyobb körültekin­
téssel be is vezették, de pozitív ered­
ményi elérni nem sikerült. Egyes in­
formációk szerint az agitáló ügynökök 
a Vági-csoport embereinek a soraiból 
kerülnek ki és faluról lo.lura járnak. 

A rendőrség Debrecenben több 
embert megfigyelés alatt tart, 
akik a bizamas jelentések szerint 
közel állanak az izgnlókhoz cs 

tudnak azok munkájáról,
A debreceni rendőrség a belügymi­
nisztériumnak jelentést fog tenni a 
most folyamatban lévő megíigyclésck- 
íöl és az agitáció ügyében megindított 
nyomozásról.

A miskolci rendőrség is erélyes 
nyomozást indított, amikor értesült a 
Vági-csoport megmozdulásáról us uj 
zervezkedéséröl. A miskolci rendőr­

ségre felhivották azokat a munkáso­
kat, akikről tudták, hogy Vágiékkal 
i okonszenveznek és részletes kihall­
gatásnak vetették őket alá. Kihallgal-

olyan fiatal voltam.
Ugy-c szép ember?

-Nekem tetszett. Mi kell egy 
fiatal leánynak? Egy kis gyön­
gédség, egy kis fegyelem 

Nagyon szeretted?
- Elhittem neki, hogy szeret, 

léhát én is szerettem.
le most haragszol rám! Azt 

hiszed, hogy pályáztam Bélára, 
hogy megfogtam magamnak?!

Nem haragszom. Valamikor 
haragudtam volna. Valamikor... 
-Néhány év előtt talán ölni is tud- 
lam volna érte, ha valaki elvette 
v,|lna tőlem, De most nem. Uh, 
most már nem! Nem érdekel, 

tmma közbevágott:
*'-n azt hittem, hogy nem így 

szokott lenni. Én azt hittem, hogy 
a'i: szeretünk, azt nem szűnünk 
™eg soha szeretni.

Az asszony, idegesen meglor- 
“jha kezében az újságot. Vilma 
kik ant°tt, azután vontatottan

Azl hittem én is. De nem gv 
a"; Nálam legalább nem Így.

^hallgattak. Egymásra néztek 
, »-'in egyszerre szólni akartak 
r: lhVszerre elhallgattak. Mégis 

"ma szólalt meg előbb:
vilin- ^a*íin Lidod. hogy akadtak 
M a bekeni jobb partiejaim is! 
aiinl l!1.1!'dÍart fogadtam el Béla 
, a.at. Sokáig gondolkoztam, d= azután beleegyeztem.

,lma közbevágott: 
szpr.,1 Am<;1y‘k házasságot nem a 
dnlkrem !"Üzta hanem gon­
kon ,?ya k'itik meg, az jól szo- 
zasl4Íruln,! Ezek a legjobb há-

fbtte'el* arci*^ biborpirosság ön-

ila érdekházasságra gon­
dolsz, ügy ez csak Bélára nézve 
lehet az.

No, azt nem lehet elvitatni 
Bélától, hogy tehetséges ember!

Emma felhúzta a vállát.
Mondják! Én megkértem, 

hogy nekem ne olvasson fel soha a 
verseiből Nekem ez nem élvezet.

Igazságtalan vagy hozzá, 
mert Béla szépen ir. Jónevü költő. 
Én minden versét kívülről tudom.

Emma elmosolyodott.
Én nem tiltottam meg neki. 

hogy Írjon. De a papának igazat 
adok. O azt mondja, hogy a vers­
írás nem komoly dolog. Lehet 
szép, lehet érdekes is, de nem tog- 
lalkozás! Nem kenyérkereset és 
nem mesterség!

Vilma hátraszegte a fejét, úgy 
felelt:

Igaz, a versírás nem a leg­
jobb kenyérkereset, de nagyon 
szép, a legszebb mesterség! És 
mert kevesen tudják, nem mester­
ség, hanem művészet!

A papa is elhiszi neki, hogy 
tehetséges ember, de a tehetsége 
mellett az én pénzemre van szük­
sége, hogy nmeket faraghasson. A 
mottó az, hogy nekem kell öt el­
tartanom.

Vilmának arcába szökött a vél 
Erélyesen és hangosan felelt:

Ha ezt tudná Béla, ha ezt 
hallotta volna, agy te nem lennél 
holnap az ö menyasszonya!

Emma közbevágott:
Tévedsz drágám, tévedsz.
Nem tévedek. Biztosan tu­

dom. Ismerem Bélát. O ezt nem 
érdemli meg tőled. Ó nem is sejti, 
hogy te hogyan beszélsz róla, hogy 
te megveted a tehetségét, meg­
gyalázod hivatását, kicsufolod mii­

iák azokat a munkásokat is, akik 
nem tartoznak egy párt keretébe sem, 
de mégis hangadók a munkásság kö­
rében.

Több napig tartó nyomozás és 
megfigyelés után a rendőrség őri­
zetbe vette Koleszár Jánost, a 
miskolci Vági-csoport vezetőjét.

Bebizonyosodott, hogy a miskolci 
munkások közül többen Budapestre 
utazgattak az utóbbi időkben és ezek 
elutazásuk előtt mindig felkeresték 
Koleszárt, akitől gyanithatólag utasí­
tásokat kaptak. A gyanús munkásokat 
nem sikerült még elfogni, de mivel 
alapos a gyanú, hogy a működésűkről 
Koleszár tud, elfogták cs a miskolci 
detektívek a debreceni ügyészségre 
kísérték.

Koleszárt a törvényszéki fogház 
egyik első emeleti cellájában helyez­
ték cl. Itt volt egy napig, amikor 
anélkül, hogy a vizsgálóbíró elé ke­
rült volna, váratlanul érte jöttek a 
miskolci detektívek .is a nyomozás 
fontos óedekére való hivatkozással 
kikérték az ügyészségtől Koleszárt, 
akit visszavittek Miskolcra.

vészeiéi. O gyenge ember, könnyen 
hisz, jó, eltűr mindent, elfelejt 
u : idcnt, de a büszkeségét nem 
adná e! semmiért. Azt nem tudna 
megbuc: ájíani soha, ha kilenc ig- 
ják verseit.

Emma felállóit, szembe Vilmái­
val. És gunyo an mondta:

Úgy látszik nagy tisztelője 
vagy a verseinek?!

Vilmának csengett a hangja:
ÍV kicsufolod, amit mindenki 

csodál benne! le nem érdemied 
meg őt! Tv... Te nem szereted 
Belát. És én nem engedem... én 
nem fogom megengedni, hogy egy 
ilyen embert igv gyalázzanak. Ol­
vasd ti a költeményeit. Olvass T 
csak egyetlen versét és meg kbit 
látnod, hogy ez az ember nem 
olyan, mint más. Én nem tűröm 
vele kapcsolatban ezt a hangot, én 
megtiltom neked, hogy egyetlen 
rossz szót. is szólj róla. Nem tii- 
röm el! És tudd meg, hogy amiket 
te most mondtál, megírom Bélá­
nak.

Az asszony ledobta az újságot 
és felugrott. Haragosan kiáltotta;

Vilma.
Vilma összerezzent. Az asszony 

odament hozzá.
Tv nem tudod, hogy miket

Husvét után megkezdik 
a Kossuth uccal villamos 

kiépítését
Megemlékeztünk arról, hogy a 

Bihari-telep háztulajdonosainak és 
lakóinak kérésére a Debreceni 
Helyi Érdekű Vasút elhatározta, 
hogy a vágóhidtól kezdődően a 
villamos vasutat egészen a so­
rompóig vezeti. A meghosszabbí­
tással szemben a viteidijat a tár­
saság 500 koronával felemelheti.

Az építési mu,ikák mindjárt 
husvét után veszik kezdetüket és 
valószínűen :> legrövidebb idő 
alalt befejezést nyernek. A Kos­
suth uccai vonalon négy kocsi log 
járni és a két. végállomásról nyolc 
percenként fognak indulni.

Czeizler Rózsa
divatszalonja Bethlen-u. 21,

beszélsz!
Vilma

Leült.
végigsimogatta homlokát.

Egy kissé ideges vagyok. Bo­
csáss meg Emma! Neked van iga-

és áz­
ni i n d cn

zad, suttogta halkan, 
után felkacagott. Hirtelen 
ácmcnct nélkül.

Össze kellett szednie minden 
erejét, hogy folytathassa:

Ugy-e megijesztettelek? No 
' ne félj! Nem Írok meg semmit Bé-

Rejtélyes haláleset 
Hajdubagoson

Hujdubagoson szombaton reggel 
a falu egyik gazdálkodóját, Nagy 
Zoltánt halva találták meg a szo­
bája földjén heverve. A fején és 
testének más részein ütésektől 
eredő zuzódások voltak. A la­
kásban minden rendben volt és 
dulakodásnak vagy rablásnak 
nyoma sem látszott.

Nagy Zoltán pénteken este későn 
még a legjabb kedvű volt. úgy, 
hogy az öngyilkosságnak még a 
gyanúja sem állhat meg.

Preineszbergcr Jenő dr. vizs­
gálóbíró Horváth Arthur dr. tör­
vényszéki orvos társaságában 
szombaton délután kiutazott Haj- 
dubagiisra a vizsgálat megtartá­
sára és a boncolás megejtésére. A 
faluban elterjedt hírek szerint 
ugyanis Nagy Zoltánt egyik regi 
haragosa gyilkolta meg a szobá­
jában.

Iának. Igazad van. Béla tehetség­
telen ember. A versekből nem K- 
het megélni.. Tv fogod öt eltartani. 
Ks ö hálás lesz neked. Hálásnak is 
kell lennie örökre, mert hiszen le 
adod neki, a kenyeret és nálad 
nélkül az ajakén egy szép mon­
dással éhen kellene elpusztulnia. 
De ha tehetséges is, hogyan jövök 
én ehoz, hogy őt védelmezzem'.'! 
Hát mi ö nekem? A verseit isme­
rem, azokat megtanultam, de ő . 
ö reámnézve nem létezik!

Emma elmosolyodott. Odament. 
Vilmához és kezét nyújtotta. Ke­
zet fogtak. Az asszony barátság­
talanul nézhetett reá, mert Emma 
nem mért kezet csókolni neki csak 
kissé meghajtotta magát és eltávo­
zott.

Kelten maradtak. Jó idő eltel1., 
mikor megszólalt az asszony:

Elárultad magadat. Megtud­
ta, hogy még mindig szereted 
Bélát.

Vilma felkapta a fejét, a szeme 
megcsillogott és az ajkára kiült 
egy mosoly. Felállott, odament 
anyjához és suttogva mondta:

Ö ezt úgyis tudta rólam. De en 
most azt tudtam meg, amit soha 
nem tudtam! És ez engem boldog­
gá tesz. Visszaadja nyugalmamat. 
Emma talált egy kincset, de sze­
gény maradt, mert nem tudja, 
hogy amit talált, az kincs! Bé­
lának az esze, a zsenije volt az 
enyém és azt Emma nem kapta 
meg. A verseiben ő tovább az 
enyém marad O csak egy tértit 
kapott, de egyebet semmit.

Az utolsó szavakat kaezagva 
kiáltotta anyja fülébe, de azután 
hirtelen minden átmenet nélkül 
felzokogott.
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Megalakult az OHE debreceni kamara 
kerületi szervezete

A esödönkivtili kényszei egyez­
ségi eljárásról szóló rendelet t' 
leimében március hó 5-én meg­
kezdte működését a? Országos 
ttitelvédó Egylet, amelybe tag­
ként belépett a debreceni keres­
kedelmi és iparkamara is, tehát 
szükségessé vált, a debreceni ka­
mara He.- illeti hitel védő szerv 
(OHEkSz) megalakítása is.

Az ÖtifckSz csak ebban az 
esetben lesz illetékes, hogyha 
a hitelezők tőke szer inti több­
sége a kamara kerületében 

székéi
Ezenkivtd a vidék erőteljesebb 
részvéteiét a kényszeregyezségi 
ügyekben a kamara az: Olih-vei 
kötött ezen megegyezéssel is biz­
tosította, mely szerint minden 
olyun lizelésképteleflségi ügyben 
amelyben az adós a kamara kerü­
letében székel, a szakértőket és 
a vagyon ellenói zőket lehetőleg 
az OMLkSz szakértői és vagyon- 
ellenőrzöi hsztájából lógják kine­
vezni, az OHHKSz-szel egyeté - 
tésben.

Az OHL.KSz nak külön szerve­
zeti szabálva van és ügyrendje. 
Szervei a következek: a választ­
mány, a legrehajtó bizottság, a 
helyi bizottságok központi iroda, 
fiókok. Ezek a szervek egy évre 
alakulnak.

A kamara közös bizottsága most 
alakította meg a OHL debreceni 
kamara kerületi szervéi a követ­
kezőképen:

Elnök: a kamara kereskedelmi 
szakosztályának elnöke: Békés
Lajos, alelnökök: Bernleid Sámu­
el, Kontsck Géza.

Halmágyi József, Kardos Gyula, 
Kaszanyitzky Andor, Kernholier 
Józsel, Kontsek Géz i, l.öihovits 
Arthur, it). Schwartz. Vilmos, 
Sesztina Jenő, hélegyházy János, 
Deutsch Sámuel, Márkus Jt-nö, 
Szántó Győző, Bernjeid Sámuel, 
Farkas Andor, Kontsek Kornél, 
UUmarm Salamon, Gerstner Kál­
mán, Schlachta János, Ungár Je­
nó, Vcrsényi Tibor. Létay Lajos, 
Króh Vilmos, Kohn Herman, Ve­
réb Lajos, Wei.sz Dávid, May An­
dor, Reichmann Vilmos, VVeisz 
Bertalan, dr. Keller Józsel.

Nyíregyháza: Baruch Arthur. 
Hoffmann Mihály, Ungár liéla, 
Rczf.nthal Gyula, Füredi Sándor. 
Szolniik: Rófh Mór. Horváth 
Zsigmond, Nádor Gyula, Oszlrei- 
i.her Nándor, Konsitzky György. 
Kisvárda: Vadász Dezső, Halasi 
Mór, Vadász Mór, Kun Ferenc. 
Berettyóújfalu: Képes Albert.
Sarkad: ezidűszerint betöltetlen. 
Derecske: Meizl József, Hajdu- 

: böszörmény; Angyal Sámuel. Haj- 
1 duszoboszló: Hetey Ignácz. Jász- 
; berény: Möller Rudolf fakercs- 

kedü. Karcag: Adler Jakab. Kis- 
j ujszállás: Nagy Kálmán. Mezőtúr: 

Baruch Mihály. Nyírbátor: F.lck 
Lajos. Mátészalka: Földes .Jenő. 
VásÜronamény: betöltetlen.

Választmány:
Tagjai Debrecenből: Beké 

jós, Fáik Lajos, Geiger
ha­

simon,

Vcgrehajlóbizottság:
Berniek! Sámuel, Farkas An­

dor, LI Umarm Salamon, Kontsek 
Géza, Geiger Simon, Kóhn Her­
man, Sesztina Jenő, Keiclunann 
Vilmos, ifj. Schwartz Vilmos, I é- 
tay Lajos, Baruch Arthur. Kóth 
Mór.

Az OHL.KSz. irodájának az 
élén dr. F.K-k Dezső kamarai jog­
tanácsos áll, (Verhöczy u. 11. Te­
lefon 385.)

Embervédelem
Mély nicghatuttsáítgaJ párosult elis­

meréssel kell adózni Debrecen város 
közgyűlésének, mikor álérezte annak 
a kiállításnak a jelentőségét, amelyet 
az embcrvédclem apostolai rendeznek. 
Micsoda felemelő érzés látni azt, hogy 
ennél a kérdésnél nem a takarékos­
ság vezeti az illetékeseket, hanem 150 
millióval versenyre kelnek a többi 
nemzetek fiaival az cmbervédelcm te­
rén s rését vesznek azon a kiállításon, 
melyet egy hatalmas, nagy és gyö­
nyörű eszme inspirál: az emherszc- 
velet.

Nem tudom, hogy az egyes népek 
és nemzetek milyen anyagot visznek a 
kiállításra. Vájjon ott lesznek-e az 
angol tankok, a német 42-esek, az 
olasz Capronik, az aknavetők, a láng­
szórók, melyek mind ékes dokumen­
tumai, világos bizonyítékai annak, 
hogy mennyire őszinte az a törekvés, 
mely az ember-védelmi téren a külön­
böző országokat vezetik. Fűtekről nem 
Indok, de nem is érdekel. Az a vé­
leményem, hogy ennek a generáció­
nak a részéről, tartozzon is az bármely 
nemzethez, minden olyan megmozdu­
lás, mely az. emberszeretet jegyében 
történik, csak nagyképűsködés, fari­
zeuskodás, csak a saját didergő lelki, 
ismeretük megnyugtatására történik, 
igy akarják gyógyítani azokat a még

mindig fájó sebeket, melyeket millió 
és millió ember vágóhídra hurcolásá- 
val ütöttek a nagy társadalmi világ- 
közösség testén.

Ellenben az érdekel, hogy Debrecen 
városa mivel kiván részt venni ezen 
az embervédelmi kiállításon?

Lesz-e elég bátorságuk elvinni 
mindazt, ami legőszintébb bizonyítéka 
az embcrvédclem terén kifejtett tevé­
kenységüknek. Flviszik-c a fekete ba­
rakk, a Salétrom-lak tanya mását, ad­
nak-e leírást azokról a borzalmakról, 
amik a léli időszakban itt lejátszód­
nak.

Elviszik-e a polgármester ur hitele­
sít <■ tt kijelentéseit, amelyekben a lcg- 
magynrabb munkásosztály képviselői­
nek, a földmunkásoknak azl jelentette

ki. hogy nem hagyja kiuzsorázni a vá­
rost azért, mert azok panaszkodni 
mernek a mérnöki hivatal azon eljá­
rása miatt, hogy 40.000 koronás nap* 
.számbérüket 30,000 k-ra szálitotta 
Ív. Ugyan vigyék el ezt az uzsorás 
hajlandósággal hiró földmunkást a ki­
állításra -j bizonyít: úk vele, hogy nem­
csak a testi épségéről, Je a lélek vé­
delméről is gondoskodnak itt: nem
hagyják, hogy gonosz uzsorás szellem 
fejlődjék ki a főid egyszerű népében.

Vájjon lesz-e bátorságuk elvinni a 
halápi földmivost, akinek 15.1X10, 
mondd: Tizenötezer korona napszám­
ért kell dolgoznia a város erdőtelepí­
tésén. Tizenötezer korona...

Mennyi könny, mennyi sóhaj, meny­
nyi nyomorúság fakad ennek az éh- 
bérnek a nyomán. Hát nem farizeiz-

mus az, ha ez # város elmegy uz un;- 
bcrvédelmi kiállításra. Nígy-őt tagu 
családapák dolgoznak ezért a 30,000 
koronás bérért, mert azt hiszik, hogy 
megmenekiibiek az éhhaláltól s napról 
napra sorvadnak, pusztulnak el, mert 
a száraz kenyérre is alig telik. Ibit 
van szive, van lelke annak, aki Kirí 
hogy ilyen bér mellett tegyék tönkre 
a legnemesebb élőlényt: az embert.

Gonodlják meg az illetékesek, hogy 
elmenjenek-e a kiállításra? Talán jobb 
volna, ha azzal a 150 millióval itthon 
enyhítsék a szenvedéseket, a nyomort, 
mert ez sokkal inkább megfelel az 
embervédelem nemes törekvésének.

Holló János
a munkásszakszervezelek

titkára.

•

Debrecen város nem vehet fel uiabb 
külföldi kölcsönt

Az a nagy beruházási program, 
amelynek megvalósítása most van 
folyamatban, azt az összeget.
amely rendelkezésre állott a
Speyei-íéle dollár kölcsönből, tel­
jesen felemészti. A fejlődés utján 
megállani azonban nem lehet és 
igy a városnak gondoskodnia kell 
arról, hogy a további fejlődéshez 
szükséges összegek Is rendelke­
zésre álljanak.

Szó volt arrói, hogy Debrecen 
városnak angol font kölcsönt kí­
náltak fel és pedig a dollárköl- 
csönnél kedvezőbb feltételek mel­
lett.

Munkatársunk felkereste M a- 
g o s György dr. polgármestert, 
aki a városnak ezirányu pénzügyi 
terveiről a következőket volt szi­
ves mondani:

— Arról, hogy Debrecen újabb 
kölcsönt vegyen fel addig, 
amig a Spcyer-íéJe dollár köl­
csönt ki nem Fizettük, nem

lehet szó, mert addig nem le­
het fölvennünk más kölcsönt.

Fedezetül ugyanis nincs olyan va­
gyona, vagy jövedelme a város­
nak. amelyet leköthetne.

— Pedig most is a tanyai isko- 
épitésénél szükségünk leszIák

nagyobb összegre. Most körülbe­
lül húsz tanyai iskolát fogunk 
építtetni, amelyek közül a legtöb­
bet a jövő esztendőre építjük meg. 
Fz iskolai építési költségeinek 
egyharmadát államsegélyként a lja 
a kultuszminisztérium, egyhanau­
dit 6 százalékos kamat melleit 
kölcsönképen szintén a kultusz­
minisztertől kapjuk,

egybarmadát azonban nekünk 
kell előteremtenünk.

Ezt pedig belföldi kölcsönből 
akarom megszerezni. Azt hiszem 
a pénzügyi helyzet jövőre any- 
nyira javulni fog, hogy könnyen 
juthatunk belföldi kölcsönhöz.

Sakkszimultán
Az elmúlt év folyamén tartott 

debreceni nemzetközi verseny le­
zajlása óta igen élénk lett a sakk- 
élet Debrecenben. E nemes szel­
lemi sport mind több és több hí­
vet hódit és a közönség szélesebb 
rétegeiben is nagy érdeklődést
kelt. A debreceni Sakkor

A húsvéti sakkszenzációja lesz 
a vasárnap délutáni sakksziimii- 
tán előadás, amelynek érdekessé­
gét emeli, hogy már eddig is több 
mint negyven jelentkező van és 
így Heim Károiynak előrelátha­
tóan nehéz dolga lesz. A nagy 
előadás vasárnap délután ponto­
san bárom órakor kezdődik a re-

vezetösége fáradhatatlan tevé­
kenységet fejt ki és sokban hoz­
zájárul a szép eredményhez az is, 
hogy a mindég legjobbnak elis­
meri debreceni gárda Heim Ká­
roly fővárosi kiváló ama (őr játékos 
Debrecenbe költözése óta még 
erősebb lett. A házi verseny le­
zajlása után a Sakk-kör a társa­
dalmi egyesületek és magánosok 
támogatásával ez évben Is meg­
rendezi a szakásos debreceni baj­
noki versenyt, amelyen a legjobb 
vidéki és fővárosi főtorna játéko- 
ok fogják összemérni erejüket.

°íT 1S forrná tus kollégium dísztermében.

irigyen éietsiagyságu fénykép?

NEUMANN NÁNDOR FESTÉKKERESKEDESE
CSAPÓ UCCA a. sz.

minden 50,000 korona vásárlás után egy

életnagyság» fényképet ad
t. vevőinek ingyen. Csupán a paspartur 

keretezésért kell 60,000 koronát fizetni.
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Belépti dij nincs. Érdeklődőket 
szívesen lát az rendezőség.

Meinlkávé
Meinl Gyula rt.

Piac-utca 59. Telefen 4-93.
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n, ital Jeni debreceni disz- ■ polgárságáról
Or H u b a y Jenő az Orsz. Ze­

neművészeti Főiskola igazgatója
rdekes hirt közölt egy levélben, 

melyet d' Kuti Sándorhoz, a ze­
nekedvelők titkárához intézett. A 
levélben megemlékezik dr. Hubay 
lenő debreceni kitüntetéséről s 

Mt írja még a hivatalos értesí­
tés előtt. , r. ,

Őszinte mondhatom, hogy Deo- 
rccen sz. kir. város, a nagy szin- 
magyar központ által díszpolgá­
rrá való megválasztásomat éle­
tem egyik legnagyobb és legszebb 
kitüntetésének veszem. Remélem, 
hogy méltó módon fogom hálámat 
leróhatni.

X jövő hónapban kinn- és Észt­
országba utazom, ahol tiszteletem­
re ,■ közreműködésemmel több 
nagy hangversenyt rendeznek. 
Többek közölt április 29-én Hel- 
singforsban a finn Nemzeti Szín­
házban finn nyelven a Petőfi szim­
fóniám kerül előadásra, 400 elő­
adóval vezetésem alatt.

Uj Vörös Keresztes megbízottak 
a debreceni elemi iskoláknál

A hivatalos lap legutóbbi 
száma közli, hogy Széchenyi Emil 
gróf v. b. t. t. a Vörös Kereszt 
Egyesület elnöke helyi megbízot­
takul a debreceni elemi iskolák­
nál alakult ifjúsági Vörös Kereszt 
Egyesületekhez újabban több deb­
receni tanítói nevezett ki. Az uj 
helyi megbízottak lettek: S z a t tí­
már y Kálmán tanító az Eötvös 
uccaí református elemi, B a r a- 
nyi Sára tanítónő a nyilastelepi 
református elemi leány, Kovács 
Kálmán tanító a csapókerti refor­
mátus elemi, Szathmár y Elek 
a csapókerti elemi, Z. S z a b ó 
József a Csap uccai református 
elemi leány, Tör ö Mihályné a 
Kálvin-téri református leány, 
Szabó Vilma tanítónő a Rákóczi 
uccai református leány és R é t h y 
Zsigmond tanító a hajdudorogi ál­
lami polgári fiúiskolánál megala­
kult ifjúsági Vörös Kereszt Egye­
sületnél.

Az Ipartestület elöljárósága 
nem fogadta el Zelinger Ede

lemondását
Csütörtökön délután tartotta meg az 

Ipartestület szokásos havi elöljárósági 
ülését Varjassy Imre elnök elnöklete 
alatt.

A vendéglős, kávés és szállodás 
szakosztály március 22-iki tisztújító 
közgyűlési határozatát az ellene be- 
aJott panasz lolytán megsemmisítette 
s a szakoszályt uj választás megejté- 
Sl’re utasította az elöljáróság.

tárgyalta az elöljáróság Zelinger 
‘ Jenek összes tisztségeiről való le­
mondását bejelentő levelét. Varjassy 
l>lr‘ c*nök a lemondás elfogadása el- 
(n s tekintettel Zelinger Ede 
r- nieire és hogy reá a testületnek 

szüksége van, javasolja, j

hogy Zelinger Ede kéressék fel tiszt- 
reg, i további megtartására s erről át- 
iratilag értesittessék, amel> átiratot 
egy küldöttség nyújtsa át.

Az elöljáróság az elnök javaslatát 
teljes egészében magáévá tette.

Máiul oki Ferenc bejelentése folytán 
az elöljáróság átír a forgalmi adóhiva­
talhoz, hogy azon kötelezettséget, mi­
szerint az iparosok havonta kétszer 
tartozzanak forgalmi adókönyvüket be

mutatni, lövőben csak egyszer kí­
vánja, mert a kétszeri bemutatás reá­
juk nézve nag> időveszteséggel járna, 

A Kamara véleménye alapján az 
autószerelő iparosokat mindaddig, míg 
valamely törvényes intézkedés más­
ként nem intézkedik: a műszerész 
szakosztályhoz osztotta be az elöljá­
róság, mig a vizsgaló bizottságba 
Szentpéteri Gábor és Pataky József 
autószerelő iparosokat beválasztotta.

Száz millió kauciót 
az erőszakos

Megírtuk, hogy Lada Lstván 
Nap uccaí lakos ellen a debreceni 
rendőrség eljárást indított, mert 
Lada ellen két nap alatt 12 rend­
beli erőszakos nemi közösülés és 
magánlaksértés miatt tettek fel­
jelentést. A rendőrségi nyomozás 
folyamán Leigazolást nyert, hogy

Lada István védtelen nőket 
támadott meg, lakásukba be­
mászott és rájuk törte ez aj­

tói.
Az ucvakon is feltűnően viselke­
dett és a neki tetsző nőknek be­
rni iáik, zás nélkül szerelmi aján- 
Ibiiket tett és üldözte őket, ha 
vzok elutasították.

A rendőrségi nyomozás lefoly­
tatása titán Lada István átkerült 
a.: ügyészségre, lakó Ferenc dr. 
vizsgaióbirósegéd részletes kihall­
gatásnak vetette alá és kihallgatta 
azokat is, akiket a beteges haj­
lamú fiatalember megtámadott. 
Ladát, mivel a feljelentésekben 
foglalt vádak valónak bizonyul­
tak, előzetes letartóztatásba he­
lyezték. Az előzetes letartóztatás 
ellen szombaton Lada felfolyamo-

ajánlóit fel a családja 
Lada Istvánért

dúst jelentett be és kérte szabad­
lábra való helyezését,

Lada családja pedig abban az 
esetben, ha nem helyeznék 
szabadlábra, 100 millió korona 

kauciót ajánlott fel.
Lada István szabadlábra helye­
zésének az ügye jelenleg az 
ügyészség előtt van. A szabad­
lábra helyezést az ügyészség 
semmi körülmények közt nem 
fogja javasolni, már csak azért 
sem, mert a vizsgálóbíró által le­
folytatott vizsgálat adatai alapján 
feltétlen szükséges Lada István­
nak elmeorvos által való gondos 
megvizsgálása, mert az a mód, 
ahogy Lada a nőkkel szemben vi­
selkedett, arra vall, hogy nem ép­
elméjű.

A debreceni törvényszék vád- 
tanácsa a szabadlábra helyezés 
kérdéséről a napokban fog dön­
teni. Nagy a valószínűsége annak, 
hogy a vád tanács az ügyészség 
javaslatát fogadja el és ebben az 
esetben Lada ügyének teljes ki­
vizsgálásáig a törvényszéki fogház 
lakója marad.

Kétezerötszáz vérbajos van Debrecenben
Ingyenes orvosi rendelők felállításával és széleskörű propa­

gandával kell védekezni a pusztító népbetegség ellen
x két legretteiré'tesebb beteg­

ég: a tiidövesz és a vérbaj már 
a háború előtt egész sorokat 
rontott ki a magyar életből s a 

háború borzalmas pusztítása után 
még égetőbb problémává nőitek 
ki. Magukat. Hiszen a háború 
nemcsak fegyverrel öldökölte a 
népeket, hárem sokszorosan tó­
közt a a nyomort is, a társadalom 
minden rétegében, a két speciá­
lis népbetegségnél ,

a tüdővésznek és a vérbajnak 
pedig a tömegek nyomora és 
a tudatlanság a legnagyobb 

terjesztői.
Mindkét betegség a legerősebben 
fertőző és nagyon is elképzelhető 
az a szomorú helyzet, hogy a fer­
tőző tüdővészesek és vérbajosok, 
akik kellő felvilágosítás nélkül 
vannak a betegségük felől és or­
vosi gyógykezelésben sem része­
sülnek, nem is sejtik a legtöbb 
esetben, mennyi szomorú szeren­
csétlenségnek- válnak okozójává 
és milyen növekedését idézik elő 
az ijesztő százalékszámoknak a 
tiidővész és a vérbaj terjedési sta­
tisztikáiban. A tüdővész veszedel­
mére, a baj megelőzésének fon­
tosságár és a gyógykezeltetés 
szükségességére a tömegek figyel­
me, ha megközelítőleg sem olyan

mértékben, mint kívánatos volttá, 
de mégis rá van irányítva. Sokkal 
súlyosabb a helyzet a vérbaj ter­
jedésének megakadályozása terén, 
ami pedig a legkevésbé sem Ki­
sebb jelentőségű probléma s a 
népegészségügy javulása te kin le­
iében épen olyan fontossága von 
a vérbaj elleni küzdelemnek, mint 
a tüdővésznek.

Debrecenben körülbelül 
2500-ra tehető a vérbajosok szá­
ma — mondotta munkatársunk­
nak Debrecen egyik legelőkelőbb 
orvostekintélye, aki teljesen F-őz­
lábán van a viszonyokkal. — Mav 
maga ez a szám -is elijesztő s an­
nál szomorúbb a helyzet képe, ha 
tudjuk, hogy c közül

a körülbelül 2500 vérbajos 
közül igen nagy százalékban 
vannak olyanok, akik soha 
orvosi kezelésben nem része­

sültek
s igy nemcsak, hogy a gyógyulá­
suk lehetősege van kizárva, de 
még folyton terjesztik is a szörnyű 
betegséget. Főképer a szegé­
nyebb néposztály körében van el­
terjedve a vérbaj, ennek körén . I 
szedi a legtöbb áldozatot s en­
nek elsősorban az az oka, hogy 

j tudatlanságból nem veszik észre 
a bajt s ha észre is veszik eset-

A vér löliríssitése céljából ajánlatos 
néhány napon át korán reggel egy 
pohár természetes „Ferenc József" 
keserüvizet inni. Az egész világon 
rendelik az orvosok a valódi Ferenc 
Józsei viz használatát, mert ez sza­
bályozza a bélinüködést, erősiti a 
gyomrot, javítja a vért, megnyugtatja 
az idegeket és ezáltal uj életerőt te­
remt. Kapható gyógyszertárakban, 
drogériákban és fű szerüzletekben.

leg, álszeméremből nem vizsgál­
tatják meg magukat orvossal, 
nem vetik alá magukat gyógyke­
zelte lécnek. Így terjed a pusztító 
betegség Emberek járkálnak kö­
zöttünk, akik a vérbajt hordoz­
zák magukban, anélkül, hogy ne­
kik sejtelmük is volna róla s csak 
a véletlen vezeti rá őket. A sajat 
praxisomból is nem egy esetet tu­
ti le, hogy közvetlenül házasság 
előtt álló emberek egészen más, 
jelentéktelen baj gyógyítása cc1- 
jából fordultak hozzám s az ala­
posabb vizsgálatnál kiderült, hogy 
vérbajuk van. Ez még a jobtnk 
eset, hiszen

a legújabb gyógymódok al­
kalmazásával egy-két év alatt 

ki lehet gyógyítani őket,
de hányán vannak olyanok, akik 
orvosi vizsgálat nélkül lépnek há­
zasságra és szerencsétlen, nyo­
morék, korcs utódoknak adnak 
élctct.

— Ezért szükséges, hogy a tár 
sadalom a legnagyobb gondot for­
dítsa a vérbaj elleni küzdelemre 
a fertőzés lehetőségének csökken­
tésére és a betegség leküzdé­
sére. Nem lehet eléggé hangs, 
lyozni annak a fontosságát, hogy 
a legszélesebbköríi propagandával 
kell a társadalom minden rétegé­
ben tudatossá tenni a vérbaj el­
leni harc óriási jelentőségét s 
minden lehető és elképzelhető 
eszközt meg ke'l ragadni a töme­
gek felvilágosítása és védekezés­
re készteti se érdekében. Termé­
szetes dolog, hogy a propaganda 
csak az egyik, még pedig nen, 
annyira jelentős oldala a problé­
mának, mint az, hogy a gógyjlási 
lehetősége1 meg kel! teremteni.

A vérbe; úgynevezett népbe­
tegség, elsősorban a szegé­
nyebb népsztály soraiban 
pusztít, amelynek természe­
tesen nincsenek meg a meg­
felelő anyagi eszközei ahoz, 
hogy gyógyítani tudja magat,

még akkor vem, ha meggyőz k 
annak szÜKségeSségéről.

Debrecenben az a helyzet, 
hogy a vérbajcs betegek kór­
házi elhelyezése rendkívüli 
nehézségekbe ütközik, sőt 

csaknem lehetetlen.
Az egyetemi klinikák nem köz­
kórház jellegűek, inkább tudomá­
nyos és taucélokat szolgálnak s 
anélkül is túlzsúfoltak. Így szám­
talan cselben megtörténik, hogy 
hiába utalják be a hatóságok a 
razziák als. Imával, vagy máskép 
felfedezett vérbajosokat, nem ké­
pesek felvenni a klinikák s azok 
aztán nem törődve azzal, hogy 
betegek, tovább fertőznek.

Epen ezért rendkívüli fon­
tosságú dolog volna, hogy

a város különböző pontjain 
ingyenes orvosi rendelőket 
létesítenének a vérbajosok 

számára
s igy megadják a lehetőséget a 
szegényebb néposztálynak arra, 
hogy gyógykezcltesse magát. Az 
ingyenes orvosi rendelők felálli-

i ‘...I. f -t- * I

Debrecen, Rózsa ucca 2.
Uve9-, porcellán-, lámpa-, díszműáruk, háztartási 

cikkek és tábíaüveg n»gvraktára.
Menyasszonyi és alkalmi ajándéktárgyak óriási választékban.

Ajánl dúsan felszerelt raktárából a húsvéti ünnepekre:
Porcellán étkező-, teás , kávés- és üveglikőr, boros-, vizes 

uzsonna készleteket ;
Chinaezüst tál, állvány, virágtartókat :
Alpacca evőeszközt;
Aluminium, zománc, barna fayence (tűzálló) edényt ; 
Hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinka , ti veget ; 
Táblaüveget (ornament, mintázott, tükör) minden méretben
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fásával azt is ei lehetne érni Vigy 
az ingyenes orvosi vizsgálat -- 
tositása ele s egítené a bai ‘elix 
mérését és a minimumra csökken 
lené azt az elijesztő százaié««. -- 
mot, ami mist a titkolt és fe! nézi. 
smert esetekről valószínű. A ig‘ 

lehet elképzelni fontosabb és e1- 
sőbbrendű közegészségügyi 
adatot, mint a., ingyenes vérha;- 
rendclök felállítását s az illeté­
keseknek mmdenképen igyekez­
niük kell arra, hogy ez a terv 
megvalósuljon.még pedig mennél 
előbb. Hiszen, amint az elmen 
deltákból látható,

a vérbaj veszedelmesen pusz­
tít Debrecenben is, egész em­
bertömeget tesz szerencsét­
lenné és a jövő nemzedek 
egészséget veszélyezteti. Lz 
ellen periig csak két mentség 
van: 'elvilágosító propaganda 

és orvos’, kezelés.
Es ezt biztosítani szociális köte­
lesség mindenki számára, meri a 
vérbaj elsősorban mégis csak 
népbetegség

tevét első napján nyílik meg 
a rádló-klállllas

Husvét ünnepének legérdekesebb,
legnagyobb eseménye tagadhatatlanul 

debreceni rádiókiállitás, mely az 
ünnep mindkét napján Hajduvárn,eg>e 
zékházának dísztermében fog meg- 

lartatni.
Mindenki megszerezheti magának 

■ az élvezetet, hogy megtekintse a
rádiókiállitást, mert a belépti dij iga­
zán olcsó: személyenként mindössze
.izezer korona. Diákok és katonák há-
romezer koronás kedvezményes jegyet

M kaphatnak.
A kiállítást ünnep első napján dél-

Sí előtt nyitja meg dr, \ ásáry István,
'{spiv tebreczen sz. kir. város h. polgár-
jK mestere, a Keletmagyarországi Radio
jjh társaság elnöke. Az iinnepéyes meg-
m nyitáson — tekintettel a terem befő-
■ vadó képességére — csak azok ve-
m ,-tnek részt, akik erre meghívót kap-
ip lak. A megnyitás után a vendégek

..gtekintik a kiállítást.
Déli 12 órakor kezdőidk meg

- orok vétele a közönség részére. A 
műsorokat a díszteremben hangszo- 
1 ók, — köztük az óriási Brown-töl- 
c=cr — közvetítik, a mellckteremben 
pedig fejhallgatókon hallgatható. A 
kiállítás mind a két nap állandóan 
nyitva lesz a késő esti órákig is, 
ameddig csak a műsorokat v enni 
lehet.

A kiállítás tulajdonképen két cso­
portra oszlik: a fővárosi gyárak, ke­
reskedők, a tiszántúli és debreceni 
kereskedők és a tiszántúli és debre­
ceni rádió amatőrök kiállítására, A 
rádió amatőrök támogatására és buz­
dítására — ami főcélja a kiállításnak 

- dijakat osztanak ki.
A jegyeket már vasárnap reggeltől 

állandóan árusítja a kiállítási helyisé­
it knél felállított jegypénztár.

Budapesten több mint száz.ezer em­
ber nézte meg a rádiókiállitást s bi­
zonyos, hogy itt sem kell senki sem 
buzdítani.

Debreceni deteklivcsoportvezetök bizalmas meofiflye- 
léseket vegeziek Sárospatakon es környéken

A nyomozás állítólag a franküggyel és a hamis milliósok 
ügyével kapcsolatos

A debreceni rendőrség a napokban 
fejezett be egy nyomozást, melyet a 
legnagyobb titoktartás mellett hajtot­
tak végre. Még a rendőrségi emberek 
se tudtak arról a politikai nyomozás- 
ról, melyet felsőbb intézkedésre deb- 
receni detektívek végeztek Sárospa­
tak környékén. A legbizalmasabb 
utón sürgősen küldték ki Sárospatak 
környékére és Sárospatakra a rend­
őrség két detektív csoportvezetőjét, 
akik az utóbbi nagyobb nyomozások­
nál szép eredményeket értek el.

A debreceni detektívek, mint egé­
szeid kisiparos emberek jártak Sáros­
patakon és a közeli környéken. Meg­
fordultak úgyszólván minden nyilvá­
nos helyen és megfigyeléseket végez­
ték. Érdekes, hogy a debreceni detek- 
livek nyomozásával egyidejűleg buda­
pesti detektívek is dolgoztak azon a

, dákén és főleg Olaszliszka környé­
kén eszközöltek kihallgatásokat és 
megfigyeléseket.

A debreceni detektívek munkája 
három napot vett igénybe és megér­
kezésük után azonnal referáltak dr. 
Tóth Gyulának, a bűnügyi osztály id­

őkéné k. Hogy milyen eredménnyel 
árt a nyomozás és hogy egyáltalán 

milyen ügyben dolgoztak a detektí­
vek. arról nem szivárgott ki semmi. 
Egyes kombinációk szerint a debre­
ceni detektívek is bekapcsolódtak a 

anlmgybe és a Sárospatak környé­
kén lefolytatott nyomozás összeiüg- 
ésben van azzal a nyomozással, me- 

! et az olaszliszkai hamis milliósok és 
a frankhamisítás ügye közt felmerült 
azonosság kérdésének tisztázása cél­
úból rendeltek el.

................. ....... ..... ......... .

Az Ády-kultuszról

mii- gonddal —

Akik figyelemmel kísérik az Ady 
Endrére vonatkozó irodalom gazdago­
dását, azok tudják, hogy ez az iroda­
lom az utolsó négy-öt esztendőben 
merőben uj irányzatot vett, uj jelleget 
öltött Az Adyról szóló újabb tanul­
mányokból nem süt többé az a forró­
ság. amely valaha perzselt, nincs meg 
bennük az a nagy lírai lendület, amely 
valaha oly sodró erővel ragadta meg 
az olvasót : a mai tanulmányok elszánt 
objektivitással, akart hidegséggel. a 
tiszta és személytelen tudomány hig­

gadtságával kívánnak az Ady-titkok 
mélyére hatolni. Életrajzok, életrajz 
szakaszok jelennek meg, amelyek si­
vár és könyörtelen adatokkal dolgoz­
nak és naptári rendben, természetes 
realitással igyekeznek rekonstruálni 
az Ady életét. Komor táblázatok lát­
nak napvilágot, amelyek számok ten­
gerével bizonyítják, hogy milyen tör- 
\ ények uralkodnak a költő strófáinak, 
sorainak, ritmusainak szerkezetében, 
összeírják — aprólékos, kicsinyes 

:öltö müveinek első 
megjelenési helyét s idejét és meg­
szerkesztik az Ady-versek pontos kro­
nológiáját. Apró-cseprő viták foly­
nak egy-egy elhibázott dátum körül s 
egész dolgozatok szövődnek egy-egy 
Ady-sor mentői igazabb értelmezése 
közben. Röviden : az Ady régi forró­
sága lassankint helyet ád a tudomá­
nyos számonkérés hüsebb atmoszférá­
jának, a régi, harcos lendület módsze­
res kutatás mértani ábráiba mereve­
dik.

Az Ady-irodalomnak e jclltfmválto- 
zása a közönség egy részében visszás, 
disszonáns érzéseket kelt. Nemcsak a 
közönségben, Írókban és költőkben is. 
Valami fájdalmas felszisszenés hallik 
mikor a tudományos kritika górcsöve 
alá veszi Ady éleiét és költészetét. 
Szabad-e — mondják a rubrikázó, 
rendszeretö s oly kegyetlenül száraz 
filológia boncolóasztalára vonni ezt a 
sugárzó, egységében csodálatos lel­
ket ? Nem szentségtörés-e rut és 

apró részletekre teregetni e szuggesz- 
tiv, nagy életet. A rózsa is szárán 
szép, viruló teljében, felhőző illatával, 
bársonyos színeivel : kinek kell külön 
magház, porzó, bibe és krolofil ! Az 
emberi test is úgy csoda, ahogy Ru-

^^eís vászonra bűvölte : dagadó erejé­
ben az életnek, egysegében^ a kicsat-
tanó szépségnek ; ki számlálja meg a
bordákat, Ízületeket és mirigyeket 

Akik igy szólnak, azoknak igazuk 
van és még sincs igazuk. Igazuk van 
önmaguk felé, meri a fájdalom torz 
részletekben látni azt, amit tömör 
egységben szerettünk — eleven és 
és igaz lehet. De nincs igazuk kdeié, 
nincs igazuk objektíve. Mert vajon 
ráütünk-e a botanikus kezére, mikor 
minden ikes sziromlevelet szertehas- 
gat és úgy vesz szemügyre ? Vagy 
félrelökjük-e az anatómus karját, mi­
kor mérlegre teszi és hideg szerszá­
maival bontogatja az elhunyt zseni 
szent agytekervényeit ? Bizony nem ! 
Tudósok ok és messzi nagy célokra 
függesztett szemük tulnéz a mi ké­
nyes-finnyás, érzelgős fájdalmainkon. 
És igy van a filológus is Adyval. — A 
magyar irodalom történetének meg­
bízható komolysága, az esztétika tör­
vényei, a műalkotás lélektanának 
megoldásra váró titkai parancsolóan 
követelik, hogy Ady élete és müve is

«1 fi 1 rí 1 A rí 1 ti*' L-rill Alán Nc> fp

Mielőtt húsvéti szükségletét beszerzi, kérdezze meg

BOR, LIKŐR, SZARDÍNIA és HALFÉLÉKBEN
HÚSVÉTI ÁRAINKAT

CSANAK JÓZSEF K. RT.
____ fűszer- és csemegeüzlete, Plac-u. 51.Telefon 70.

ÓRIÁSI SZENZÁCIÓ
a most megnyílt

„KORZO“ CIPŐÁRU HÁZ
Piac-utca 16. (Alföldi takarék palota.)

Eddig még nem lélezett szép, tarlós és olcsó áruival. KémegtrMnte5ri°‘

átmenjen a filológTír kohóján. Ne félt­
sük őt! Gonoszabb tüzeket is kiállott 
volt már az Ady Endre presztízse. — 
Vagy nem volna-e gyatra kishitűség 
félteni a szinaranyat a választóvíz­
től?!

Az Ady-kultusznak az a másik mo­
mentuma, amelyre itt a figyelmet fel 
szeretném hívni, az Ady-versek terje­
désének uj irányával kapcsolatos, lu- 
dott dolog, hogy Ady életében az ol­
vasók tömegének két kategóriájában 
hódított legvarázslatosabban : egy
csapásra utat talált a fiatalság szivé­
hez és szinte egyetlen lendülettel ma­
gához sodrottá azokat, akik véle egy 
politikát véltek szolgálni. De bármily 
nagyszerű is az a szuggesztiv erő, a 
mellyel Ady e két kategóriát lábaihoz 
bűvölte, mégis azt kell mondanunk, 
vagy inkább : be kell vallanunk, hogy 
mélyebb és méltóbb sikereket is el 
lehet képzelni. Mert ha tiszta igaz­
ság is az, hogy mindenkor a fiatal 
lelkek érzékenysége jelzi először fi­
nom szeizmográfként a még messzi 
morajló, de elnyomhatatlenul közele­
dő irodalmi és művészi földrengések 
lökéseit s ha igaz is, hogy a fiatalság 
rajongó szeretete bástyázta Adyt haj­
szoltatása napjaiban s hogy a fiatalok 
rohamcsapatai nélkül Ady csak nehe­
zen és későbben törte volna át a kö­
zöny és ellenérzés frontját, mégis — 
nem kisebbítése a fiatalság speciális 
értékeinek és igazán pótolhatatlan ér­
demeinek, ha megállapítjuk, hogy meg 
igazabb és még csodálatosabb lett 
volna Ady diadala, ha a meglettek, az 
érettek tömegeiben hódit, ha azok 
szívják föl szent szomjúsággal az ő 
szépségeit, akiknek megállapodott, 
kiforrott lelkében egy lassankint lera­
kodott, szilárd kultúra őrködik, akik 
nem hajolnak minden fuvallatra, nem 
kapnak minden cilra újon, hanem fon­
tolva hódolnak, húzódva engednek.

S ha igaz is, hogy azoknak a szen­
vedélye nélkül, akik Adyban politikai 
céljaik és eszményeik ihletett prófé-
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táját látták, gyöngébb lett volna az el. 
zúgott irodalmi harcok ereje és hatá­
sa s ha igaz is. hogy Ady politikai hí­
vei reménytadó, lélekerősitö ia- 
lankszul állottak a meg-megütött, el- 
clcsüggedő költő mögött, mégis az a 
világos érzésünk, hogy tisztább és mé­
lyebb lett volna Ady diadala, ha azok 
mellett, akiket nem annvira a költé­
szet ereje, mint inkább a kedvük sze­
rint való politikai tartalom édesített 
Ady híveiül, azok mellett ott látjuk a 
költő oldalán az ö politikai ellenesek 
is, bizonyságul arra, hogy a müveit 
magyarság különbséget tud tenni mű­
vészet és politika között.

Nos, a mai Ady-kultusznak a hig­
gadtabb, tudományosabb jellege mel­
lett mélyen örvendetes mozzanata, 
hogy az Ady-versek tengerének állan­
dó, erős ostroma olyan közönyök 
szikláit is meglazította már, amelyek 
eddig keményen álltak az uj szépsé­
gek hullámverésében. Nemcsak a 
fiatalok szeretik immár Adyt, hanem 
a megleltek, sőt a korosak is és nin­
csen kedvesebb és biztatóbb látvány, 
mint egy deresedő fő, amely már ma­
gához engedte, magába vette ezt a 
költőt, akit hamis legenda hirdetett 
egyidőben csak a fiatalok poétájának.

És Ady igaz hívei számára nincsen 
örömmel teljesebb, és megelégitőbb 
valami, mint ha látják, hogy a politika 
válaszfala sem az a reménytelen vas* 
betonépítmény immár, ami volt, Bur­
kolata oomlik, rcsek repedeznek s itt 
is, ott is átalsandit egy-egy őszinte 
szem. Nincs ma már Magyarországon 
elvan I , litikai párt, amelyen célul 
sok-sok hive ne volna Adynak.

És - igy van ez jól. Egyéni, vallási, 
gazdasági és politikai érdekeink és 
hiteink ezer útra hajszolnak széjjel, 
de minden igaz ember újra meg i ra 
találkozik az igaz. nagy értékek -cn1' 
rumainál. Ki oly gazdag közülünk, 
hogy ki ni se," elírt, 1 - a ' Nem lehel 
másként, mert ez az élet rendje, i ■ h■ 
egyre többen és többen figyelnek az 
Ady-versek sejtelmes üzeneirc, ame­
lyeket a költő „észak-fok, titok, ide- 
genség" messzeségeiből és magassá­
gaiból küld felénk rádiónál csodásába 
rádió-jelekként, nem lehet másként 
minthogy eljön az az idő, amikor min­
denki feliesziti lelke falaira a megér­
tés, a szeretet és az áhitat antennái 
és hódolatban remegve figyel bog) 
egyetlen akkord cl ne sikkadjon ab­
ból a nagyszerű zenéből, ameynek ha - 
hatatlan dalolója: Ady.

Kardos László.

felvesz a
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*Ihász Ny Sándor dr vőlegényfőmmel közöljük azt a kedves hírt.
. ° dr Juhász Nagy Sándor, a koz- 
7„s4d volt igazságügyminisztere, a 
íhreceni református egyház íö,egy- 

0‘e ma eljegyezte Kótay Kiarat, a 
debreceni református leánygimnázium
tanárnőjét.

Kl eljegyzési hirt a napi eliegyzesi 
hirek sorából kiemeli az abban sze- 
replő személyiség közéleti iclentose-
, a tisztelet és szeretet, amely- oe, az d 11-.„ek középpontjában all s amely tisz­
tjét és szeretet az el|egyzés hírére 
fokozott mértékben nyilvánul meg Ju- 
hász Nagy Sándor dr. iránt s vele 
együtt ama kedves nő iránt is, aki 
megosztani készül egy bizonyára tar­
talmas, szép, nemes élet éveit és szép­
pé, kedvessé akarja tenni ez élet bi­
zonyára még hosszú évtizedeit, ame­
lyeknek szint, meleget adni az ö hiva­
tása lesz. És hogy ez így lesz, hogy 
c hivatását a menyasszony be fogja 
tölteni, bizonyítékát a szivében és lel­
kében, jóságában, szerctetében és 
magas inteligenciájában nyújtja.

Az eljegyzés, amelyet egy magas 
műveltségű és nagyrabivatott komoly 
iérfiu és bájos, okos, intelligens leány 
között a szeretet érzése hozott létre, 
bizonyára szerencsés egyesülésnek 
első lépése, amely boldogsághoz ve­
zet. Ezt kívánja is mindenki, aki Ju­
hász Nagy Sándort és menyasszonyát 
ismeri.

Isten áldása kisérje a készülő szép 
frigyet.

Lapu. k legközelebbi száma a hús­
véti ünnepek miatt szerdán reggel a 
rendes időben jelenik meg.

— Á városi tanács a húsvéti 
istentiszteleten. Debrecen város 
tanácsa Magoss György dr. 
polgármester vezetése alatt hus­
iét első napján testületileg vesz 
részt a nagyU mpplomi ünnepi is­
tentiszteleten. amelyen az imát és 
ünnepi beszédet Révész Imre 
dr. lelkész, egyházkerületi főjegy­
ző fogja mondani.

— A Debreceni Ipartestület április 
11-én délelőtt 11 órakor saját díszter­
mében tartja huszonbetedik évi ren­
des közgyűlését. A közgyűlés tárgyso­
rozata: 1. Elöljáróság! jelentés az Ipar- 
lestíilet 1925, évi működéséről. 2. A 
testület 1925. évi zárszámadásának 
beterjesztése, a számvizsgálók jelen­
tése és határozathozatal a zárszám­
adás felett. 3. Az 1926. évi költség- 
előirányzat megállapítása. 4. Tizen­
négy rendes és tizennyolc póttag vá­
lasztása. 5. Három számvizsgáló vá­
lasztása. 6. Vizsgáló bizottságok ki- 
egészitése. 7. Esetleges indítványok. 
Napirendre ki nem tűzött indítványok 

■ak azon esetben vétetnek a közgyű­
lés tanácskozása alá, ha legalább 20 
lafi aláírásával nyolc nappal a köz- 
->ülés napja előtt az elöljárósághoz

A debreceni nagyállomáson pénteken 
hajnalban lefejezett a robogó vonat 

egy nagykallói cipeszmestert
A debreceni állomáson pénte­

ken hajnalban borzalmas vasúti 
clgázolás történt .A Budapest fe- 
Iql befutó személyvonat kerekei 
levágták S t e n t z Mihály nagy- 
leállói cipészmester fejét és a 
csonka test összezuzódott részeit 
a kerék ledobta a vágányok olda­
lán levő füves térre.

A rendőrség központi ügyeleté­
ről az elgázolás hírére T a r r La­
jos dr. rendőrfoglamazó ment ki a 
helyszíni vizsgálat megtartására.

Az állomás bejárata előtt tör­
tént az elgázolás; a levágott 
lej a vágányok közt hevert, a 
test pedig a lejtől néhány lé­

pésnyire a töltés oldalán.
A holttest kabátzsebében talált 

igazolványokból megállapították, 
hogy Stencz Mihály cipészmester 
az illető. Az igazolványokon kivid 

I nem találtak nála semmi pénzt,
I vasúti jegye sem volt. A szegény 
! ember valószínűleg jegy nélkül 

utazott a vonaton és mikor az ál­
lomás közelébe ért a vonat, előbb 
ki akart ugrani, hogy az ellenör-

I zést elkerülje és akkor történt a 
szerencsétlenség, mert rosszul ug- 

j rótt s a vonat kerekei alá került. 
A rendőrség értesítette Stencz 

Mihály Nagykállóban lakó csa­
ládját és a családnak szombaton 
Debrecenbe érkezett tagjait ki is 
hallgatta a rendőrség.

A családtagok vallomása sze­
rint Stencz Mihály nem tudott 
munkához jutni és három nap­
nappal ezelőtt utolsó pénzén 
felutazott Budapestre, hogy 

munkaalkalmat keressen. 
Munkát azonban, ugylátszik, nem 
talált, visszaakart térni családjá­
hoz és útközben érte a halálos 
szerencsétlenség. A rendőrség a 
nyomozási a halálos vasúti elgá­
zolás ügyében tovább folytatja. A 
vonatkísérő személyzet és az uta­
sok közül senki sem vette észre 
az elgázolásl és csak akkor fedez­
ték fel a pálya oldalán heverő 
lejnélkiili testet, amikor a vonat 
már megálll az állomás épülete 
előtt.

Modern fodrász-, manicur­
es tyukszemvágó szalon.

Hölgyeknek külön.
forgács
Hungária palota.

beilyujtatlak. {Alapszabály 11. szaka­
sza.) Ezen közgyűlésre ezúton hívja 
meg városunk iparosait a Debreceni 
Ipartestület elnöksége.

_ A békéltető bizottság segédtag- 
,ai. A múlt héten választotta meg az 
iparos segédgyülés a békéltető bízott 
• ág segédtagjait az ipartestuletben
tartott gyűlésen. A békéltető bizott­
ság segédtagjai lettek : Fésűs István 
ács, Ligacs Gusztáv, Leskai Miklós 
asztalos, Egyed János bádogos, Kup- 
pert Lípót borbély, Kovács Imre, Ju­
hos Lajos, Szabadi János, Baka Ka 
roly cipészek, Juhos Sándor csizma­
dia. Bódogb Gyula cukrász, Kaszás 
Sándor hentes, Barna István kárpitos, 
Rarlcóczy István kerékgyártó, Schu­
bert Ferenc kéményseprő, Pető József 
könyvkötő, Sass Sándor kovács, Csa 
pó Lajos kőfaragó, Kovács János, Pálit 
József kőmivesek, Biró Albert, Sváb 
István lakatos, Újhelyi János műsze­
rész, Miké Lajos mészáros, Szabó Pé­
ter nyomdász, Bialek Gyula pintér, 
Bay Sándor pincér.
_ Marólugos gyermekhalál. Balogh 

István hajduhadhází gazdálkodó 3 
éves József nevű kisfia a konyha föld­
jén maradt marólugos csupor tartal­
mából ivott és olyan súlyos belső se­
rüléseket szenvedett, hogy sérülésébe 
belehalt. Horváth Arthur dr. törvény- 
széki orvos Preineszberger Jenő dr. 
vizsgálóbíró intézkedésére szombaton 
délután felboncolta a kis gyermek 
holttestét. A szülök ellen gondatlan­
ságból okozott emberölés vétsége 
miatt megindult az eljárás.

Éjszakai kártyázás egy szállodá­
ban. Grünfeld Ernő debreceni keres­
kedelmi ügynök feljelentést tett a 
rendőrségen, hogy a napokban éjsza­
ka egy szállodába csalta fel egy tár­
saság és ott rábírták arra, hogy kár­
tyázzék. Mikor már javában kártyáz­
tak, bort hozattak és addig kinálgat- 
ták, míg reszeg lett. A kártyázást ré­
szegen is tovább folytatták vele és 
ilyen módon elszedtck tőle a nála 
lévő négymillió koronát. Grünfeldnck 
a rendőrségen tett vallomása szerint

az a véleménye, hogy hamis kártyá­
sok közé keveredett, akik kifosztot­
ták. A rendőrség megindította a nyo­
mozást az éjszakai kártyázásra csá­
biló ársaság kézrekeritésére. Szomba­
ton délelőtt sikerült megállapítani há­
rom fiatalembernek a nevét, akik 
részt vettek a kártyázásban és rábe­
szélték Grünfeldet, hogy menjen ve­
lük a szállodába kártyázni. A nyomo­
zás folyamatban van.

-- Elfogott üzleti tolvaj. Zeke Bá- 
lintné pénteken délelőtt a Maradék 
Áruházból ellopott egy vég vásznat, 
de a lopáson rajta vesztett; a detek­
tívek eltogták és kihallgatása után át­
adták az ügyészségnek. Takó berenc 
dr. vizsgálobirósegéd szombaton dél­
előtt kihallgatta Zeke Bálintnál és el­
rendelte előzetes letartóztatását. 
Zeke Bálintné már három Ízben volt 
lopásért büntetve és kihallgatásakor 
is azzal kezdte: Ez már a negyedik 
eset, mikor lopás miatt kerülök hu- 
rokra.

A debreceni jakkverseny d on­
tó ,«>. Szombati forduló után a vezetők 
állása: Torma 7 (1), Boczán 5 és fél 

l Miklós dr. 3 és fél (5), Barabás 
dr. 3 (6), Kiss 3 (6), Tálos 3 (5), Ko­
csis dr. 2 és tél (6). (Zárójelben a hát­
ralevő játszmákat jelezzük.)

Klára Nőidivatszalon, Miklós 
uci-a 20. szám.

A francia szeminárium hallgatói­
nak nyári tanulmányútja Párisba is 
Délfranciaországba. A párisi tanul­
mányút részletes programja s a hoz­
zácsatolt kis „Útmutató" megjelent. 
Ebből olvassuk, hogy a tanulmányul, 
amely nem hivatalos jellegű, július 
középén indul s főbb pontjai: Velence, 
Ríva (hajóul a Garda-tavon), Milano, 
Genova, Monte-Carlo, Nizza (Francia 
Riviéra"), Marseille, Lyon, Paris |7 
nap), Genf, Lausanne, Bern, Luzern, 
Zürich és Becs. Felvilágosítást és pro­
spektust a francia szeminárium n- 
spekciósa ad délután 5 és 7 óra kö­
zött (Kollegium, 1. ein,), inig a jelent­
kezéseket Molnár András egyetemi 
lektor ur fogadja, akit a rendező hall­
gatók vezetőül kértek föl. Itt említjük 
meg, hogy április 17-én a szeminá­
rium a művelt nagyközönség részére 
Franciaország legszebb városairól és 
vidékeiről ti előadásból álló és vetí­
tett képekkel illusztrált előadásciic- 
lust kezd, amelynek keretében dr 
Hankiss János professzor, Molnár 
András egyet, lektor is előadásokat 
tartanak. Részletes programot jövő 
vasárnap közlünk.

KALAPOK,
úri fehérnemüek, nyak­
kendők pazar választékban
FRANK IMRÉNÉL

Legjobb fehérnemüek
FRANK EDÉNÉL.

Köröznek egy szélhámos 
cselédet. Tóth János debreceni 
lakos feljelentést tett a debreceni 
rendőrségen, Kristóf Erzsé­
bet nevű cseléd ellen, aki a meg­
bízása nélkül vásárolt kereske­
dőknél és a kiadást az ő számlá­
jára Íratta. Mikor felelősségre 
vonta, eltávozott ismeretlen hely­
re. A. rendőrség a nyomozást a 
feljelentés alapján bevezette.

— Mezőgazdasági munkások ügyei­
mébe. A hatósági munkaközvetítő hi- 
vatal felhívja mindazon mezőgazdasági 
munkásokat, akik eddig elhelyezkedni 
nem tudtak, hogy nyilvántartásba vé­
tel végett hivataunknál (Széchenyi u. 
3. sz a.) sürgősen jelentkezzenek. Há­
lósáéi Munkaközvetítő.

_ A kőműves mesterek szakosz­
tálya holnap, ünnep másodnapján dél­
előtt 10 órakor az Ipartestület kis ta­
nácstermében szakosztályi ülést tart. 
Tárgy: A Magyar Kőművesmesterek
Országos Szövetsége nagygyűléséről 
beszámolás és egyéb fontos ügyek. Az 
ülésre ezúton hívja meg a tagokat az 
elnökség.

Leégett egy tanya teteje. Szom­
baton délután 4 órakor Macsi T óth 
Mihály gazdálkodónak a Böszörményi 
ut mentén lévő tanyájának egész te­
tőzete leégett. A tűzoltóság egy órás 
k&nény munka után eloltotta a tü­
zet. A kár 300—400 millió korona. A 
tűz úgy keletkezett, hogy a húsvéti 
kalácssütéshez alaposan befütöttek a 
kemencébe.

— A cseh magyar kereskedelmi 
szerződés előkészítő munkálatai már 
megkezdődtek és e célból Kállay Mik­
lós nyíregyházai főispán április 6-ára 
értekczelet hivott össze Nyíregyházá­
ra, amelyen a keletmagyarországi ér­
dekeltségek képviselői vesznek részt. 
A debreceni Iparkamarát az értekez­
leten Radó Rezső dr. főtitkár és Bé­
kés Lajos fogják képviselni.
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— Újra előadják „Jairus leá­
nyát“. A husvét utáni napokban 
ismét ritka nemesítő műélvezet­
ben lesz része Debrecen és a nagy 
környék közönségének Április 7, 
8, 9-én újra előadják az Urániá­
ban „Jairus leánya" című bibliai 
drámát. Az előadás tárgya nagy­
szerűen hozzá illeszkedik a hús­
véti hangulathoz. A hegyi beszéd­
nek fenséges tanításai nemesitő- 
leg hatnak a tülekedésben kime­
rült emberi szívre. A rendezést 
ezalkalommal is dr. Laczkó József 
végzi, aki a múlt előadáson meg­
mutatta ,milyen művészi lélek la­
kik benne. Lánczy István díszletei 
kijavítva ismét pompásan feste­
nek. Dr. ICovássy Miklós és M. 
Szüts Margit tökéletes alkotásait 
ez alkalommal is honorálni fogja a 
közönség. A táncok, Kiss Béla te­
norszólója, a Szent László dalegy- 
let énekbetétei, a filharmonikus 
zenekar Kollwentz Rezső karnagy 
vezetésével pompás estét fognak 
nyújtani.

—- A rosszhangzásu Samuelly 
név. A belügyminiszter leiratban 
közölte a polgármesterrel, hogy a 
debreceni Samuelly családnak 
megengedte, hogy a rossz hangzá- 

• su családi nevét Szentmihályi-ra 
változtassa.

— Pályázók a városi főmérnöki
állásra. A főispán által kiadott 
pályázati hirdetményre eddig a 
városi főmérnöki állásra két pá­
lyázat érkezett be. Az egyik pá­
lyázó dr. V i d a Szűcs Imre ok­
leveles mérnök, a másik B u kö­
ve c z k y István soproni okleve­
les mérnök. A pályázat határideje 
április 10-én jár le.

— Fény űzési adót fizetők figyel­
mébe! Az 1926. évi március ha­
vában beszedett fényüzési adónak 
befizetésére a következő hátát - 
napok állapíttattak meg: 1926. 
április 7. a fényüzési vállalatok, 
kávéházak, cukrászdák, éttermek, 
tejcsarnokok, orfeumok és kaba­
rék, úgyszintén azok, kik átalány­
ban fizetik a fényüzési adót vala­
mint az A, B. C, D, E és F betűk, 
í 926 április hó 8-án G, H, I, K és 
L betűk, 1926 április 9-én M. N. 
O, P. R és S betűk és végül 1926 
április hó 10-én T, U, V és Z be- 
tüük. Felhivatnak, hogy a határ­
napot pontosan tartsák be, mert 
aki 15-ike után fizet, még 50 szá­
zalékos adópótlékot tartozik fi­
zetni.

— Államvasuti nyugdíjasok I Fel­
kérjük a nyugdíjasokat, özvegyeiket 
és a nyugbéreseket, hogy í. é. április 
hó 10-én, szombaton délelőtt 10 óra­
kor a páyaudvari „KANSz-Otthon" 
helyiségében tartandó értekezleten 
saját jól felfogott érdekükben okvet­
lenül megjelenni szíveskedjenek. A 
választmány.

— Tavaszi haszonállat vizsgálat. 
Miután a tavaszi haszonállat vizsgálat 
alkalmából a polgári egész lóállomány 
darabonként megvizsgálandó, Debre­
cen város elsőfokú közigazgatási ha­
tósága felhívja az összes állattulajdono 
sokat, kik lovaikat a megtartott vizs­
gálatokon elő nem vezették, hogv f. 
évi április hó 7-én reggel 8 órakor a 
Barom vásártérre okvetlen vezessék 
elő, mert azok az állatbirtokosok, 
akik lovaikat a kijelölt vizsgálati 
helyre és időre elő nem vezettetik, 
kihágást követnek cl és az 1888:VII, 
te. 154. szakaszának e) pontja értel­
mében fognak bűntetteim.

— Megszűnt iparok. Az elmúlt hé­
ten a következők szüntették meg ipa­
rukat . Szenvedi Jánosnc szatócs, Mó- 
ritz József hentes, Heller Márkus esz­
tergályos, Sándor János fuvaros, Csó­
kák József élőállatkereskedő, Hor­
váth János lakatos, Winkler Simon 
szobafestő, Szekeres András korcsmá- 
ros, Schwartz Henrikné női szabó, 
Grega József vasöntő, Szakály Mihály
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cimfestő, Hajnik Ármin fűszer- és 
gyarmatárukereskedő, Salavics Izsák 
szatócs.

— Uj iparosok és kereskedők. A
múlt héten a következők váltottak 
iparigazolványt : Klein Klára nőisza- 
bó, Fíilöp Szerma mész-, cement-, tü- 
zitakereskedő, özvegy Kalmár József- 
né cipész, Magyar Köztisztviselők Fo­
gyasztási, Termelő Szövetkezete gyári 
hentesiparos, özv. Varga Györgyné 
zöldség- és főzelékkereskedő, Krajnik 
Ármin és Fáy Árpád fűszeráru, gyar­
mat és mészáru közvetítő, Túri Sá- 
muelné szatócs, Morvát Gábor fuva­
ros, Szabó Béla fuvarozási vállalkozó, 
Neuländer Andor lakatos, Paotay La­
jos bizományi kereskedő, Schottkó 
József kádár, Csordás Lőrinc férfisza­
bó, Csonka Gyula férfiszabó, Szilvási 
Róza Anna tüzifaapritó telepes, Sza- 
lánka József kocsigyártó, Taricska 
Dániel kőmives, Bállá Gábor szoba­
festő és mázoló, Tarján! Sándor fuva­
ros, László Árpád mészáros, Rácz La­
jos mészáros, Morvát Imre ócskaruha 
kereskedő, Simon József főzelék és 
gyümölcskereskedő, Fodor László sza­
tócs, Seres Józseíné rövidárukereske­
dő, Keller György uridivat, fehérnemű 
készítő, Holós Gyula dohányzási mel­
lékcikkek kereskedése, özv. Kapitány 
Józseíné seprő, gyékény, kosár, fa- 
edénykereskedő, özv. Kerezsi János- 
né péksütemény, zöldség, gyümölcs­
kereskedő, Ludmán Erzsébet tej, tej­
termék, tojás, baromfi, gyümölcs, cu­
korkakereskedő, Salavits Izsák gyü­
mölcs, déligyümölcs, cukorkakereske­
dő, Gróf József rőfös- és posztóáru 
kereskedő.

— Mezőgazdák ügyeimébe. Az 1926.
mezőgazdasági munkáknak, különösen 
pedig az aratási és cséplési munkák­
nak kellő időben és zavartalan mó­
don való elvégzése céljából a földmi- 
velésügyi miniszter körrendeleté alap­
ján felhívjuk a mezőgazdák figyelmét 
arra, hogy munkásszükségletüket hi­
vatalunknál (Széchenyi u. 3.) mielőbb 
jelentsék be. Hatósági Munkaközve­
títő.

Köszönetnyivánítás. Mind­
azok a nemes szivü emberek, akik 
felejthetetlen, áldott emlékezetű 
férjem és édesapánk elhunyta al­
kalmából részvétük kifejezésével 
igyekeztek mérhetetlen fájdal­
munkat enyhíteni, fogadják ez­
úton hálás köszönettinket. Külön 
köszönetünket fejezzük a debre­
ceni fényképész szakosztálynak. 
Üzv. Kozmann Gusztávné és csa­
ládja.

— Értesítés. Tisztelettel értesí­
tem Debrecen város és a vidék 
nagyérdemű közönségét, hogy a 
Piac ucca 44. szám alatt lévő elis­
merten elsőrangú fényképészeti 
műtermem tovább is elsőrendű, 
kiváló művészi vezetés mellett a 
tisztelt közönség rendelkezésére 
áll. A közönség további bizalmát 
és támogatását kéri özv. Kozmann 
Gusztávné.

— 5 órai tea tánccal husvét mindkét 
napján délután a Bikában.

— Megnyílt Rádió üzletünk Hu­
nyadi ucca 14. alatt. Nézze és hall­
gassa meg készülékeinket a kiállítá­
son és üzletünkben. Alkatrészek bu­
dapesti árjegyzék szerint. Amatőrök­
nek és viszonteladóknak árenged­
mény. Unió Rádió, Budapest—Debre-

— Mutassa meg rossz fogát, mü- 
fogát Váry János fogmiitermében, Da- 

: rabos ucca 18, (kollégium mögött).
— Készpénznyeremények. Április 

15-én kezdődik a 16. m. kir. osztály­
sorsjáték, amelynek tervén a közön­
ség javára előnyös változtatások tör­
téntek. Az összes sorsjegyeknek a fe­
lét kisorsolják, tehát minden második 
sorsjegy nyer! A nyeremények össze­
ge pedig több, mint 55 milliárd korona 
lesz, melyet azonnal készpénzben fi­
zetnek ki. Már egy sorsjeggyel szeren­
csés esetben 5 milliárd korona nyer­
hető, jutalom 3 milliárd, főnyeremény 
2 milliárd, ezenkívül 1 milliárd. 500 
millió, 400, 250, 200, 150, 100 millió 
korona stb. Nyerési esélyek tekinteté­
ben az összes állami sorsjátékok élén 
áll. Ezen körülményben leli magyará­
zatát ezen népszerű intézmény nap- 
ról-n-apra fokozódó közkedveltsége. 
Sorsjegyek a hivatalos áron : egész 
200 ezer, fél 100 ezer, negyed 50 ezer, 
nyolcad 25 ezer korona, az összes el­
árusítóknál kaphatók.

— Helge Lindberg finn mesterdal­
nok és Molié Denise francia zongora­
művésznő hangversenye április 17. Ze 
nekedvelők bérletben, nem tagoknak 
jegyek Méliusznál.

— Berzéki műterme ünnepnapokon 
is egész nap nyitva.

' — Fotócikkek, fényképezőgépek,
lemezek darabonkint is, legolcsóbban

; Berzékinél, Piac ucca 38., bent az ud­
varban.

- - Nézze meg Schön Sándor kez- 
tyüsncl a legújabb szabadalmazott 
házi svédtornaszert.

— Perzsaszönyeeek legolcsóbb, '.eg 
előnyösebb beszerzési forrása Lő 
rlncz-mühely. Szobosz!ól-ut 11/b.

— ízléses, tartós, szép szobafestő-, 
mázolómunkálatokat szolid árban, 
kedvező föltételek mellett készít 
Mandel festő, Pcterfia 36, Telefon 
14-61. Köztisztviselőknek engedmény.

— Minden hölgy érdeke kézimunka 
szükségletét Szilágyinál, Széchenyi 
ucca 1., beszerezni. Gépajuorozást, 
endlizést, ruhahimzést, gouvre plisse- 
rozást, előrajzolást jutányosán végez. 
Csipkék nagy választékban !

— Varrógép-javításokat szaksze­
rűen, gyorsan és olcsón eszközöl a 
Singer varrógép részv. társ., Piac- 
ucca 79.

Felhívjuk t. olvasóink figyelmét 
a Süss és Friedmann, szikvizgyárbe- 
rendező vállalat, Budapest, VII., Rot- 
tenbiller ucca 32. lapunk mai számá­
ban megjelent hirdetésére.

— Krisch Károly cserépkályharak- 
tára, Debrecen, Ferenc József ut 89., 
telefon 12—18. Raktáron tartok bél­
és külföldi cserépkályhákat, berakott 
takarék tűzhelyeket, kandallókat, fal­
burkolati lemezeket, elvállalok cse­
répkályhák átrakását és tisztítását is.

— Értesülésünk szerint a Herkules 
Müvek Részvénytársaságra (Budapest, 
Vb, Figyelő u. 16.) vonatkozó koráb­
ban megjelent közleményünknek vá- 
tősünk asztalos-, lakatos- és bognár- 
mesterei nagy hasznát vették, mert 
bebizonyosodott az, hogy a gyár első­
rangú famegmunkáló és használt 
üzemképes szerszámgépei soha nem 
látott olcsó áron kerülnek eladásra.

— Női bőrkesztyű, mosható, női 
glacé, női és férfi kulyabőrkcsztyük 
párjai 120.000 korona, női divatkesz- 
tyük (Phantasie) 40.000-töl 130.000-ig 
kapható Vitáriusnál, Piac u. 16. Al­
földi palota.

— Perzsaszőnyegek, legfinomabb 
kivitelben, bármilyen méretben kap­
hatók, megrendelhetők Hitelképes 
vevőknek kedvező fizetés) feltétel 
Jablonszkynénál, József kir. herceg­
utca 40. szám.

— Tükörgyártás, üvegcslszo- 
lás, kirakatok tükrözése. Slpko 
vits. Szív h. 14—15. Telefon 356

— Vegyen Radikál patkányirtó hus- 
kivonatot. Kapható minden patikában 
és drogueríában.

— A Margit-iürdő összes zuhany- 
ermei kellemesen fütve nyitva van­

nak.

Könyvesház
Ezen rovatban felsorolt könyvek kap­
hatók : Hegedűs és Sándor irodalmi 
és nyomdai részvénytársaság könyv- 

kereskedésében, Debrecenben.
Az afrikai vér szerepe Európában. 

Nem szükséges Hippo szent püspöké­
nek. az afrikai Augustinusnak koráig 
visszamenni, hogy az afrikai vérnek 
a modern Európa kialakulásában való 
döntő jelentőségére bizonyítékot ta­
láljunk. Hogy a néger vérnek európai 
térhódításáról fogalmat nyerjünk, 
gondoljunk csak az abcssziniai Pus­
kinra, az amerikai francia forradalmi 
hadsereg tábornokára, Toussaint V 
Ouverturere, vagy Dumasra. De csak 
nagyon kevesen veszik figyelembe, 
hogy Napoleon ereiben is afrikai vér 
csörgedezett, akinek anyja, Lntitia 
Ramolino tudvalévőén szaracén szár­
mazású volt. Ezt az érdekes problé­
mát tárgyalja a szellemi élet magyar

Í92ó április 4.

folyóiratának, a Literaturának )e, 
újabb márciusi száma, Emil Ludvir 
Napoleon cimii müvének magyar ki 
adásáról szóló cikkében. Ezenkívül 
nagyon gazdagon illusztrált cikket ta. 
lálunk e számban a magyar színmű" 
Írás négy arrivéjáról: Bibó Lajosról 
Fodor Lászlóról, Zágon Istvánról és 
Zilahy Lajosról. Párizsi, római és )on. 
doni irodalmi levelek nyújtanak szetm 
lelte tő képet a külföldi kulturális 
mozgalmakról. Különös figyelmet ér­
demel Hevesi Sándor és Giovanni Pa 
pini irodalmi portréja. Egy riport azt 
a ttíokzatosságot világítja meg, amely 
Cassirer berlini kiadó öngyilkosságát 
vette körül. Szépirodalmi és tudomá- 
nyos könyvismertetések gazdag ro­
vata egészíti még ki a Literatura uj 
számát, amely mindenütt 5000 koro- 
náért kapható.

DVSC- DTE bajnoki mérkőzés.
Diószegi úti sporttelep, délután 

:él 4 órakor. Vasárnap délután 
egyetlen bajnoki mérkőzés kerül 
lejátszásra. A DVSC Molnárral 
megerősödve áll fel, ezzel még jo­
gosabb favoritja a mérkőzésnek, 
a DTE-nek viszont a pontokra 
rendkívül szüksége van, hacsak 
nem akar az utolsók közölt végez­
ni a szezonban. De ezenkívül az 
utóbbi hetekben való gyenge sze­
replését is korrigálni kell, tehát 
teljes erőkifejtésre és sok szeren­
csére van szüksége, ha legalább 
döntetlent akar kicsikarni. A 
mérkőzés előreláthatólag izgalmas 
és a Dl E részéről elkeseredett

Debreceni ifj. válogatott—Nyíregy­
házai iij. válogatott

A Dl E—DVSC bajnoki mérkő­
zés előtt találkozik a két város if­
júsági válogatottja. Á mérkőzés 
érdekes és szép küzdelmet Ígér.

Birókiiídés. A vasárnapi DTE— 
DVSC bajnoki mérkőzésre Nagy 
Dánielt, Debrecen—Nyíregyházai 
iijusági válogatott mérkőzésre Ku- 
pinszky Sándor dr.-t jelölte a bi­
zottság.

Mezei futóverseny a DTE sport­
telepen. Vasárnap délután fél 4 
órakor. A MASz keleti kerülete 
husvét vasárnapján mezei futó­
versenyt rendez. A táv szeniorok­
nak kb. 6 km, ifjúságiaknak kb. 3 
km. A versenyen résztvesznek a 
kerület összes számottevő ver­
senyzői. A szenior verseny győz­
tese Gyulai Gábor indulásával 
elintézett kérdés, mig az ifjúsági 
verseny győztese minden valószí­
nűség szerint Piros Zoltán (Szol­
nok) lesz.

Rövid hírek
Molnár a DVSC többszörösen 

válogatott hátvédje, mint értesü­
lünk, végleg Debrecenben marad, 
Ez a hir annál is inkább örvende­
tes, mert a válogatott csapat egy 
állandó főerosségét nyeri vissza

Vampelícs Szegedre gravitál a 
SzAK csapatához. Vampctics a 
primadonna center, ugylátszik 
nem vált be az MTK-ban, mert a 
SzAK csapatával folytat tárgya­
lást.

I.eitnev Barna, a DTE volt ifjú­
sági bajnok sprintere, külföldről 
haza érkezeit és újra tréningbe 
áll. Vele a DTE 4v 100-as stafétája 
lényegesen megerősödik.

A Debreceni Torna Egyesület 
e hó 11-én tartja meg tisztújító 
közgyűléséi a városháza tanács­
termében.

1926 április

Ömédeleü 
ifialianiicci

Megírtuk, hí
l§, szám előtt
munkások na) 
deztek és a d
munkás, Csőm 
Gábor meg is 
nak a mellébe
geje, Nagy Cra
karját szúrták 
leket az egyel
alá vették.

A rendőrség 
ben erélyes i 
be és a szurk 
Ferenc szeméi 
Ferenc rendőr: 
zei Ferenc b 
szúrta meg Cs 
bort s azzal 
hogy nem akai 
siteni, de kén 
védekezni, me 
megtámadták
verni.

A kihallgató 
Iák elő, hogy
megtámadták
zésül szarkáit 
őrség a véres 
a vizsgálatot 
tokát átadta 
ségnek.

Harisrry
felt!

Blnéthnól

lilái diák
Búd

Az iglói f 
tanulói közül 
hogy a folyó 
egy monstre 
össze mindaz 
kát, akik val 
zium tanulói 
helye és ide 
16-ika delelő 
szágházban 
ucca 8.).

A találkoz 
mindazoknak 
nak, akiknek 
vétlenül meg 
felkérve őkel 
guk részéről 
volt iglói di 
szólítsák fel 
küldjék be a: 
társak pontos 
bizottságnak, 
rendszerrel r 
lálkozóról az 
kok tudomás 
dezöbizo ttság 
u6y a magyai 
«es utódába 
felelő propaj 
i'kere érdek 
véve egy „I 
alakítása, m< 
ndata lesz a: 
diáktársak e: 
ln°gatása. A 
méü, hogy a 
4nak a vo, 
venni és ezu 
Zotlság a vo 
netalán közv 
Jnk volna fel 
k°zon okvet 
észrevételük, 
,z°' rendezői 

Alkotmái 
tem sziveske
mind en po
falom |(j v. 
, A Liláik. 

, ozőbizotts;k ozvetk-nüi

Nyomatott Hegedűs éjt Sándor Irodalmi es nyomdai rószvénytársasjg költ vnyomdaiaoan ngt utca •*, ui«
mmm
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raluranak |e^. 
Emil Ludvig 

ek magyar ki- 
;n- Ezenkiviil 
trail cikkel la, 
lagyar színmű- 
Eibó Lajosról, 

n Istvánról és 
. római és lon. 
yujtanak sZem. 
>ldi kulturális 

figyelmet ér- 
s Giovanni Pa. 
hgy riport azt 
fia meg, ameiy
öngyilkosságát
mi és tudomá- 
: gazdag ro- 
Literatura uj 

itt 5000 koro-

-lep, délután 
nap délután 
kőzés kerül 
1 Molnárral 
:zzel még jo- 
nérkőzésnek. 
a pontokra 

ran, hacsak 
űzött végez- 
äzenkivül az 
gyenge szé­
keli, tehát 
sok szeren- 
ha legalább 

csikarni. A 
lag izgalmas 
elkeseredett

tt—Nyiregy- 
jatott
n-oki mérkő- 
két város ií- 

mérkőzés 
símet igér. 
•napi DTE — 
zésre Nagy 
Nyíregyházai 
'kőzésre Ku- 
jelölte a bi-

1 DTE sport-
lután fél 4 
éti kerülete 
nezei íutó- 
v szeniorok- 
aknak kb. 3 
ztvesznek a 
ttevő ver- 
rseny gyöz- 
indulásával 
az ifjúsági 

den valószi- 
oltán (Szol-

öbbszörösen 
int értesü- 
iben marad, 
jb örvende- 
csapat egy 

reri vissza 
gravitál a 

fampctics a 
ugylátszik 

ban, mert a 
tat tárgya-

E volt ifjn- 
, külföldről 

tréningbe 
as stafétája
k.

Egyesület
1 tisztújító 
iza tanács-

1926 április 4, ^ _______

jjmédelemmel védekezik 
,dalian nccai szürkéié munkás

Megírtuk, hogy a Hatvan ucca
18 szám előtt szerdán este részeg

1 '« I natív verekedést ren- 
jU‘Lk és a dulakodás során kél 
deÍs Csomós János és Nagy 

Gábor meg is sebesült. Csomós- 
rak a mellébe hatolt egy kés pen- 

Magy Gábornak pedig a hal 
farját szúrták keresztül. A sérül­
teket az egyetemi klinikán ápolás
alá vették.

A rendőrség a verekedés ügyé­
ben erélyes nyomozást vezetett 
be és a szurkáló munkást Mezei 
Ferenc személyében elfogta. Elek 
Ferenc rendőrfogafmazó előtt Me­
zei Ferc-nc beismerte, hogy ő 
„urta meg Csomóst és Nagy Gá­
bort s azzal mentegette v„, 
hogy nem akarta azokat megsebe­
síteni, de kénytelen volt késével 
védekezni, meri Csomós és társai 
megtámadták és agyon akarták 
verni.

A kihallgatott tanuk is azt ad­
lak elő, hogy Mezei Ferencet 
megtámadták és az csak védeke­
zésül szürkéit a késével. A rend­
őrség a véres verekedés ügyében 
a vizsgálatot befejezte és az ira­
tokat átadta a debreceni ügyész­
ségnek.

Harisrsyák, «sipkák i
feltűnő olcsón

Binéfhnol, Hatvan-utca I. j

Iglói diákok találkozója 
Budapesten

Az iglói főgimnáziumnak volt 
tanulói közül többen elhatározták, 
hogy a íoiyó év május havában 
egy monstre találkozóra hívják 
össze mindazokat az iskolatársa­
kat, akik valaha az iglói főgimná­
zium tanulói voltak. A találkozás 
helye és ideje Budapest, május 
16-ika délelőtt 10 óra, a régi or­
szágházban (Főherceg Sándor 
ucca 8.).

A találkozót rendező bizottság 
mindazoknak a volt ískolatársak- 
nak, akiknek címeit ismeri, köz­
vetlenül meghívót fog küldeni, 
felkérve őket, hogy viszont a ma­
fiuk részéről az általuk ismert 
volt iglói diáktársaikat levélben 
szólítsák fel a részvételre, vagy 
küldjék he az általuk ismert diák­
társak pontos lakcímét a rendező 
bizottságnak. Ezzel a hólapda- 
rendszerrei remélhető, hogy a ta­
lálkozóról az összes volt iglói diá­
kok tudomást szereznek A ren- 
bezőbizeltság gondoskodni fog 
ufiv c. magyarországi, mint az ösz- 
szes utódállamok lapjaiban meg­
élő propagandáról a találkozó 
ükere érdekében. Tvr- |r van 
'éve egy „Iglói Diákszövetség' 
alakítása, melynek célja és fel­
adata lesz az arra rászoruló volt 
'áktársuk erkölcsi és anyagi tá­

mogatása. A rendezőbizottság re- 
™éli, hogy a találkozón tömegesen 
°finak a volt Iglói diákok részt- 

és ezúton is felkéri a bí- 
a volt iglói diákokat (ha 

Ó, R án közvetlenül nem is kap- 
, volna felhívást), hogy a talál- 
°zon okvetlenül résztvenni és 
szrcxételüket „Iglói diáktalálko- 

V .r<:n^ez6bizottsága, Budapest, 
len' ' °*mány uc'a 29. bejelcn 
min/z"'esl<eclien-3k- A találkozón 
rt„i Cn. P°Htika és irredenta moz- 

ki van zárva.
de2sutalálk°ZÓ Pr°gramját a ren- 
közv u°tl.s,á!’ a jelentkezőknek 

«tlc-nüi fogja megküldeni.

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSAO

László Gyula negyven éves színészi jubileumát 
megünnepli a Csokonai-szinház, Debrecen és

a magyar színészet
Április 10-én a Csokonai-Szinház 

fényes Iradicióktól ékes színpadán 
ür.ncpi est lesz : Debrecen közönsége 
s vele a magyar színészet. — amely­
nek a magyar kultúráért soha még 
olyan nagy és annyira fontos harco­
kat nem kellett megvívnia, mint 
ezekben a nehéz és szomorú eszten­
dőkben, - egy nagyon értékes és 
érdemes művészi múlt és egyben a 
legkiválóbb magyar jellemszinészek 
egyike előtt rója le a köteles elisme­
rési és hálát. Negyven esztendeje áll 
László Gyula a magyar színpadi kul­
túra szolgálatában s csak nagyon ke­
vesen vannak, akik ezt a nehéz szol­
gálatot annyi hittel, a művészi am­
bíció olyan teljességével, a tehetség 
olyan mélyről feltörő ösztönével és 
annyi, folytonosan tökéletesedni tö­
rekvő, tudással teljesítették, mint ez 
a kitűnő művész, aki immár eljutott 
az emberábrázolás legmagasabb csú­
csaira is.

Nyolc esztendeje lépett először a 
Csokonai-szinház színpadára László 
Gyula 5 azóta minden egyes fellépé­
se a tiszta művészet megjelenésének 
erejével hat. Sokat cs sokfelét ját­
szott nyolc év alatt a Csokonai-szin- 
házban László Gyula s a művészi tö­
kéletességű alakok sorozatát tette 
élővé a színpadon és emlékezetessé 
a közönség fantáziájában. A jelleg­
zetes magyar figurák változataiban a 
Rang és mód Bannaijától a Vén gaz­
emberen át Tiboréig senki annyi 
erőt, tempósságot, bölcs kedélyt és 
meleg szivet, olyan aranyat érő ma­
gyar beszédei nem tudott megközeii- 
tőleg sem adni, mint ő, Shakespeare 
és Moliere alakjait annyi elmélyedő 
tudással és ihletettséggel felépíteni, 
a magyar és külföldi szinmüirodalom 
csaknem minden nevezetesebb :el- 
lcmszerepét olyan hibátlan elgondo­
lással és maradéktalan megjátszással 
a színpadra vinni és külön tanul­
mányt lehelne cs kellene írni László 
Gyula papalakjairól, amelyek mind­
egyike a színjátszás legmagasabb fo­
kát reprezentálja.

László Gyula pályafutása
Bizonyos, hogy oda, ahol László 

Gyula ma áll, a magyar jellemsziné­
szek legelső sorába, csak hosszú és 
küzdelmes ut megtételével lehet el­
jutni s ennek az érdekes művészi pá­
lyafutásnak egyes állomásaira, ame­
lyek közt igen jelentős a mostani 
negyven éves forduló, igy emlékezik 
vissza László Gyula :

A magyar fiatalságra a nyolcva­
nas evek színészeié gyakorolta a leg­
nagyobb vonzóerőt, hogy a deszkák­
ra lépjen. Engem is teljesen megszé- 
ditett a Nagy Vince szegedi társu­
lata, amely szinte uj korszakot je­
lentett a vidéken, úgy hatalmas mé­
reteivel, mint magas nívójával : ott­
hagytam a kegyesrendiek szegedi 
gimnáziumát és alig múltam 16 éves, 
— ■ kettőt hozzácsaptam, hogy felve­
gyenek beálltam. Csak hosszas 
könyörgésre vettek fel az inasévre, 
rvnt statisztát. Otthon azzal indokol­
tam az iskolából való kimaradást) 
mat, hogy szemem nem bírja a sok 
tanuló t, gyenge tüdőm pedig az is­
kola rossz levegőjét, inkább hiva­
talnok leszek. Egy nagy cég irodá­
jában kaptam is rokoni protekcióra 
alkalmazást, de azt nem tudták ott­
hon, hogy csak délutánra, mert dél­

előtt már próbákra jártam. Persze, 
titokban.

Az első fellépés.
— 1886 január 9-én léptem először 

színpadra az Aranyember prömierjén, 
díszelőadáson, Jókai jelenlétében. Az 
egyik, granicsárt kreáltam az előjá­
tékban. A debüm nem a legjobban 
sikerült, forgott velem a világ, tán­
colt a csillár — s amikor a graní- 
csártiszt vezényelt : Rechts um ! —
én balra fordultam szörnyű elfogult­
ságomban, a Marsch !-ra pedig csak 
később szédelegtem ki a színről, 
nagy derültség mellett.

m

— Tavasszal levizsgáztam, jó ered­
ménnyel s felvettek az Országos Szi- 
nészegyesületbe. Az első szegedi 
színház akkor égett le, a társulat, 
mint konzorcium, Váradra ment. Én, 
már mint szerződött tag — 20 forint 
havi gázsival — velük mentem az 
inasév letöltésére. A szó szoros ér­
telmében az volt, mert csupán inas­
szerepeket játszottam, de arra is 
büszke voltam, hogy ezeket rám 
merték bízni egy olyan ,,csoda-társu­
latnál". Onnan Miskolcra szerződtem 
segédszinésznek és néha hozzá jut­
hattam kisebb-nagyobb szerepekhez. 
Inkább kisebbekhez, de nem csüg- i 
gedtem el, hanem tanultam szorgal- I 
másán és fejlesztettem gyönge fiziku­
momat és orgánumomat. 1888-ban 
Szabadkán már kezdtek észrevenni, 
mint segédszevelmest. Denisben Fer­
nand, a Vasgyárosban Ocíav, Violá­
ban Ákos voltak a nagyobb szere­
peim s

ebben a szezonban kaptam az
első tapsot, mégpedig nyíltszínit.

1888—89-ben megint Miskolcon ját­
szottam, de már jelentősebb szerep­
körben s 1889-ben ott volt az első 
jutalomjátékom, az első koszorúval.

— Azután jöttek a kedves bohém­
évek, a kedélyes nyomorúság, ván­
dorlás, különféle féléves szerződé­
sekkel közép- és kisebb társulatok­
nál, Zombor, Baja, Zenta, Ó- és Tö­
rökbecse, Ókanizsa, Versec, Fehér- 
templom állomásokkal, majd Erdély 
kisebb-nagyobb városaiban. Ez a 
két-három év volt az élet iskolája, 
az edzödés, amely a művészi fejlő 
désl lényegesen előbbrevitte.

—• SepsiszentgyÖrgyön, 1891 telén 
kaptam Makó Lajos szegedi igazga­
tótól meghívást vendégszereplésre, 
szerződtetés céljából s 1892 április j 
elsején léptem fel Sudermann Becsü­

letében, mint Robert. Nem sokat 
nézhetett ki belőlem, a tulszerény, 
sovány, fejletlen ifjúból Makó, mert 
előbb az irodájában vizsgáztatott. — 
Úgy látszott, attól tette függővé a 
felléptetésemet.

— Adjak elő valamit csak neki, 
akármily jelenetet, amit legjobban 
szeretek. Vonakodtam, de ő kijelen­
tette, hogy ehhez feltétlenül ragasz­
kodik. Végre Gringoire-ból, mely na­
gyon kedves szerepem volt, kivágtam 
a nagy jelenetet. Makó nem szólt 
semmit, csak kivette a zsebkendőjét 
és a könnyeit törölte.

—. Nem kell fellépnie, László ur ! 
— mondta végül. — Én bejelentem a 
színügyi bizottságban, hogy leszer- 
zödteltem lírai szerelmesnek és víg­
játéki naturbursnak. Úgy sincs idő 
már, még Prielle Cornélia játszik pá­
rat és lezárjuk a szezont.

Az. első nagy siker — a beérkezés
Én azonban ragaszkodtam a fel­

lépéshez, egyrészt hiúságból. mert 
már hirdetve volt a lapokban és mert 
nagy, nehéz munkának látszott meg- 
állnom a helyem Robcrt-ben. Makó 
figyelmeztetett, hogy az elődömnek 
ebben szenzációs sikere volt s féltett 
a bukástól. Azért nem akart fellép­
téink viszont megszeretett s minden­
áron szerződtetni akart. Hiába pro­
ponáltam, hogy másban engedjen ját­
szani.

- - Lehetetlen, nincs idő más darab 
összehozására és a Becsület hirdetve 
van, mint bucsuelőadás.

— Felléptem óriási tréma mellett, 
alig jött ki hang a torkomon az el­
fogultságtól. A If. felvonásban egy 
bátorító nyiltszini taps meghozta a 
bátorságomat. Teljes siker, másnap 
aláírtam az első komoly szerződése­
met ; nagy színházhoz, Ripacs-ván- 
dorlásoknak, küzdelmeknek egyelőre 
vége, megnyíltak a nagy színházak 
sorompói !

— Makó a jövő cikluson kibukott 
Szegedről. Vele mentem Győr-Sop- 
ronba, mint első vígjátéki bonviván. 
Akkor ez volt a legdivatosabb és 
legfontosabb szerepkör, operellbonvi- 
vánról még akkor nem hallottunk.

Onnan újra Szegedre kerültem, 
Somogyi igazgatása alatt, — akkor 
már kezdtem belekóstolni a jellem- 
szerepekbe, — majd Aradra és Kas­
sára szerződtem, Leszkay András 
igazgatóval s onnan vissza Szegedre

Kolozsváron és Budapestéi 
- A budai Várszínházban, Brieux 

Métely c. darabjában értem meg az első 
fővárosi sikerem. Onnan a dr. Jano- 
vics Jenő igazgatása alatt álló ko­
lozsvári Nemzeti Színházhoz szer­
ződtem, majd 1908—10-ig Beöthy 
László igazgatása alatt a budapesti 
Magyar Színházban játszottam. Tény­
leg elmondhatom, hogy játszottam 
mindenütt, a Kárpátoktól az Adriáig, 
Budapesttől Fiúméig, Soprontól Kéz- 
divásárhelyig, Kassától Pécsig minde­
nütt.

A debreceni Csokonai-szítiházban
Csak még Debrecenben nem 

voltam, ahová mindenkor vágytam $ 
ahová hívtak is párszor, de mindig 
akadályok voltak : vagy elszólitott 
máshová a szerződésem, vagy anya­
gilag nem tudtunk megegyezni. Végre 
a háború vége felé sikerült eljutnom 
a nagymultu,fényes tradicióju debre­
ceni Csokonai-szinházhoz, 1917
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őszén, Keltái Jenő igazgatása alatt, 
l.i) cs idegen volt nekem itt minden, 
de annál jobb és érdekesebb : hódí­
tandó terület, uj csata, uj küzdelem 
Tulajdonképeni bemutatóm 1917 ok­
tóber 15-én volt, — addig csak né­
hány szürke szerepet játszottam 
szükségkép, a Rang és mód-ban, 
lázi a szép klasszikus magyar dara­
bod divatba hoztam : akkor 10 nap 
alatt haUzor adtuk. Még uj korában, 
a budapesti Nemzeti Színházban sem 
ei te ez a tisztesség.

— Ettől kezdve immár nyolc éve 
egyfolytában szakadatlanul és lanka­
datlanul dolgozom a debreceni szín­
házi kuli ura szolgálatában. Neveze­
tesebb szerepeim Debrecenben kro­
nologikus sorrendben a következők 
voltak .

Rang és mód — Bannai Ernő, 
Hamlet — Polonius, Nagymama — 
Koszta, Névtelen asszony —Fteunol, 
Románc — Van Tuyl, Takarodó — 
Volkhardt, Kaméliás hölgy — Duval 
sen. II Rákóczi — Bercsényi g/óí, 
Tót leány — Gyarmathy, Piros Hu- 
<:yelláris — Török biró, Baccarat — 
Lebourg Elnémult harangok — To- 
dorescu, Hotel Imperial — Tabako- 
vics, Monna Van na — Marco, Titok
— Jouvenelie, Lear király — Lear, 
Otthon — Schwartze, Árva László ki­
rály — tSzilágyi, Ocskay brigadéros
— Pyber, Bor — Mihály bácsi. Lyon 
Lea — Rabbi, Aranyember — Rrazo- 
vics, Szegény ifjú története — La- 
roque, Kőszívű ember fiai — B a rad­
ial és Haynau, Vén bakkancsos -- 
Mihály bácsi, Bánk bán -- Tiborc, Ta­
nítónő — id. Nagy István, Sárga csi­
kó — Csorba Márton, Szókimondó 
asszonyság — Napoleon, Palika — 
Apa, Tériké — Plébános, Diákélet

Jüttner, Cifra nyomorúság 
Csorna, Cigány — Zsiga, Silvio kapi­
tány — Nagyszilágyi, Fekete lovas — 
Öreg Koffer, Kis cukros — Lapis tol­
le, Mi falunk — Toboz, Fösvény — 
Harpagon, Hattyú — Jácint, ^Képzelt 
beteg — Argan, Vörös talár — 
Mouson, vSasfiók — Ferenc császár, 
Bizánc — Lalla Kallil, Tündérlaki 
lányok— Báró, Éjjeli menedékhely — 
Luka, Gyerekasszony — Plébános, 
Kis cukrászda — Brémer, Vén gaz­
ember — Borly Gáspár, Süt a nap
— Tiszteletes, Gyémántköszörüs 
Laboume, Ezüstlakodalom — Hame- 
bn, Imádom — Theillard, Papa — 
Abbé, Csirkefogó — Alberti. Vihar
— Prospero, Pántlika — Baásthy, A 
szerelem és a halál játéka — Cour- 
voisier.

— Nyolc esztendeig egyfolytában 
eddig még seholsem voltain s 
igazán mondom: nem is kíván­

kozom már el innen
— fejezi be László Gyula visszaemlé­
kezését az eddigi pályafutásáról, 
amit azzal a szerénységgel ismerte­
tett, amely egyik rokonszenves jel­
lemző sajátsága.

És aligha találkozott még színész 
óhajtása úgy össze a közönség kí­
vánságával, mint ez, hiszen a debre­
ceni publikumnak nagyon nehezére 
esnék már nélkülözni a László Gyula 
kiérett művészetét, egész stílusos 
egyéniségét a Csokonai-szinház szín­
padán. László Gyula a legtisztább 
érdemekkel szerzett magának pol­
gár jogot Debrecenben : a művészet 
nemer. eszközeivel s bizonyos, hogy 
Debrecen épen úgy kitárja majd 
előtte a szivét jubileumának es’jén, 
mint ahogy ez a nagy művész oda­
adta a sajátját, nyolc év óta estéről 
estére, a Csokonai-szinház közönsé­
gének.

VIRÁGZIK A KERESKEDELEM, 

AVAGY életkép az életből merítve

(Szili : egy debreceni Piac nccai 
üzlet belseje. Idő: reggel fél 8 óra. 
Két inas lázasan locsol és seperget. 
Inzolvens Aladár Iónok ur az ajtó 
üvegtábláján keresztül az uccát für­
készi. A négy segéd ugrásra készülő 
pózban áll a pultok megellj

Főnök ur: Kérem, ez nem marad 
hal igy Egyszer csak megfordul a 
kerék. íme, husvét előtt vagyunk es 
óriási az idegenforgalom, A környék­
beliek ezrei járkálnak az uccán, jó 
kis falusi pénzekkel. A vasúi felöl 
egyre átad a népvándorlás. (Kezeit 
dörgöli.) Ma végre meleg napunk 
lesz, (A segédek leié): Uraim, a bé­
kebeli rumlik lassan visszatérnek.

A négy segéd : Igenis, főnök ur !
Főnök ur (Hirtelen hátraugrik és 

kinyitja az ajtói): Alázatos szolgája, 
van szerencsém, jónapot kívánok. . .

A négy segéd : Alzszolgvanszeró- 
pot . . .

I. vevő (Félénk és udvarias mo­
sollyal): Inzolvens urat keresem.

Főnök ur: Én vagyok, kérem . . .
I. vevő: Aziránt bátorkodom, 

hogy mint magyar kereskedő és kul • 
turember, aki a nyugati civilizáció 
vívmányai és a nemzeti gondolkodás 
eruptiv kötelességeit. . .

Főnök ur (Elkomorodik): Mivel 
szolgálhatok? Csak röviden kérem, 
mert azonnal tele lesz az üzlet vevő­
vel !

I. vevő: ... hogy méltóztassék
előfizetni a Magyar Háziasszonyok 
Önbeszerzés! és Nemzeti Füszerkeres- 
kedelmi Önképző és Leánykiháznsitó 
Dalegyletnek a havi közlönyére. Elő­
fizetés egy évre 600 félévre 350 ezer.

Főnök ur (Olyan szivlacsaró pillan­
tást vet a szerencsétlenre, hogy az 
ijedten elhúzódik. Aztán mélyen só­
hajt és leül a kassza mellé.)

A négy segéd (Pihenj-állásba he- 
Uyezkedik. Ketiö a puli végén mal- 
ruozni kezd. Egy keresztrejtvényI lejt, 
a másik segít hozzá.)

8 óra.
(Hirtelen felcsapódik az ajtó és be­

lép a II. vevő, mini forgalmi ellenőr.)
ii. vevő : Szabad a könyveket.
Főnök ur (Megtörtén): Tessék For­

galmi Ur , . .
II. vevő" (Húsz perc múlva el.)

Fél 9.
IKét jólöltözött fiatal hölgy ront 

be. az üzletben óriási izgalom, a Fo­
nok ur úgy ugrik, mint egy gumi- 
lapda.)

Mindnyájan : Kezcsóalászolgvan-
szercsém . . .

Egyik hajadon: Kedves Inzolvens 
ur, egy szegény nyomorgó család 
megbízásából járjuk végig városunk 
nemesszivü és gazdag embereit. A sze­
gény család két fiatal leánya most 
megy férjhez és ilyenkor sok a nélkü­
lözhetetlen kiadás. A két szegény 
lány boldogságáról és jövőjéről . .

Főnök ur (Saját lányaira gondol, 
akiknek félretett hozományát meg­
ettük az utolsó rossz esztendők. Ö is 
ipa és érző szive van. Végre van egy 
kis pénzforgalom. A kasszához megy 
és kivesz 10.090 koronát.): Tessék.

Egyik hajadon : Pardon, erre az 
igazán nemes célra sehol sem adtok 
ölvennél kevesebbet.

Főnök ur (Zavart mosollyal még 
negyvenet adj: Kérem, kérem. De kik 
azok a kiházasilandó szegény 
leányok? Hátha ismerem a családot

Második hajadon ; Hát mi ! Majd a 
jé vő héten ide jövünk bundát venni. 
(El.)

Tavaszi angol újdonságok 
Feldholm Imrénél 

Kossuth-u. e.

Nyomatott Hegedűn e* Sáudui Irodalmi et nyomdai remem Ursata* köiv vnyowdaiauan i ige vote

9 óra.
Főnök ur: Na végre! (Két ener­

gikus fiatalember jön be. akik szi- 
finruan végigmustrálják a polcokat.)

Egyik ifjú : Mi két derék és lelkes 
magyar, végigjárjuk gyalog a földet. 
Szeretünk utazgatni, kedveljük az 
oroszlán vadásza tot és a Himalaya 
megmászását. Ezenkívül kedveljük azt 
a 25.000 koronát, amit a Főnök ur 
azonnal átnyújt nekünk a lelkes ős 
derék magyar ifjaknak, akik hajlan­
dók vagyunk utazgatni a nagyvilág­
ban, hogy ezáltal is közelebb jussunk 
hőn óhajtott Nagymagyarországunk 
visszaszerzéséhez. Ezzel szemben itt­
hagyjuk Önnek jól sikerült fényké­
pünket.

Másik ifjú (fenyegetően): Éljen a 
mi haláltmegvető bátorságunk !

Főnök ur : Éljen! (Átad 25.000 ko­
ronát. Mikor az ifjak eltávoznak, dü­
hösen eltépi a fényképet.)

Fél 10 óra.
Villanyszámlás ember: Adjon Isten, 

itt a számla, 2 és fél millió.
Főnök ur: (Villanykörte nagyságú 

könny ehet ejt és fizet.)

10 óra.
Bankszolga (nagy aktatáskával): 

Tizenötmilliós váltó, Inzolvens ur, ma 
járt le.

Főnök ur (lihegve): Tudom. Tessék 
ovatoltatni. Nincs pénz, öregem.

Bankszolga (fölényesen): Nekem 
tetszik mondani? Épen Inzolvens ur 
fizetne, mikor ma már tizennégyen 
nem fizettek? (El.)

11 óra.
Álrokkant álfőhadnagy : Tizennégy 

vilézségi érem tulajdonosa vagyok, 
ideg-, szív-, agy- és vesebénulásom 
van. Balkézzel festettem ezen gyönyö­
rű üvegképet. Egy vacak csupán száz­
ezer.

Főnök ur : Adok tizet, ha Ön nem 
ad semmit.

Álr. áll, (sértetten): De uram, én 
rokkant tiszt vagyok, nekem nem 
kell alamizsna, nekem százezer ko­
rona kell művészi munkámért.

Főnök ur (lemondó gesztussal) : 
Nem akartam sérteni, de az üzletem 
mostanában, kissé mintha gyenge ...

Álr. áll: Ismerem már ezt a nótát. 
Ön a hősihalottakat, hadirokkantakat, 
árvákat és özvegyeket gyalázza meg, 
ha ...

Főnök ur (fizet): Óh, bocsánat !
Álr. áli. (szelidebben); Főnök ur, 

Ön nemes lélek, látom, tehát hajlandó 
vagyok visszavenni ötért a képet. — 
Már csak néhány darab van nálam és 
míg a pesti gyár utánam küldi, addig 
napok telnek el, szükségem van rá.

Főnök ur (siló hangon): Hogyan?
Álr. áll.: Kérem, én nem akarom 

becsapni. Számlákkal bizonyíthatom, 
hogy én is ötért veszem darabját.

Főnök ur (Rájön, hogy legjobb 
menteni a menthetőt): Itt a kép, ké­
rem az ötezret.

Álr. áll. (El.)
Főnök ur (fanyarul): Kerestem öt­

ezret ! (Vérfagylalóan *nevet J

12 óra.
Főnök ur (szédeleg az éhségtől. A 

személyzethez) : Menjenek haza ebé­
delni, én itt maradok, hátha betéved 
valaki. Az inas majd idehozza az 
ebédem Persze megint fagyos lesz 
minden étel. Hja . . .

Három kis uccai csavargó: Ke-zi- 
csó-ko-lom ! Egy kis ke-nyért, ott­
hon beteg - any-ánk, apánk ! Éhes-ek 
vagyunk

Főnök ur : Neszlek 5000 km.ma 
kenyérre. (Mcgindulian néi a vidá­
man eltutó gyerekek után. akik „•/. 
vágnak a kocsiuton és a túloldalon 
bemennek a legközelebbi cukorka:!;, 
leibe.)

1 óra.
Főnök ur (Már megetle a kihűli 

ebédet és most csendesen bóbiskol.)

2 óra.
Főnök ur (Mély álmából egy hiva­

talos személy veri fel.)
Luxusadóellcnör (szigorúan): Ké­

rem a luxusadókönyveket ! (Félórái» 
piszmog és el.)

3 óra.
Főnök ur (Végre komoly munkát 

talált : elolvassa a déli lapokat. Ijedt 
borzongással futja keresztül a tönkre­
ment kereskedők öngyilkosságairól 
szóló cikkeket.)

4 óra,
(Két kereskedő kollega jön, akik­

nek szintén nincs semmi dolguk, te-' 
hát ráérnek a közelgő iparkamarai 
választás ügyében korteskedni.)

Egyik : Kedves Inzolvens, csakis 
Stréber Elemérre szavazhatsz Ö nagy 
hive a kormánynak és mi mindnyájan 
nagyon jól tudjuk, hogy Bethlenek 
kormányzása alatt mennyire fellendült 
kereskedelmünk.

Más’k : A kormánnyal mégis csalt
jó jóba lenni.

Főnök ur: Én ezzel szemben .
Egyik : Azt akarod, hogy rendszer- 

változás legyen? Azok a disznó bal­
oldaliak még rendbehozzák a keres­
kedelmet és akkor megszűnnének a 
jó kis kényszeregyezségek.

Másik : Nos, miből élsz meg, hr 
már kényszeregyezség sem lesz?

Főnök ur : De akkor jól fog menni 
az üzlet...

Egyik és Másik: Menthetetlen el­
lenzéki vagy! (Dühösen el.)

5 óra.
(Végre betoppan két igazi vevő. Fa- 

tusi házaspár. A menyecske kiválaszt­
ja a legszebb szőrme-bundát.)

Főnök ur : Valódi nutria. Tízenc1 
millió.

Menyecske : Menjik már az ur! ■..
Főnök ur: Számlákkal igazolha­

tom...
Gazduram : Azt meghisszük, huge

ez. az ára, de azt is tudjuk, hogy most 
féláron vesztegetik a portékát.

Főnök ur: (Még egyszer megnézi az 
eladási cédulát. Neki 12 és fí-lbe van.) 
Hát mit Ígérnek?

Menyecske : Ötöt megadunk !
(Félórai alkudozás. Főnök ur sir. át- 

kozódik, könyörög, imádkozik, sóhajt, 
kér, nyerit. Végre is eszébe jut az el­
sejei liázbérnegyed és a teljesen üres 
kassza. Hatmillióért gazdát cserél a 
nemes prém.)

6 óra előtt öt perccel.
(Készülőinek a záráshoz. Főnök ur 

tébolyodottan kering az üzletben. A 
személyzet már elment. Főnök urnák 
sirbatnékja van. Holnap reggelre adó- 
árverés lesz. Holnap délután a laká­
sán foglal a végrehajtó. Kilón az uc- 
cára, lezárja a redőnyt. Megveszi a 
délutáni lapot és a vezércikkben elol­
vassa, hogy a kurzus a kereskedelmet 
talpraállító szent munkájának már az 
utolsó fejezeténél tart. Ezzel ő is 
egyetért — csak egy kicsit fordítva. 
Busán hazamegy. Holnap, holnapután 
és azután a napi műsor elölről kezdő­
dik. Egész addig, mig Inzolvens ur 
tényleg inzolvens lesz.)

RISKO BÉLA
nöl dlvatterme 
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A kocsiközlekedés szabályozása után a 
qyalogközlekedést is szabályozni akarja 

a debreceni rendőrség
Szemmelláthatóan üdvös eredményei vannak a kocsiközlake- 
a:, szabályozásának — Kevés a büntetés, mert a rendőrség 
089 jóindulattal kezeli a szabályok ellen vétőket

Körülbelül az ősz óta szigorú 
ellenőrzés alatt állanak közleke­
dés szempontjából a debreceni 

jk Az uccakeresztezéseknél 
álló rendőrök a legnagyobb szigo­
rúsággal vigyáznak a hajtási sza­
bályok betartására és ez a íel- 
ügyelet már ma is megmutatja 
üdvös hatásait az autók szaporo­
dásával egyre gyorsabb forgalmú­
vá váló debreceni uccákon. Ele­
inte természetesen óriási megle­
petést és felháborodást is keltett 
az uccai forgalom szabályozása.
A felháborodás különösen gazda­
körökben volt általános, a tanyai 
és falusi kocsisoknak ugyanis 
olyan szabályokhoz kellett alkal­
mazkodniuk, amelyeket nem is 
ismertek.

Sok összeütközés után a tör­
vényhatósági bizottságban is 
szőnyegre került az ügy, de a 
rendőrség a belügyminisztéri­
umtól kapott szigorú utasítá­
sai értelmében ma. is íen- 

tartja az ellenőrzést;
ami végeredményében nem is 
helyteleníthető. Az autók, ná­
lunk is egyre nagyobb, térhódí­
tása folytán számolni kell miha­
mar a forgalom sokszoros emel­
kedésével és ha a gazdasági vi­
szonyok csak valamit javulnak, 
olyan forgalmuk lesz a debre­
ceni uccáknak, amiről 5—10 év 
elölt még álmodni sem lehetett. 
Nem lehet tehát kicsinyes szem­
pontok szerint megítélni az uccai 
forgalom szabályozását. Ennek 
meg kell történnie és csak helyes, 
ha minél hamarabb szokja meg az 
uj rendet a debreceni gazda ta­
nyai kocsisa és a hetivásárokra 
járó gazdálkodó. A kérdés csak 
az, hogy

helyesen történik-e az uccai 
Irányítás és hogy e szabá­
lyokkal ismeretlen hajtót nem 
sujtja-e túlságosan e. rendőr- 

bíróság Ítélete?
Ezek felől nyugtatnak meg azok 
az információk, amelyeket az 
uccai közlekedés szabályozásá­
ról a rendőrség illetékes hivata­
lánál kaptunk s alább közlünk:

— A rendőrség őrszemei — 
kezdte informátorunk — az ut- 
rendőri törvény alapján végzik az 
uccai forgalom szabályozását s a 
törvényt még magyarázza és ki­
egészíti Debrecen városnak még 
a városi rendőrség fennállásakor 
készült szabályrendelete. Hosszú 
ideig úgyszólván végrehajtatlanul 
maradt a törvény és a szabály- 
rendelet s csak egyes részeit al­
kalmazták. így például a legutób­
bi időkig nem volt szabad szé- 
násszekereknek a Piac uccán jár­
ulok, Nemrég azonban a vidék 
rendőrkapitányságai szigorú ren­
deletet kaptak a beliigyminisz- 

hogy a fennálló szabályo

mali Freilich a hávédarálóval.

tértől, 
kát
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az uccai közlekedés irányítá­
snál is szigorúan tartsák be s 
egyúttal gondoskodás történt ar- 
rúl is, hogy a vidék népe is is­
merje meg a hajtási szabályokat. 

A közigazgatási hatóságok 
utasítást kaptak, hogy íél- 
évenkínt egyszer dobszó,

vagy plakátok utján tájékoz­
tassák a szabályok felől a 
ialvak és városok lakosságát

s igy remélni lehet, hogy rövid 
időn belül minden tanyai és falusi 
fogat kocsisa is pontosan tudja, 
miként kell folytatni uccakeresz­
tezéseknél, miként kell előzni és 
kitérni, hogy az uccai forgalom 
a legjobb rendben, zavartalanul 
bonyolódhassék le.

— Hogy mik ezek a szabá­
lyok? A főbbek: baloldalon kell 
hajtani; balra kell kitérni; jobbra 
előzni; nem szabad előzni, ha az 
előttünk haladó jármüvei szem­
ben másik jármű jön, hogy ne tör­
ténhessék meg, hogy három jármű 
kerüljön egymás mellé az uccán;
— szóval csupa praktikus és az 
élet követelményeihez alkalmaz­
kodó szabály. Utkanyarulatoknál, 
hidaknál, menetekkel való talál­
kozásnál lassítani kell, azok elébe 
hajtani ilyenkor nem lehet.

__ A legtöbb komplikációt
okozza Debrecenben az ucca- 
keresztezések forgalmának 

szabályozása.

Itt ugyanis mindig az a cél, hogy 
az uccakeresztezéseknél a jármű 
úgy kerüljön a megfelelő útvonal­
ra, hogy annak egyenesen balol­
dalán haladhassan tovább. Mindig 
a rendőr megkerülésével van baj, 
pedig erre csak akkor van szük­
ség, amikor az előbb említett cél 
igy kívánja. Ha például egy kocsi 
a Piac uccán halad végig az ál­
lomás felől és a Csapó uccára 
akar bekanyarodni, meg kell. 
hogy kerülje a Bika előtt álló 
rendőrt, mert ezáltal a Csapó- 
ucca baloldalára kerül és ott 
egyenesen folytatja útját. Ha 
azonban a Csapó uccából az ál­
lomás felé kanyarodik a kocsi, 
már nem kell a rendőrt megke­
rülnie, mert épen anélkül kerül 
a Piac ucca baloldalára. A.z egész 
nagyon egyszerű és rendkívül 
megkönyebbiti a közlekedést ab­
ból a szempontból is, hogy a 
szembejövő kocsik tudiák, hogyan 
kell hajtaniuk.

__ Ha a közönség előtt az első
pillantásra nem is látszik helyes­
nek ez az intézkedés, tessék el­
hinni, hogy

a hozzáértő rendőr szeme már
látja az uccai forgalom sza­
bályozásának sok üdvös ha­

tását.
Ha a közönség ezeket ma még 
nem látja, meg fogja látni a jövő­
ben, amikor az egyre növekvő 
autóforgalommal gyorsabbá való 
uccai forgalom már felkészülten 
és betanuítan kapja meg pompásan 
hajtó, alkalmazkodni képes kö­
zönségét. Ha a gazdasági viszo­
nyok javultával csak 30- 40 autó­
val több lesz Debrecenben, hihe­
tetlen mértékben növekszik meg 
a forgalom és alapos szükség lesz 
a szabályozásra.

__ Érdekes Kilönben, hogy
regebben egyáltalán nem volt
fe.tiinő a forgalom szabályo­

zása.
Például a városi rendőrség korá-

m

Star esztendő óta 
Járja ez a nóta. 

Sódar, kolbász, dagadó
FRANCK:ős kávé csóka jó|
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ban a szénás szereknek nem volt
szabad u Piac uccán jármok. Ez­
zel azt akartak elérni, hogy a 
mellékutcákén irányítva a széna- 
forgalmat egyenesen a szénapiac­
ra vigyék és a város iöuccáját 
megkíméljék a szénahordással 
iáró piszoktól, szeméttől. De 
nemcsak higiénikus és esztétikai, 
hanem komoly közlekedésügyi 
szempontok követelték ezt, hi­
szen a lassan döcögő szénássze 
kerek csak akadályozzák a város­
ban gyakran közlekedő könyebb 
jármüvek szükségszerűen gyors 
mozgását. Bizony helyes volna, ha 
ezt a csak újabb időben eltörölt 
rendszabályt ismét életbe léptet­
nék.

— Hogy kikkel van baj a sza­
bályozásnál? A bérkocsisokkal és 
autósokkal egyáltalán nincsen, hi­
szen ezek vizsgát kell, hogy te­
gyenek a rendőrség előtt és haj­
tási igazolványuk elvételének ter­
he mellett meg kell tartaniok a 
rendőrség által előirt szabályo­
kat. i

A luxus és teher magánioga- 1 
tokkal már sokkal több baj 
van, de a rendőrség ezekkel 
szemben is a legkíméleteseb­
ben jár el s ennek tulajdonít­
ható, hogy a kihágást bünte­

tés igen kevés.
A rendőr a hajtási szabály ellen 
tudatlanságból először vétő ko­
csist csak figyelmezteti és kita- 
nitja, de sohasem jelenti fel. El­
lenben felírja a nevét s ha má­
sodszor követ cl szabálytalansá­
got, már egyáltalán nem ússza 
meg ilyen simán a dolgot. A sof- 
főrre és bérkocsisra természete­
sen már nem alkalmazzák ezt a 
kíméletet, miután ezeknek a sza­
bályokat tudniuk kell.

_Miután kérdi, szívesen meg­
mondom:

p rendőrség csakugyan fog­
lalkozik azzal P gondolattal, 
hogy p forgalmas úttesteken 
p gyalogjárást is szabályozza.

Feltétlen szükség van erre a Bika 
előtti téren, ahol keresztül-kasul, 
haránt jár át a közönség. Már 
most is fennforog bizony itt a ve­
szély, de a jövőben egész bizo­
nyosan növekedik s így jó lenne

ha a közönség mái ma megszok - 
ná, hogy az úttest nem a gyalog-, 
hanem a kocsi-közlekedés lebo­
nyolítására szolgál, tehát nem ha­
ránt., hanem merőlegesen kell ke- 
rlesztiilmennie az úttesten, hogy 
minél kevesebb ideig tartózkodjék 
ott.

Sorozatos tiltott műtétek 
Hajdúböszörményben

Hajdúböszörményben az utóbbi idő­
ben igen gyakran fordult elő magzat­
elhajtás; a rendőrség figyelmét is fel­
hívták arra, hogy a városban az egyik 
javasasszony tiltott műtéteket hajt 
végre és többen már meg is haltak 
azok közül a szerencsétlenek közül, 
akik a javasasszonyhoz fordultak.

A. rendőrség a nyomozást bevezette, 
megállapított, hogy ki űzi a tiltott mű­
téteket és az egyes esetekről felvett 
terjedelmes jegyzőkönyveket a napok­
ban átadták Preineszbcrger Jenő dr. 
vizsgálóbírónak, aki az érdekes ügy­
ben a kihallgatásokat már meg is 
kezdte. Az eddigi vizsgálat során nem 
nyert még megállapítást, hogy a ja­
vasasszony által végrehajtott tiltott 
műtétek következtében meghalt volna 
valaki, az azonban kétségtelenül bc- 
igazolást nyert, hogy a javasasszony 
nyolc esetben hajtott végre tiltott mű­
tétet hajba jutott leányokon, akiket 
aztán jól megzsarolt és a műtét és 
hallgatás dija tejében 3—4 millió ko­
ronát vett el tőlük.

A vizsgálóbíró az ügyben a kihall­
gatásokat tovább folytatja és az ün­
nepek után Hajdúböszörménybe is ki 
fog utazni. Valószínű, hogy a javas­
asszonyt a hajdúböszörményi kihallga­
tások betejezése után le fogják tar­
tóztatni és behozzák a debreceni tör­
vényszék fogházába.

_ A motorkerékpárosok húsvéti ki­
rándulása. A motorkerékpárosok hus- 
vét hétfőjén a Nagyhortobágyra cs a 
halastavakhoz kirándulást rendeznek. 
Indulás délelőtt 10 órakor a Bika- 
szálló elől. A kirándulás vezetősége 
kéri az autósok és motorkerékpáro­
sok teljes számú részvételét. Kedve­
zőtlen idő esetén az útirány Nyíregy­
háza lesz.
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DEBRECEN! FÜGGETLEN ÚJSÁG

Kihallgatták a nánási termény­
kereskedő állítólagos bűntársát

Hirt adtunk arról, hogy Prci- 
neszbirger Jenő dr. vizsgálóbíró 
a múlt héten uzsora és váltóha­
misítás gyanúja miatt letartóz­
tatta Glücklich Géza hajdú­
nánási tér mnéy kereskedőt.

A terménykereskedő védője, 
A ez él Jenő dr. a letartóztatást 
elrendelő vizsgálóbírói végzés el­
len felfolyamodással élt és a tör­
vényszék 60 millió korona kaució 
ellenében szabadlábra is helyezte 
Glückliche!.

A vizsgálóbíró a terménykeres­
kedő ügyében a nyomozást to­
vább folytatja és pénteken dél­
előtt több hajdúnánási lakost 
hallgatott ki, köztük Kovács 
Imre gazdálkodót, aki ellen az a 
gyanú merült fel, hegy egy 150 
milliós váltóhamisításnál bűntársa 
Glücklich Gézának.

„SZONYEGUZEM“
Javít, takarít, portalanit. 

Telefon : 84. Bethlen ucca 23.

Húsvéti Istentiszteletek
Husvét 1-ső napján

A Nagytemplomban délelőtt 0 óra­
kor prédikál dr. Révész Imre, ágen- 
dáziíi: Szele György, délután 5 ura­
kor Sclyiri",' In",dó, Kossuth uccui 
templomban délet L 10 órakor nrvdi- 
ltáh Baki .Mihály, <v.,indázik: Kova s 
Kálmán, délután 5 órakor Soós Sá­
muel. Árpádtéri templomban 10 óra­
kor prédikál dr. Baltazár Dezső, ágen- 
dázik: Kolozsváry Kiss László, dél­
után 3 órakor Fejszés András, Ispotá­
ly! templomban délelőtt 10 órakor 
prédikál Molnár Ferenc, ágendázik: 
Erdélyi Sándor, délután 3 órakor Pet- 
neházy Gyula, Homokkertben délelőtt 
10 órakor prédikál és úrvacsorát oszt 
dr. Erdős Károly. Csapókertben dél­
után 3 órakor prédikál Kolozsvárv 
Kiss László, ágendázik: Kovács Pál, 
Kösélyszegen prédikál és ágendázik 
Perpéth Ferenc, Fancsikán préd. és 
ágend. Vajda László, Macson préd. és 
ágendázik Konrád Zoltán, Ebesen pré­
dikál és ágendázik Tukacs Györqy, 
Nagycserén prédikál és ágendázik 
Dancsházy Sándor, Hegyes-Ebesen 
prédikál és ágendázik Papp Imre, Pa- 
ezon prédikál és ágendázik Kántor 
József, Halápon prédikál és ágendá­
zik: Hegedűs Kálmán, Ondód-Kádár- 
dülő prédikál és ágendázik: Juhász 
Jenő, Szepesen prédikál és ágendázik 
Kovács Pál, Pallagon prédikál és 
és ágendázik Uray Sándor, Belső-Ohat 
Ohal-Telckházán prédikál és ágendá­
zik: Siposs Imre.

Husvét Il ik napján:
Nagytemplomban délelőtt 9 órakor 

Petneházy Gyula, délelőtt 11 órakor 
Kovács Kálmán, délután 5 órakor Fej­
szés András, Kosuth uccai templom­
ban délelőtt délelőtt 10 órakor Soiy- 
mosi József, délután 5 órakor Petnc- 
hazy Gyula, Árpádtéri templomban 
délelőtt 10 órakor Fejszés András, 
délután 3 órakor Solymosy József, Is- 
potálvi templomban délelőtt 10 órakor 
dr. Baltazár Dezső, orgonaszentelés, 
délután 3 órakor Kovács Kálmán, Ho­
mokkertben délelőtt 10 órakor Soós 
Sámuel, Nyilastelepen délelőtt (él 11 
órakor Nagy István, délután 3 órakor 
—, Csapókertben délután 3 órakor 
Soós Sámuel, Ondód-Vedresdiilőn 
Márki Kálmán, Bánkon dr. Révész 
Imre,

A harangozás és istentisztelet 
órájának tavaszi változása alkal­
mából április 4-től kezdodolegs 
1. a vasárnap és ünnepnap délutáni 

harangozás és Árpádtéri templomban 
3 órakor,

Nyomor és betegségek tizedelik az uj telep népét
lyenkint megrepedezett. A repedé­
sek mellett viz és szél nagy darab 
tapasztást szakított ki s az ilyen

Három kilométernyire Debrecen 
szivétől, égető sebe nyílt pár év­
vel ezelőtt a város közegészség- 
ügyének, szégyene lakásviszonyai­
nak : a téglavetői barlanglakó te­
lep. Vézna, sápadt nép a telep la­
kossága, ujjnyi vékony a gyerme­
kek keze s lába s akár a környező 
réteken játszó gyermekek, akár a 
telepen dolgozó emberek között 
jársz, könyörtelen monotoniával 
veri dobhártyádat a magyar be­
tegség jele : a köhögés. Hol innen, 
hol onnan hangzik fel, most a vis­
kók és földbevájt barlangok közül, 
az asszony ajakéról, aki vizet me­
rit a pár méter mély, iszapsárga 
vizű kutból, a féléves gyermek 
melléből, akit deszka vályú bölcső­
jében az áldott, tavaszi napra tet­
tek ki szülei, a másfélméternyi ma­
gas ,,ház" déli oldalára.

Hajléktalanok felépítik a régi 
téglavetőben telepüket

Hogy keletkezett ez a telep 7 
Amikor a lakásviszonyok már tűr­
hetetlenekké váltak Debrecenben, 
akadt egy csomó földhözragadt 
szegény, de dolgozni szerető em­
ber, aki még szükséglakást sem 
kapott a városban. Először nyolc- 
tiz család verődött össze, kiván­
dorolt a várostól három kilomé­
ternyire s a Régi Téglavető dom­
bocskáján, már meglévő pár ház 
mellett, fészket rakott, mint a ma­
dár. Az első telepesek még vályo­
got vetettek, felrakták a kunyhó 
négy falát és az ősemberénél na­
gyobb ügyességgel csináltak a „la­
kásnak" valami fedelet is. A ké­
sőbbiek között már olyanok is 
akadtak, akik egyszerűen tapasz­
tották a falat, mások meg épen 
csak barlangot vájtak a földben, 
deszka ajtót tettek a barlang szá­
jára s esős nyári, hideg téli na­
pokra készen volt a maguk-épitet- 
te ház.

Évről-évre szaporodott a telep 
lakossága, — a hatóságok folyto­
nos tiltakozása ellenére is. A tele­
pesek nem nézték, kinek a iöldje a 
betelepített hely, emberi jognak 
vették, hogy valahol szabad meg­
telepedniük s ezenfelül állandó 
közegészségügyi veszedelmet jelen­
tettek a százezres város lakossá­
gának. Egyszer aztán megmozdul­
tak a városi szabályrendeletek 
paragrafusai és a mezőrendőröket, 
a felfogadott napszámosok seregét 
mozgósították a téglavetőink ellen. 
Lerombolták a házakat, de a haj­
léktalanná váltak összegyűltek még 
azon éjszaka és ismét felépítették 
kunyhóikat. Végül is 1927 tava­
szára adott halasztást a városi ta­
nács. Akkor maguknak az építők­
nek kell lerombolniuk házaikat.

Ez a Téglavető története. A ra­
gyogó tavaszi napsugárban, a me­
leg levegőben vékony pára burkol­
ja be a telepet. Teljes a szélcsend 
s a pára cgyrészét a füst teszi, a 
mely vékony sugárban kígyózik lel 
a kunyhókból, lassan foszlik szét 
és száll vissza a melegedő, párol­
gó föld felé. Soha rendetlenebb fa­
lut, mint ez a Téglavető. A házak 
szeszélyes összevisszaságban egy­
más mellett. Némelyiknek a hom­
lokzata egy másik kunyhó sarkára 
nyílik, a másikat meg csak egy lé­
pés választja el a szomszéd hazá­
nak végétől. Régen még nagyobb 
volt ez a rendetlenség, az uc.át 
úgy kellett törni u kunyhók töm­
kelegében. De, érdekes, amott egy 
cégtábla tűnik felém, emitt ismét 
egy másik. Boltok is vannak a te­
lepen.

Tavaszi tatarozás a nyomor­
telepen

Az egyik „házat" javítják. 
Olyan, mint egy fecskciészek. 
Vesszőből font vázra tapasztották, 
gyúrták fel vastagon a sárt. Az 
ocrsze megszáradt s bizony he-

Jár vány fészek, minden „ház"
Bizony, szerencsétlen, aki kiszo­

rul. Megnézni pár kunyhó belsejét 
a kényelemhez és tisztasághoz szo­
kott ember számára valóságos kín­
szenvedés. Pár négyszögméternyi 
térség csak, a levegő döglctes, az 
embernek szinte a mellére üt, a 
nyomor irtózatos szaga üli meg a 
szobácskát. Négy ágy veszi el a te­
ret, a szoba közepén épen csak, 
hogy megállhat pár ember.

— Hányán laknak itt? kér­
dem a gazda feleségétől.

—• Négy gyermek, az anyáin, az 
uram, meg én.

Két embernek is kevés volna ott 
a levegő.

Visszafelé jövet egy kunyhóból 
jajszó állít meg. Bekopogok és ki­
nyitom az ajtót. Négy bedeszká- 
zott lépcsőn kell lemenni, a kuny­
hó alig egy méternyire áll ki a 
földből. Magányos öregasszony a 
lakó, a kunyhó egyetlen ágyán 
fekszik.

— Mi a baj, lelkem?
— Köszvény, vagy csuz. i án or­

vos a tekintetes ur?
~ Dehogy vagyok orvos. Csak a 

jajgatást hallottam, azért jöttem 
ide.

Jajgatni muszáj, uram. Meg­
vesz a nyomorúság ebben a nedves 
pincében. A télen adta rám az Is­
ten ezt a nyavalyát.

*
_ Bizony nem egyféle betegség 

lészke ez a 1 églavető nyomurusá-

1926 április 4,

Nem folyik uj ba langépités a Régi Téglavetőben

hibákat tünteti most el 1 rissen ka­
vart sárral a tulajdonos. Híhetö- 
eg a szomszéd az, aki segít neki,

hiszen a közös ínség nagy mérték­
ben kifejlesztette a telep szeren­
csétlen lakóiban az emberi szolida­
ritás érzését. Percekig nézem őket, 
amint komolyan, szótlanul dolgoz­
nak. Végre megszólalok :

Hát csak kitatarozzuk tavasz­
ra a házat ?

Bizalmatlanul néz végig, abba­
hagyja a tapasztást, köszön meg­
alázkodó illcmludással és csak az­
után felel.

— Tavaly épült, a tél, meg a 
múlt heti szél repeszgette fel a va- 
kolatját. Bizony, javításra szorul.

Gondolkozik egy darabig, aztán 
felveti a kérdést :

— A tekintetes ur talán a város 
embere ?

— Dehogy vagyok. Újságba sze­
retném megírni, amit itt láttam.

— Újságba ? — legyint a kezé­
vel. — írtak már mirólunk sokat 
az urak, oszt mindig az lett a vé­
ge, hogy a város kijött rombolni a 
házakat.

—- Hiszen - igyekeztem elosz­
latni a bizalmatlanságát, nem 
azért jött ki a város, mert mi ir­
tunk.

—- Már én nem tudom, miért. 
Igaz, hogy nem a mi földünk ez, 
de mégis csak meg kell huznunk 
magunkat valahol.

— Persze.
—• ígértük a városnak, hogy 

bért fizetünk, de nem használ sem­
mit. Elkeseredve nézi a házacs­
kát. Bizony, le kell bontani ezt 
is jövőre.

— Azt mondják a városnál, 
vetem közbe, — hogy uj építkezé­
sekre készülnek itt a tavaszon.

— Dehogy készülnek. Azt is le­
rombolnák, ami van. Az őszön 
épült itt egy pár ház, bele az uc- 
cába, nem is tűri azt a város. Nem 
akar itt építeni senki.

— Mégis azt mondják odabenn.
Az én emberem megint féloldalt 

néz rám. Mégis csak a város em­
bere volnék ?

— Tán a telep másik végén ké­
szül valami. Sok a szegény ember, 
lehet, hogy valaki megint kiszo­
rul ide.

gos viskóival, barlangjaival, ante- 
lyelten a város jóvoltából mind 
ott fityeg a házszámot jelző pléh- 
darab. Helyes és célszerű csak­
ugyan, hogy a városi tanács min­
den eszközzel azon van, hogy ne 
épüljön uj ház itt s amennyit c«ak 
tehet, lerombol a régiek közül. Hi­
szen minden ilyen „ház" lerombo­
lásával a veszedelmes betegségek 
cgy-egy előőrsét pusztítják el. Szó­
val, a cél helyes, de valami igaz- 
ságult a téglavetőidének is vanília 
már innen elüldözik őket a saját 
és a város jóvolta érdekében, más 
lakásról, elhelyezkedésről kellene 
számukra gondoskodni. A város­
nak fel kell használnia a ránk jö­
vő nyarat, építeni és építeni, a la­
kásínség megszüntetésére töreked­
vén, hogy jövőre jusson a Tégla­
vető népe számára is cgy-egy pjn. 
celakás, amely valóságos palota, 
szanatórium, üdülőhely lesz az ő 
mostani lakásukhoz képest. Amid 
pedig lakás nem lesz számukra, 
nem lehet lerombolni házaikat 
sem. Hiszen ha betegséget, halált 
hozo lakas is az, ha nem emberhez 
méltó is, mégis csak fedél, amely 
alatt esőben, hidegben meghúzhat­
ja magát a nyomor szerencsétlen 
áldozata.

Móra Ferenc „Georglkof-ja
Szerencsés ember ez a Móra Fe­

renc. Pestben elfáradva, lélekben 
kimerülve, elmenekül a városból, 
otthagyja hivatalát, családját 
megválik könyvtől és tolitól, el- 
vor.ul egy homokpusztai tanyára 
hogy pihenjen, hogy távol legyen 
kultúrától, civilizációtól. S íme rni 
történik, pusztai rejtekhelyére 
ulana oson, homoki remeteségében 
fölkeresi a múzsa, ez a magyar 
irodalomból már Arany János óta 
száműzött nőszemély és megaján­
dékozza az Írásba belebetegedett, 
a könyvbe belecsömörlött költőt 
egy egészséges, kedves újszülöttel, 
kinek — keresztségben vagy miben 
— „Georgikon" lett a neve.

Egyébként Móra Ferenc uj kö­
tete, amelynek nem egészen 
hiteles születése történetét fen­
tebb a könyv prológusa nyomán 
mondottam cl, nem sokban hason­
lít a világhírű Georgicon-hoz, Ver- 
giliusnak örökértékü tanitókölte- 
ményéhez. Először is abban kü­
lönbözik tőle, hogy nem hexame­
terben, de csak közönséges rimes 
versben sincs irva, hanem a leg­
egyszerűbb prózában jelenik meg, 
azonkívül a földmivelésnek, szőllő- 
termelésnek, állattenyésztésnek és 
a méhészetnek hasznos ismeretét 
sem kívánja belénk önteni, mint 
klasszikus elődje, az egyszerű gaz­
dálkodó életre sem akar bennün­
ket rászoktatni, mint ahogy az 
irodalomtörténettudósok szerint 
Vergiliusnak lett volna feladata a 
polgárháborúba belebódult római 
népet ismét visszatéríteni a föld­
höz, a szántó-vető életmódhoz,

Móra Ferenc a maga Georgikon- 
jával nem nézett ilyen messzire, 
nem tört olyan nagyra. Megelég­
szik ő sokkal kevesebbel, meg­
elégszik azzal, hogy cgy-két óráig 
clszórakoztassa, clgyönyörködtes­
se az embereket, nem az egész 
emberiséget, hanem csak azokat 
az olvasókat, akik szeretik az egy­
szerű történeteket, a természetes 
érzéseket, a tréfás beszédet, a tisz­
ta magyar szót és főkép a magyar 
földet cs azzal együtt a magyar
föld népét. Mert a Georgikon, a 
mely eredetileg földmivességet je­
lent, tulajdonkép a magyar föld, 
közelebbről a szegedi róna rajon­
gó szeleteiéből fakadt, a paraszti 
életnek, a tanya világának a dicsé­
retét és magasztalását foglalja
magában, úgy hogy Georgikon he­
ly ett akár Geoapológia nevet vi­
selhetne.

Bár az egész könyv a magyar
földből, sőt a magyar homoki ta­
lajból sarjadzott ki, mégis a leg­
változatosabb tartalmú, mintha

1436 iprOi*
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„k a szerzője legfőbb irodalmi 
!,íl ezt a latin mondást vallana : 

ítas delectat. A költői műfajok 
vu' - írásművekpívé b szépirodalmi 
;n dne.n mind megtalálhatók ab- 
Un a tizennyolc fejezetben, 
mennyiből Móra összeállitotta a 

* ía tarkán színes könyvét. Van 
" 1 között legenda fA jó Isten 
kenyérsütögetője), amely tulajdon­
on az ir0 anyjának, néhai Móra 
Mártonnénak az apotheosisa, van 
irredenta-izti ballada (Zákány, a 
vicekirályA van a bibliára emlé­
keztető példázat (Istenáldotta bu­
rai, van szentimentális idill fA 
pártfogók), vannak természettudo­
mányi leírások fA fák jelleméről, 
Külön fejezet a bodzáról, Méhek, 
Keni nagyon tudományos kísérle­
tek egy darázzsal), van tréíás úti 
kaland (Proelia ventoum), van 
kísérteties adoma (Lelkek szaba­
dulása), van életbölcseleti levél 
(Epilógus) és van egy áhitatos 
zsoltár (Himnusz a búzamezőn), 
amely belei!lenék bármely imád- 
ságos könyvbe Isten dicsőítésére s 
a teremtés magasztalására, kivált 
ha a végéről elmaradna az a poli­
tikai vonatkozású egy-két sor, 
amely zavarja a szárnyaló állitat­
nak a tisztaságát.

Mindez azonban csak cim és 
csoportosítás, még csak nem is ki­
vonat azokból a kedvesebbnél 
kedvesebb izekből és finomabbnál 
finomabb illatokból, amelyekkel te­
le van Móra Ferencnek minden 
legkisebb írása is. Még kevésbé 
éreztetik a fenti megnevezések és 
meghatározások azt az istenáldot­
ta humort, amely mint a hajnal 
rózsaszín derűje vonja be elbeszé­
lő, leiró, elmélkedő müveit egy­
aránt és amely Móra Ferencet 
Mikszáth Kálmán legméltóbb utód­
jává teszi ezen a téren.

Valóban Móra Ferenc a mai ma­
gyar irodalomnak legkülönb „be- 
szélgető"-je. Ez a beszélgető egé­
szen mást jelent, mint az elbe­
szélő, mert ebben a tekintetben 
nem is fogható Jókaihoz vagy 
Gárdonyihoz, mást jelent, mint a 
társalgó, mert mint ilyen Herczeg 
vagy Molnár Ferenc magasan fö­
lötte áll, mást jelent, mint a cse­
vegő, amilyen Ágai volt, vagy 
amilyen most többek között Szép 
Ernő. A beszélgető a régi magyar 
társaságoknak, úri és népi társa­
ságoknak, névnapi és más össze­
jöveteleknek az az istenáldotta 
alakja, aki szóval tartja a környe­
zetét, jó szóval, szép szóval, vig 
szóval. Aki ahová belép, onnan 
menekül az unalom, a rossz kedv, 
aki tele van ötlettel, tréfás meg­
jegyzésekkel, bölcs mondásokkal, 
szójátékokkal, adomákkal s akiből 
mindez oly természetesen folyik, 
mint a hegyi forrás vize, oly éde­
sen csepeg, mint az anyai emlő 
teje. Hogy a beszélgetésbe vegyül 
egy kis tanítás, hogy Móra Ferenc 
sokszor elárulja, hogy tulajdonkép 
iskolai kathedrára készült, az nem 
“aÍ, az csak tartalmasabba teszi a 
beszédjét, az csak arra való, hogy 
a s°k édesség el ne rontsa a 
gyomrunkat, hogy a szív mellett 
af agy is megkapja a maga szük­
séges porcióját.

Móra Ferenc már megette ke- 
nyere javát, régóta sétálgat az iro­
dalom berkeiben mini vidéki új­
ságíró, mint novellaíró, mint né­
pies elbeszélő. De országosan is- 
mert, általánosan kedvelt Íróvá, a 
™aga nemében nagy íróvá csak a 
kurzus óta lett, de nem a kurzus 
tette azzá. Sőt ellenkezőleg, mü- 
veiböl, akár a kisebbekből, akár a 
nagyobbak ból, hiányzik minden 
kurzus-iz, gyűlölködéstől, uszitás- 
j°l’ hctvcnkedéstől távol áll; min 
den sorát, minden szavát mintha a 
szeretet tiszta kutjából, az örök 
emberinek s ami ezzel egy, az 
°rok isteninek a kristályos rnély- 
segéből meríti. Így aztán nemcsak 
gyönyörködtet, nemcsak tanít, ha- 
uein igen gyakran vigasztal, sőt föl 
is emel. 8

Egy haragosa hajsza! indított egycipészioester elten, 
akit nemzetgyalázással vádolt

A debreceni rendőrségre a napok­
ban névtelen feljelentés érkezett Hor­
váth Mihály Eötvös ucca 117. szám 
alatt lakó cipészmester ellen, hogy 
hazafiatlan magatartást tanúsít és a 
magyar nemzetet gyalázó leveleket ir. 

A névtelen levélíró meg is irta, 
hogy Horváth Mihálynak kinél ta­
lálható meg egy olyan levele, 
melyben a magyarokat gyalázza.

A rendőrség a nyomozást bevezette 
és megkérhették a névtelen levél 
adatai alapján azt a levelet, amely 
sértő kitételeket tartalmaz a magyar 
nemzetre. Horváth Mihályt a rendőr­
ség őrizetbe vette és kihallgatása után 
átadta az ügyészségnek. Takó Ferenc 
dr. vizsgálőbirósegéd pénteken dél­
előtt hallgatta ki Horváth Mihályt, aki 
a kihallgatása folyamán előadta, hogy 
egy régi haragosa indított ellene haj­
szát és az irta a névtelen levelet a 
rendőrségnek. Elmondta, hogy

az oláhok 1919-ben elhurcolták 
Bukarestbe ós ott tartották szi­

gorú íogságban.
Később kiszabadult a fogságból és Bu­
karestben munkába lépett. A. család­
jának és barátainak több levelet irt, 
melyekben közölte, hogy nem jön ad­
dig haza, inig egy kis pénzt nem sze­
rez. Egy ilyen levele melyet 1920-ban

irt az egyik barátjának, került most 
a rendőrség kezére. A levélben azt 
irta, hogy addig nem jön haza, míg 
idehaza a becstelen magyarok ural­
kodnak igaztalanul és gazul. A vizs­
gálóbírósegéd kérdéseire kijelent .1: 
Horváth, hogy

a kiiejezésekeí azokra értette, 
akik 1919-ben kerültek az ország 
ban uralomra és nem gondolt arra, 
hogy ezzel a kitétellel a magyar 

nemzetet is megsértheti.
Bukarestből Horváth a múlt évben 
jött vissza Debrecenbe, azonnal mun­
kába lépett és folytatta mesterségét. 
Többször hallotta, hogy a haragos 
ellene dolgozik, de nem vette komo­
lyan. A vizsgálőbirósegéd előtt Hor­
váth sírva hangoztatta ártatlanságát 
és hivatkozott az oláh rabságban el­
töltött szenvedéseire, lakó Ferenc dr. 
vizsgálőbirósegéd a kihallgatás után

elrendelte Morváiknak szabadláb­
ra való helyezéséi azzal, hogy a 

bűncselekmény elévült,
mivel a levelet 1920-ban irta, műit 
azt a postabélyegző is bizonyítja. A 
cipészmester védőjének, dr. Fényes 
Jenőnek a társaságában még csütör­
tökön délben elhagyta a törvényszék 
épületét.

Csendes beszélgetés a világi hiúságokról 
Debrecen legmagasabb állású polgára

A mindennapi élet zűrzavarában ki 
tudná értékelni helyesen a dolgokat, 
az eseményeket? Néhány kivételes, 
nagy szellem után aigzodunk, de ők 
is azon a talajon járnak, amelyiken mi, 
a nap küzdelmeiben ők is résztvesz- 
nek. Elmentem hát az egyetlen em­
berhez, aki a szó szoros értemében 
fölé emelkedik Debrecen életének s 
tekintélyes magasságból nézi az ese­
ményeket. Ez a tekintélyes magasság 
69 méter.

A Nagytemplom öreg harangjának 
tartó oszlopára ülve bsezélgetni kezd­
tem a világ folyásáról Harsány; Ist­
ván bácsival, a templom egyik 71 
évesharangozó javai.

— Hál ha azért gyűlt ide fel 60 
méternyire a lödtől az ur, hogy az én 
vélekedésemet hallgassa meg a világ­
ról — mondta — akkor kár volt a 
fáradságért, mert nékem nem sok 
mondanivalóm van. A mi kevés van, 
a' meg nem jó, mert tudja az ur, én 
nekem nem jó véleményem van a vi­
lág sorjáról. Valami hiba van kérem 
alássan, hiszen még az öreg Rákóczi­
ba! alig meghúzására sincsen pize mar 
az embereknek. Régen az volt csak a 
valamire való temetés, ha az öreg Rá­
kóczi harang zúgta az utravalót, di­
ni a már a kisharang is megjárja és a 
módos gazdáknak is azt hozatják.

— Mibe kerül ma egy harangozás?
— Hát az attól függ, hogy kinek 

mennyi pize van, ha kevés a garas, 
hát a kis harang elzugia a búcsúztatót 
40,000 koronáért, de a Rákóczival 
csak úgy lehet szóbaállni, ha leszur­
kolnak egyszeri zenditéséD 160,000 
koronát.

Hogy van megelégedve a politi­
kai helyzettel? — kérdem, csakhogy 
eltereljem a beszédet a harangok 
munkájáról.

- Politikai helyzettel? Én nem igen 
értem, hogy tulajdonképpen mit is 
akar az ur ezzel kérdezni, én csak 
azt tudom, hogy az élet sorjával se 
hogyan se vagyok kibékülve. Az nny- 
nyu lyoni mindég veszekszik velem.

hogy kevés élelemre a piz, a sze- 
giny öreg lélek sehogyan se akarja 
megérteni, hogy abból a 750,000 ko­
ronából, amit elsején kapok a haran­
gozásért, nem telik többre. De ö csalt 
mindég kárpál és néha nem is főz, 
oszt' azt mondja, hogy nincs miből. 
Ruhát évek óta nem vettem, honnan 
vegyen a magam fajta rongyos ember 
annyi tenger pizt?

— A politika nem is érdekli? — fir­
tatom az öregei.

A politika? Úri bolondság az ké­
rem, nincs abból semmi haszna a sze- 
giny nipnek mondja és lemondóan 
maga elő csap az öklével.

—• Hallotta a frank-ügy lőrét ? 
kérdem az öreget

— Nem tudom én uram, mi az a 
krank ügy, eszilt-e, vagy isszák? A 
mull vasárnap, olvastam az újságból 
valamit, de nem értettem a dolgot és 
abbahagytam, tetszik tudni a magam­
fajta régimódi ember nehezen érti már 
meg az újságot is, annyi idegen, kusza 
história van benne. Nem érdekel en­
gem más, csak az, hogy kit fognak 
temetni, hogy tudjam, kinél, keli ha­
rangozni. Újságot csak vasárnap szok­
tam olvasni, nem telik hogy hétköz­
nap is megvegye az ember.

— Mit szól a város szépüléséhez? 
Innen a toronyból jól láthatja, hogy 
milyen szép parkokat csináltak és 
hogy milyen szépen kikövezik az uta­
kat?

— Szip dolog, szip nagyon, de hál 
nem igen lesz etliil több kenyere a 
magamfajta embernek - mondja az 
öreg és fitymálólag néz ki a torony 
ablakán a zöldéin parkra a templom 
előtt. — Én már 11 éve vagyok haran­
gozó, de ilyen nehéz időket meg nem 
értem. Rigen jobb világ volt, itt álltak 
a sátrak a templom tövibe, oszt az 
ember pár koronáír jól is lakhatott, 
most bezzeg tarisznya kell a piznek, 
ha vásárolni akar az ember.

A régi időkről szólva az öreg belc- 
melegedctt a beszédbe és elmondta, 
hogy nézte a háborúba dalolva induló 
czredekel, melyek indulás előtt sora­

koztak és a virágos zászlókat a püs­
pök megáldottá.

háltam én nagyon sok dolgot in­
ni ■: magasból mondja láttam
egy nagypénteki napon, mikor a vö­
rösök jöttek és a templom előtt har­
collak a rendőrökkel. Olyan durrogás 
volt akkor, hogy azt hittem, szitává 
lő- ;u Kossuth apánk szobrát. A rend­
iről -t elkergetlek és aztán behoztak 

: X- a templomba két gépfegyvert, oszt 
itt őrizték az ablaknál a várost két 
napig, akkor osztán elvitték. Akkori­
ba : nem igen tudtam nyugodtan alud­
ni a vackomon - mondja és rámutat 
a toronyszoba puritán egyszerűségé­
ben meghúzódó hárságyra. A vörösök 
kivonulása után sokáig nem bírtam 

egszokni az oláhok éktelen trombi- 
: é.lását. Bogaras egy népség volt az, 
ha két katona ment a kaszárnyába, 
hét legalább négy kürtös fújta, ahogy 
csak tudta. Az ember, ha nem látta 
volna, azt gondolta volna, hogy egy 
regiment masírozik, Mikor az oláhok 
kivonultak, én a toronyból néztem, a 
v áros egyik végén mentek ki az olá­
hok, a másik végén az uccukon meg 
jöttek a magyar katonák. Én idefent 
attól féltem, hogy még valami módon 
egymásra találnak és pocsékba teszik 
a nagy verekedésbe a várost.

Az üreg Harsány! bácsinak, bucsu- 
zás közben megköszöntem az interjút. 
A köszönetre az öreg barátságosan 
mondta:

— Sohse köszöngesse az ur, nem 
került ez pizbe, az időből meg tellett.

És tempós lassúsággal dobogott le­
felé utánam a templomtorony évszá­
zados tölgyfalépcsöin. A templom 
ajtóban megállt az öreg, kezet szorí­
tott és az egyszerű magyar ember 
legszebb köszöntésével búcsúzott;

— Agyon Isten mindenjót!
(b. m.)

Debreceni muzeumbarátok
Debrecen város múzeuma, mi­

ként alapvető gyűjteményét, úgy 
továbbá gyarapodását is, közel 
ötvenezer darabból álló törzsál­
lományát, helybeli és vidéki ér­
deklődők áldozatkészségének kö­
szönheti. A nutze um legtöbb tár­
gya ajándék. Mégis a muzeum ke­
reken húsz éves múltjában pél­
da nélkül áll az a gyönyörű fel­
buzdulás, amely most egv szép 
kínai porcellán gyűjtemény meg­
szerzéséhez segítette a múzeumot.

Pár héttel ezelőtt 28 darab 
XVTII. századbeli kínai porccllán 
tálat és tányért kínáltak megvé­
telre a múzeumnak, amely arány­
lag csekély dotációjából nem ad­
hatta meg, épen az év elején, a 
gyűjteményért kívánt tízmillió ko­
ronái, mert teljesen megfosztotta 
volna magát.

A múzeumi bizottság egyik lel­
kes ügybuzgó tagjának, Sesztina 
Jenő kcrmányfőtanácsosnak tá­
madt ekkor az az ötlete, hogy 
kereskedő társai körében össze­
gyűjti az alkudozással nyolcmillió­
ra leszállított vételár összegét. 
Elismerés és hálás köszönet illeti 
a fényes múltú debreceni kalmári 
rend mindazon tagjainak, akik a 
rnotani gazdasági helyzetben is, 
200 ezer, 500 ezer és egymillió 
koronás adományaikkal sikeressé 
tették rendjük fejének kezdemé­
nyezését és a városi muzeum bir­
tokába segítették ezt a szép por- 
cellán gyűjteményt, amely száz év 
óla előkelő debreceni családok 
almáriumának volt igazi dísze. A 
gyűjtéshez következők járultak 
tekintélyes adományaikkal: Be­
nya Is Emil Bosznay Dezső, Csa­
ltak József r. I.. Csáthy Ferenc

Kardos Albert.
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r. t., Fürst László és Mátyás, Hal- 
inágyi Sámuel, Kaszanyitzky End­
re, Kardos László, Kovács Gyula, 
Kontsek Kornél, Króh Vilmos, 
Löfkovits Arthur és Társa, Már­
ton Dezső, Rickl László és Géza, 
Sesztina Jenő és Rickl Antal, ^ 
Üvegkereskedelmi r. t.

A múzeumi bizottság legutóbbi 
ülésén nagy örömmel hatalmazta 
fel a múzeum igazgatóságát, hogy 
a gyűjteményt a muzeumbarátok 
adományából megvegye, az ada­
kozók előtt pedig a bizottság leg­
melegebb köszönetét tolmácsolja.

rabot sem.
Az illatszerészek és droguisták a 

parfőmök felől adtak hasonló felvilá­
gosítást. Csak a legolcsóbb kölnivizek 
kellek el, a locsolás olcsó mulatság 
lesz az idén.

Hátra van még a festeni való tojá­
sokról a tudósítás. Piaci szakértők 
szerint emelkedett a tojásfogyasztás

az ünnepek előtt. Hz azonban nem je­
lenti azt, hogy sok tojást kapnak aján­
dékba az öntözködő fiatalemberek, 
mert a tojásfogyasztás alig haladja túl 
a karácsony előtti hét méreteit. Hogy 
aztán a tésztába, ünnepi sütemények­
be kerül-e kevesebb tojás, vagy a lá­
nyos házak udvarlóinak zsebébe, azt 
egyelőre nem lehet megállapítani.

Nem kelt az Idén a piros tojás
Más húsvéti ünnepekkor a cukrá­

szok és cukorkakészitők úgyszólván 
e^ész évi aratása volt a nagy hét. A 
ré<>i, kedves szokás, a piros tojások 
ajándékozása fellendítette az üzletet. 
Nyulak készültek csokoládéból, piros 
staniollal bevont hatalmas tojásokat 
csokoládé talicskákon toltak maguk 
előtt. A nagy kereslet szárnyakat 
adott a cukrászok fantáziájának és 
egyre-másra termelte a csupa édes­
ségből öntött ajándékokat, minden 
nyerek húsvéti örömét

Másforma volt az ajándék, amelyet 
a lányok kaptak. Minden udvarló il­
lendőnek tartotta egy-egy piros tojás- 
‘ al kedveskedni, de ezek már selyem­
ből készítettek voltak, arannyal di- ; 
szít ve, belül drága édességeket, vagy I 
egy-egy üveg parfömöt rejtegetve.

Van-e, aki enélkül az ajándék nél­
kül úszta meg a régi hús vétót?

A piros tojások harmadik fajtáját a 
fiatal urak kapták széles e hazában. 
Igazi tyúktojások voltak ezek, ber- 
zsennyel, vagy más festékkel színesre 
festve, gyakran megaranyozva. Min­
den leány dicsőségnek tartotta szépen 
megfesteni, minél díszesebbre készí­
teni ki ezeket. A keményre főtt piros 
tojás a locsolásért járt, a pár pohár 
szilvóriummal együtt, amelyet leper- 
lyüs pogácsa kísért le útjára.

Hogy miért kell ezeket úgy idézni, 
mintha réges-régen nem küldenek már 
a piros tojásokat? Mert minden szép­
ségével, romantikájával elvitték a régi 
husvétot a nehéz, gondoktól komor 
esztendők. Mert, — úgy látszik, — 
kiment a divatból a húsvéti szokás, 
legalább is erre vall, hogy az idei 
nagy héten alig adtak cl piros tojást a 
debreceni cukrászok és cukorka-ke­
reskedők. A kirakatokban megjelen­
tek a régi husvét kedvelt cikkei, csak 
hogy nem akadt vásárlójuk, a nyíllak 
hiába csapták hátra kedveskedve fü­
leiket, amint a tojásokkal tele talics­
kákat. tolták, hiába piroslott a hatal­
mas tojásokon a stanniol, nem akadt 
az idén vásárlójuk a húsvéti cikkek­
nek.

Hasonlithatallan husvét, — uram 
— mondta egy cukrászüzlet tulajdono­
sa. Amióta ebben az iparban dolgo­
zom, nem emlékszem ilyen leégésre. 
Alig adtunk el valamit, azt is csak 
a legolcsóbb cikkekből. Azok a ked­
ves ajándékok, amelyeket nagy meny- 
nyiségben adtunk el ezelőtt a közép­
osztály tagjainak, egyáltalában nem 
keltek. Egészen a karácsony előtti 
fekete hétre emlékeztető volt a nagy­
hét.

A cukorka kereskedésben kivált 
amiatt panaszkodtak, hogy likőr nem 
kelt:

- Úgy látszik, — mondták, - nem 
akarnak az idén vendéget látni a lá­
nyos házaknál. De viszont ajándékot 
sem vesznek, hiszen alig adtunk cl 
valamit a rendes ajándéktárgyak kö­
zül Különösen feltűnő a csődje egy 
likörgyár húsvéti cikkének, az édes 
likőrrel töltött tojásoknak. Nem ad­
tunk el belőlük az idén egyetlen da-

Exhumálták egy
Nem a barátja áltai fejéra

sí földmives holttestét
Megírtuk, hogy március 10-én Bi- 

harkeresztesen Sárkány Gyula földmí­
ves egy korcsmái összcveszésből ki­
folyólag barátját, Szabó Imrét egy fa­
darabbal fejbeverte, úgy hogy az az 
ütés után eszméletét vesztve a földre 
zuhant és pár óra múlva meg is halt.

A csendőrök elfogták Sárkányt és 
bekísérték a debreceni törvényszék 
fogházába. Preineszbergcr Jenő dr. 
vizsgálóbíró Sárkányt előzetes letar­
tóztatásba helyezte és elrendelte Sza­
bó Imre holttestének felboneolását. A 
berettyóújfalui járásbíróság eszközölte 
az ottani járásorvos utján a boncolást. 
A boncolásról szóló jegyzőkönyvet 
bekiildték a vizsgálóbírónak, aki te­
kintve, hogy a boncolási jegyzőkönyv 
nagyon hiányos volt, elrendelte Szabó 
Imre exhumálását és újra boncolását.

mért ütés okozta a halálát
! Jáky Gyula egyetemi tanársegéd,

Horváth Arthur dr, törvényszéki or­
vossal a napokban ejtette meg a bon­
colást. Az uj boncolás adatai szerint 
a halált nem az az ütés idézte elő, 
melyet Sárkány mért a Szabó fejére, 
hanem a szervezet túlságos legyengü- 
lése, a mértéktelen alkohol fogyasztás
és epilepszia a halál okai. A Sjj|<ány 
által a Szabó fejére mért ütés még a
koponyát sem törte be, csak 20 na­
pon belül gyógyuló sérülést okozott.

Az uj boncolás adatai alapján Sár­
kány megmenekült az emberölés vádja 
alól és csupán csak súlyos testi sér­
tésben mondható ki bűnösnek. A vizs­
gálóbíró az uj boncjegyzökönyv adatai 
alapján a Sárkány ellen emberölés 
miatt indított eljárást megszüntette és 
elrendelte szabadlábra helyezését,

A pusztulásra ítélt halápi barlanglakások közt
A homokos domboldalon lassan 

kapaszkodik felfelé a két szívós 
parasztlótól vont szekér. A ke­
lletlen kerék siralmas zörgésére 
az ut két oldalán itt is, ott is elő- 
bujnak szánalmas emberfigurák. 
Kigyülnek az ut szélére és, riadt, 
bizalmatlan szemek tartják meg­
figyelés alatt a szekér lassú hala­
dását. A szekérzörgés és a kifo­
gástalan fekete télikabát szenzá­
ció ezen az istenverte tájon és 
sebesen terjed a hir a környéken, 
hogy idegenek, ,,városi urak" jár­
nak a határban. A szegény, ron­
gyokba burkolt gyerekek félén­
ken kísérik a szekeret, halovány 
arcukon ott a kérdés: vájjon mi­
lyen veszedelmet hoznak megint 
az urak. Az utóbbi időben ugyanis 
ezen az elhagyatott helyen na­
gyon rossz hírek járnak és Debre­
cen városa nevében kemény sza­
vakkal adtak ki utasításokat a 
földhözragadt páriáknak. Most 
már mindenki gyanús, aki a vá­
rosból jön és jó kabát van rajta.

Ez a terület, ahol szenzáció a 
városi ember a Haláp, alig van 
két óra járásnyira Debrecentől, 
amelynek egyik tanyai területe 
hatalmas terület, szántóföldek, 
rajta barátságos, jómódú cívisek 
tanyáival, erdő, amelyben még a 
vaddisznó sem ritkaság, hiszen 
nem is olyan régen, még a tanyás 
gazdák valóságos hajtóvadászatot 
tartottak, hogy megmentsék a 
tengerit a csapatosan járó vad­
disznóktól. Kopár területek, ame­
lyeket most igyekeznek befási- 
lani, apró dombokkal szaggatott 
táj, tele földbe vájt lakásokkal, 
domboldalakba fúrt barlangokkal, 
amelyekben sok gyermekű embe­
rek laknak és abból tengődnek, 
amit az erdőgondozással és er­
dőtelepítéssel keresni lehet.

A hivatalos város erdőtelepitö 
munkásoknak nevezi, a nép egy­
szerűen csak „vákácsosok"-nak 
titulálja őket. A tégla ismeretlen 
ezen a vidéken, a módos tanyás­
gazdáknak emelik itt a téglafalat.

vesszővel szilárdított sár, nem te­
lik téglára, gyakran még vályogra 
sem és az

A többi bizony csak vályog és

egész lakás nem más, mint 
egy földbe vájt üreg, amelyet 
gerendákkal támasztanak 

meg, nehogy összeomoljék.

Két nyílás van az egész barlan­
gon. a lefelé vezető ajtó és a 
tetejébe vájt lyuk, ahol a füst el­
száll. Közel 600 ilyen lakásszerü- 
ség van elszórva a halápi dombok 
közt és ezt a nyomorúságos bar­
lang várost fenyegeti most az el­
pusztulás veszedelme. Ezekben az 
iramszarvasok korát visszaidéző 
barlanglakásokban ezernél több 
ember élt hosszú ideig és soha 
senkinek eszébe nem jutott, hogy 
lépéseket tegyenek a megmenté­
sükre, Nem akarták átcserélni 
tiszta lakásokra, meghagyták a 
tüdővész melegágyának. Időként 
talán megmozdult a lelkiismeret a 
városi tanácsban, hogy tenni kel­
lene valamit a szegény vákáncso- 
sokért, de aztán annyiban ma­
radt a dolog és csupán azt tették, 
hogy nem szedtek házbért a bar­
langokért, ingyen roncsolhatta a 
jövő nemzedék a tüdejét és csak 
a tuberkulózissal meg a kultu- 
rátlansággal kellett fizetniük az 
ingyen lakásért.

A barlanglakásokban tengődő 
ezer lelket összefűzi láncnál erő­
sebben a nyomor, testvére itt 
mindenki a másiknak, ha egyet 
bántanak az összes sértve érzi 
magát. De azért előfordul, hogy a 
mindent felejtető borhoz hajszoló 
nyomorúság össze is veszíti ezt a 
kitagadott, elhagyatott ember- 
csoportot és akkor

a csárda körül villan a görbe 
kés és csurran a vér. 

Írástudó ember kevés akad erre 
felé, sehol Hajdú vármegy ében
annyi Írástudatlan embert nem ta­
lálni, mint itt .Az iskola jo 6—8 
kilométerre van és bizony a gye­
rekek a barlangok tájékén iskola 
nélkül nőnek fel. Minden nyomo­
rúságnál nagyobb baj volt e sze-
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gény páriáknak az, amikor j vá­
ros a múlt évben elrendelte, L ,iy 
a barlangokból ki kell költözni és 
a föld szintjére kell házat építeni. 
Megmagyarázták a városi urak, 
hogy ez szükséges, mert i ,;,k így 
lehet megakadályozni a nagy ha. 
ladóságot és $pk betegségei Ta­
nácsot adtak, ele a házépítéshez 
elfelejtettek segélyt adni, csupán 
azt engedték meg, hogy az rdő- 
ből gerendáknak való vék- >, 
fákat vághatnak. A pénz hiánya 
miatt azonban csak igen kevés 
ház épült a dombokon és a lobb- 
;• ég csak élt mint eddig, a föld 
alatt. Nagy rémület volt tavaly, 
de még nagyobb az idén. Ilire 
járt ugyanis, hogy a város nem 
tűri meg tovább a barlanglaké 
vákáncsosckaf és el kell költöz­
ködniük a város földjéről. IJj 
rendszer szerint ültetik és gon­
dozzák az erdőt, nincs szükség 
telepes vákáncsosokra. A hírre 
nagy panaszkodás indult a bar­
langokban, hova menjenek és mi­
hez kezdjenek ebben a cudar 
időben. A szegény vékán esősök 
nagy része városból kiszakadt 
ember, akiket a munkanélküliség 
a háború okozta pusztulás haj­
szolt ki az erdőbe. Ezek vissza a 
városba nem térhetnek, munkát, 
lakást nem ’ találnak, a mezei- 
munkát pedig nem kapják meg, 
mert úgyis sok a napszámos. Az 
egyik őszhaju vákáncsos, akinek 
a putrija előtt megáll tűni;, keser­
ves panaszkodássa! mondja:

— Persze az urak tudnak intéz­
kedni, könnyű is az, de arra nem 
gondolnak, hogy mi lesz aztán 
ezzel a szegény rongy néppel! A 
kutya se törődik velünk, nem ér­
tik meg a szegény ember baját 
odabent a fényes városban.

(b. m.)

RÁMMINGER hölgyfodrász
Varga-utca 1.

A Máv. fllharmónikusok nagy 
hangversenye Rubinstein Erna 

vezénylete mellett
Husvét vasárnapjához egy hét­

re: április hó 11-én este 8 órakor 
lesz megtartva az a mindenké­
pen szenzációsnak ígérkező és 
kiváló zenei eseménynek induló 
nagy hangverseny, amelyen R ti­
bi n s t e i n Erna a világszerte el­
ismert kitűnő hegedümüvésznő 
fogja vezényelni, mini karnagy a 
Máv. filharmonikusok hatalmas 
zenekarát. Nagy művészi megle­
petésként fog hatni az, amit a 
nagyszerű zenekar: rajongó szere­
tettel hónapokon keresztül tar­
tott kemény művészi munkája 
eredmények épen, — Rubinstein 
Erna revelációként ható karira#- 
gyi vezetése mellett, produkálni 
fog! A hatalmas anyagot felölelő 
estély részletes műsorát már is­
mételten adtuk. Beethoven, Mo­
zart, Weber remekei szerepelnek 
a műsoron, élén a meghaladhatat­
lan szépségű ,,Eroica‘-val: Beet­
hoven királyi magaslaton álló, 
soha meg nem halványuló
Simfoniájával! Nagyon nagy ói 
deklődés nyilvánul meg az esté y 
iránt városszerte. Jegyek Hc(Se 
düs és Sándor, valamint Springet 
József kereskedésében kapható ■ 
Hely árak: Páholy (6 személyre 
300 ezer korona, (4 személyre) 
200 ezer korona, ülőhely: 50,
30 ezer korona, erkélyülés 
állóhely 30 ezer korona
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Csat ősszel 
az E

Három év o
..(siratták a k«Ízkert lát^a 
len «a» Pjf
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,ék ePt>n 11
rom óve s 
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lchelletere. Az
ÍUm volt to, 
es fehér, i lato-
haldoklás két «
hasem illatosa
tölcsérekkel 1
kaktuszok ned 
éve aztán mej 
költözködés, fi­
rn fák és vara
dik hazát talált 
átköltöztek uj 
moruan nézte 
ibolyák ijedtük 
húzták a level 
jiiket.

Még egy év.
emeletnyi áll\ 
hars koronája 
jyák elhaltak : 
péseí alatt, vaj 
lyén alusznak 
egyre magasod 
Jalták el helyi 
munkáskéz em 
naponta nőnek 
mely elfoglalta 
örökét. Mit goi 
lyükön hagyott 
aki ijesztő gye 
dik az ég felé 
téglavörös fala 
dőburája alatt 
melyeket vár < 
uj lakó?

Ezek a kinc: 
zeuin szomsz
gondosan 
képtár ten 
Déri-muzeu 
kálvinista 1 
hogy milyc 
gondosan h 
csak a hi va 
ző Debrecc 
itt lévő a ív 
legnagyobb 
dig nincs 
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«ben, hogy 
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tudott meg 
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mikor a vá- 
■ndelte, kvgy 
1 költözni és 
lázat építeni, 
árosi urak, 
Crt li í^iy 
a nagy ha- 

egségct. Ta- 
házépitóshez 
adni, csupán 
>éy az vrdő- 
j vék
>énz hiánya 
iáén kevés 
n és a lobb­
idig, a föld 
volt tavaly, 
idén. Hire 
város nem 
barlanglaké

kell költöz­
őid jóröl . l]j 
dik és gon- 
ícs szükség 
a. A hírre 
idült a bar- 
jenek és mi- 
n a cudar 
vákáncsosok 
il kiszakadt 
íkanélküliség 
sztulás haj- 
zek vissza a 
ck, munkát, 
, a mezei- 
apják meg, 
iszámos. Az 
esős, akinek 
tunk, keser- 
londja: 
adnak intéz- 
de arra nem 

lesz aztán 
y néppel! A 
ink, nem ér­
inthet- baját 
osban.

(b. m.)

pyfodrász

usok nagy 
isiéin Erna 
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Psak ősszel kerül Debrecenbe 
az Ecce Homo

év Óta minden tavasszal 
, ft -.k :« kedves, poétikus f* u- 

vSiri rt I-tógától Debrecen egyet- 
'ész!‘er. parkocskájának pusztula- 
icn ‘flöször, amikor halálra ítel- 
satl b ópVn mostanában múlt hű­
tek "7 1 s a kis park, mint a 
[ifhaíáluk előtt, csodásán buja 
íakl ‘ ttcl virult ki a tavasz első 
Tünetére Az ibolyaszőnyeg so- 
£em volt tömöttebb a sötét 1.1a

fehér, illatos virágokkal, mint a 
haldoklás két éve alatt, a hars so­
fern illatosabb s különös vtrag- 
ölcsérckkel tömöttek voltak a 

I aktuszok nedv-dus szarai. -kV Í aztán megkezdődött a nagy 
költözködés. A messzi oldon ho­
nos fák és virágok, amelyek máso­
dik hazat találtak a Eüvészkertben, 
átköltöztek uj talajba. A hárs szo­
morúan nézte a pusztulást s az 
ibolyák ijedtükben még melyebben 
húzták a levelek közé bóbitás fe­
jüket.

Még egy év. Ma már három 
emeletnyi állványok emelték a 
hárs koronája fölé fejüket, az ibo­
lyák elhaltak a durva csizmák le­
nesei alatt, vagy földhalmok mé­
lyén alusznak örök álmot, vagy 
ogyre magasodó téglahalmok fog­
lalták el helyüket. Száz és száz 
munkáskéz emeli a nagy épületet, 
naponta nőnek az épület falai, a 
mely elfoglalta a virágok és fák 
örökét. Mit gondolnak vajon a he­
lyükön hagyottak az uj lakóról, 
aki ijesztő gyorsasággal magaso­
dik az ég felé megásott fészkéből 
téglavörös falaival, állványok vé­
dőburája alatt? S a kincsekről, a 
melyeket vár és befogad majd az 
uj lakó?
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Ezek a kincsek az épülő mú­
zeum szomszédságában vannak 
gondosan elraktározva, a városi 
képtár termei őrzik őket, amig a 
Déri-muzeumba költözhetnek. A 
kálvinista Róma nem is tudja még, 
hogy milyen kincsek rejlenek a 
gondosan leltározott ládák mélyén, 
csak a hivatalos, a leltározást vég­
ző Debrecen lelkesedik a múzeum 
itt lévő anyagáért. De a legfőbb, a 
legnagyobb kincs azért még min­
dig nincs Debrecenben, a hires 
Munkácsy-kép, az Ecce Homo, a 
melyet Déri Frigyes szintén mú­
zeumának ajándékozott. Pedig ere- 
deíilcg úgy volt, hogy még a mú­
zeum felállítása előtt Debrecenbe 
lön a világhírű kép is és a város­
háza közgyűlési termének falait di- 
sziti, amig elkészül külön, fény­
űzően berendezett szobája a Mú­
zeumban, ahol eszerint méltó kele­
tet kap.

A Debrecenbe hozatal eszméjét 
az érlelte meg a város vezetői kö- 
rében, hogy az akkori helyzet sze- 
ant szó sem lehetett a muzeumépi- 
esről. Az építési alapul szolgáló 
részvények árfolyama a minimum­
ra zuhant s egyelőre a város sem 
unott megfelelő összeget erre a 

relta előteremteni. Hadd legyen 
la legalább együtt a nagyértékü
uzetimi anyag, igy gondolkoz­

ik a város urai, — ne legyen ki- 
t'c Debrecen annak, hogy a Mun-

«V-képhez a hosszú birtoklás 
i . vaktmely állami intézmény
Kk TT?áluasSon' Uá? rcndel-
U V}*: hogy a képet cl kell 
Li-,! a Műcsarnoktól, amelynél 
intézkTl -VOltl és meg is tették az 
litásradeSCket a Dcbreecnbc szál-
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időre kiállítás^Közhcn hosszú ____ ___ _
tol!"ra Miérté a képet a Mücsar- 
vissz-.TT1 t0r, pedig már kész volt 
Iák a rV'1' Debrecenben clhatároz- 
Padiit 11' muzeum felépítését. Ha 
a bp«- 'nuzeum felépül, kár volna 
amid Lj epet Debrecenbe hozni, 
'’ragolás ' M n!”c®en. szállítás, cso- 
és átvét 1 ' , brecenben kibontás

c ' azlán újra becsomago­

lás és a raktárba helyezés esetleg 
károkat okozhatna. A körülmé­
nyek figyelembevételével úgy ha­
tározott tehát a városi tanács, 
hogy csak a muzeum teljes kiépü­

lése után hozatja el a képet, addig 
a Műcsarnok gondjaira bízza. Ma 
mar tehát bizonyos, hogy az Ecce 
Homo az ősznél előbb nem kerül 
Debrecenbe. (—)

Rubinstein Erna első zenekari fellépése 
óriási meglepetés lesz a zenei világban

Debrecen zenekedvelő köreiben fe­
szüli várakozás előz meg egy koncer­
tet, amelv országos zenei viszonyla­
tokban is mindenütt rendkívüli érdek­
lődést kelt: Rubinstein Ernának, mi.it 
karmesternek bemutatkozását a saját 
maga által betanított debreceni filhar­
monikus zenekar élén. A viághirü név 
viselője, aki Debrecenből indult el 
ragyogó művészi pályáján, meg is ér­
demli az előlegezett bizalomnak azt 
az áradatát, amely most özönlik fe­
léje. Akik tüneményes tehetségét is­
merik, bizonyosra veszik, hogy 

a karmesteri pálcával kezében 
sem lesz kisebb Rubinstein Erná­
nál, a hegedű varázsos művészénél 

s első fellépésének különleges zama­
tot ad az, hogy művészi pályafutá­
sának ennél a nagy fordulójánál ismét 
Debrecenből indul el, a poros alföldi 
városból, amely olyan forró szeretettel 
bocsátotta útjára azt a rövidruhás, 
karcsú kislányt, aki aztán az igazi 
művésznél természetes hirtelenséggel 
lett az európai és amerikai hangver­
senytermek dédelgetett kedvence. 
Úgy nyíltak ki előtte a lelkek, mintha 
csak bűvös szóval nyitotta volna fel 
zárjaikat. És csakugyan Rubinstein 
Erna birtokában voll a bűvös szónak, 
mint ahogy minden nagy művész tudja 
a lelket nyitó „Szézám" titkát.

Most, a bemutatkozó hangverseny 
előtt meglátogattuk Rubinstein Ernát, 
aki boldogan, örömtől sugározva be­
szélt kedves zenekaráról és uj pályá­
járól, amely husvét után nyílik meg 
elölte.

— Pompásan megy minden, — 
mondta, — egész bizonyosan tudom, 
hogy

óriási meglepetés lesz ez a kitűnő 
zenekar

azoknak, akik a koncerten ott lesz­
nek. A műsor elsőrangú, noha én ter­
mészetesen egészen másfajta műsorral 
szerettem volna bemutatkozni. ter­
mészetesen Wagnert is akartam ját­
szani, de Wagnerhez igen sok hang­
szer kell, hangszerünk pedig most még 
kevés van. A műsor Weber darabja 
helyett a Tannhäuser nyitányt szeret­
tem volna. De ez a műsor is kitűnő, 
a zenekar pedig olyan magas művészi 
színvonalat reprezentál, hogy jobb ta­
lán már nem is lehetne. Az Eroica ra­
gyogóan megy s bizonyosan óriási si­
kere lesz. Boldogan és nyugodtan vá­
rom a hangverseny estéjét.

— Hogy nem került e sok munkába 
a műsor betanulása? Dehogy nem. Két 
hónapi megfeszített munkával értem 
el ezt az eredményt, s módjukban 
lesz meggyőződni arról, hogy meg is 
érte a fáradságot. Hiába, a szépség és 
az érzés kifejezése nem egykönnyen 
tanulható meg. Egy ötvenhat tagú ze­
nekar betanítása annyi gondot ad, 
hogy azt alig lehet megmondani. Pe­
dagógusnak kell lennie a karmester­
nek s emellett abszolút muzikálisnak 
is, másképen nem megy a dolog. En 
feltettem magamban, hogy

addig nem nyugszom, amíg a ze­
nekar úgy nem játszik, mint 

én a hegedűn.
Ezzel a célkitűzéssel indulni, azt je­
lentette, hogy óriási munkát vállalok 
magamra s minden erőmmel igyekez­
tem is betölteni feladatomat.

— Miután magamhoz szigorú vol­
tam, másokat sem lehetett kímélnem. :

Nagyon energikus voltam s emiatt 
eleinte nehezen ment a mun­
ka. Nem lehetett udvariaskodnom, 
azon nyersen meg kellett mondanom 
a kifogásaimat, amit aztán a zenekar 
nem egy tagja rossz néven vett. Ké­
sőbb aztán látták, hogy nincs bennem 
semmi hajlam a mások munkájának

be csillésére s nem is személyekhez 
intézem a kifogásaimat. Egész mosta­
náig nem is tudtam, hogy kik ülnek a 
zenekarban, a munka közben is alig 
figyeltem erre. Minden figyelmei, min­
den erőt csak a munkára s a cél ér­
dekében latbavetni, ezt akartam s 
amikor zenekarom tagjai ezt látták, 
meg is békiiltek a szigorúságommal. 
Igaz, hogy magam is mondom:

isten mentsen, hogy az életben is
olyan legyek, mint a karmesteri 

pult mellett.
Ma már egész zenekarom egy velem 
az elért eredmény felett érzett öröm­
ben és már dk is sajnálják, hogy el 
kell mennem Debrecenből, itt kell 
hagynom őket.

— Pedig bizony itt kell hagynom 
Debrecent, hiszen a művészi karrie­
rem messze szólít innen. Régi gondo­
lat nálam, hogy karmester legyek. 
Régen történt meg, hogy éli, aki a ze­
nekari koncertek iránt nem érdeklőd­
tem, egyszer betévedtem Nikisek 
egyik koncertjére s egyszeriben meg­
tértem a zenekar kedvelői közé. Már 
akkor elhatároztam, hogy dirigens le­
szek és az volt az érzésem, hogy |ó 
dirigens leszek, bár tudtam, hogy ez 
nagyon nehéz. Sokan igyekeztek lebe­
szélni, de én makacsul megmaradtam 
elhatározásom mellett. Végre, a múlt 
nyáron már olyan ideges voltam, ; 
nyugtalan és elégedetlen, hogy ható- j
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roztam. Amikor a nyáron dr. Baum­
gartner, a salzburgi Mozarteum igaz­
gatója a kezembe adta először a kar­
íné: téri pálcát, kinevetett. Azt mond­
ta kétségbe leszek esve, ha a zene­
kart kell vezetnem. Már az első meg­
lepetést is legyőztem s ura voltam a 
zenekarnak, ami csodálatra ragadta 
Baumgartner dr-.l.

Elragadtatva biztosított arról, hogy 
ha kíképeztetem magam, világ- 
szenzáció lesz a zenei világba lé­

pésem,
még ha fin lennék, akkor is csodálat­
raméltó lenne ez az első szereplésem.

— Azután tanultam és tanultam s 
végül ezt a szezonomat feláldoztam a 
karmesteri pályáért Nem sajnálom, 
ezt nem szabad hinnie. Tudtam és tu­
dom, hogy mit akarok s tudom, hogy 
megéri a fáradságot. Debrecenbe jöt­
tem, bár hívtak több zenekarhoz, én 
azonban azt akarom, hogy erre a 
pályára is innen induljak el.

—- Azért egyelőre —- 
a karmesteri pálca mellett a he­

gedű is marad.
Szándékomban volt ugyan, hogy nem 
játszom többé, de meggondoltam, an­
nak ellenére, hogy most már kát pá­
lyámon hihetetlenül sokat kell dol­
goznom, megtartom a hegedül. Ez is 
áldozat lesz a nagy munka miatt, de 
én nem riadok vissza a munkától, ha . 
valamihez kedvem van s amihez ked­
vem van, azt keresztül is viszem,

-- A debreceni hangverseny után, 
most hogy télen pihentem, eltérek a 
régi elvemtől, hogy csak szezonban 
adok hangversenyt. Júliusban Schweí- 
ningenben lépek fel. Két estén he­
gedűn játszom, egy este pedig diri­
gálok. Becsbe is hívtak, oda majd el­
megyek ősszel, a nyáron pedig Salz­
burgban dirigálok egy Festspielt. Ez­
zel a hangversenyemmel igy

jó időre búcsút veszek a kedves 
Debrecentől. Ismét kimegyek kül­
földre és évekig nem jövök vissza. 

Annál meghatottabban készülök a 
hangversenyre, hiszen ez egyszersmind 
búcsúm lesz Debrecentől, ki tudja, 
mikori viszontlátásig.

Belátható időn belül szó sem lehet a tiszán­
túli hajózható csatorna elkészítéséről

Csak igen költséges zsiliprendszerekkel lehetne kieszközölni 
a csatorna engedélyezését

Több mint százötven esztendeje 
megoldatlan problémái vetetlek 
fel a múlt őszön Debrecenben, a 
tiszántúli, Tisza—Tisza hajózható 
csatorna megvalósításának tervét. 
Az 1770-es évek elején volt elő­
ször aktuális ez a probléma, a 
helytartótanács akkor kért terve­
ket Debrecentől és a tiszai me­
gyéktől, hogy azokon a meder­
nyomokon, amelyeken át a Tisza 
árvízzel önti el a Tiszántúlt, nem 
lehetne-e rövídebb utón levezetni 
a vizet s gyorsabb lefolyás által 
ánnentcsiteni az akkor igen sok 
árvízben fürdő Tiszántúlt. A me­
gyék készítettek is valamelyes 
terveket, amelyek azonban végre- 
hajtatlanul maradtak. Ezen kiviil 
a mai napig számtalan kísérlet 
történt az ősi probléma megoldá­
sára.

Tisza—Körös csatorna terve 
merült fel, majd a Duna— 
Tisza csatorna terveivel hoz­
ták kapcsolatba a Tisza—Ti­

sza csatornát
s a béke utolsó éveiben állandóan 
felszínen volt a csatorna kérdés. 
A háború alatt természetesen szó 
sem volt a csatornáról, noha, ha

Beme

kedvező alkalom adódott valaha, 
olcsó munkaerő és kivitel, akkor 
volt a háború alatt. Most a ked­
vezőtlen viszonyok ellenére, te­
kintve a különszakadt Tiszántúl 
erősödésére, fejlődésére való ter­
mészetes vágyát, előre számolni 
lehetett a Tiszántúli hajózható 
csatorna tervének újraéledésével.

Valóban, akadtak a tervnek 
propagálói, Debrecenben épugy, 
mint a szintén érintett Hajdume- 
gyében is, ámde a propagálók 
nem számoltak azzal, hogy ha va­
laha kivihetetlen, az álmok or­
szágába tartozó terv volt ennek a 
csatornának elkészítése, ma há­
romszorosan az.

Belátható időn belül szó sem 
lehet a csatorna elkészíté­
séről, vagy legalább is úgy 
áll a helyzet, hogy ha mégis 
elkészíteni akarnák azt, auy- 
nyi költségbe kerülne, hogy 
épen drágasága miatt az ér­

dekellek letennének róla.
Legilletékescbh helyről kapott 
értesülésünk szerint ugyanis az 
ország vízügyi főhatóságai sem- 
miesetre sem mennének bele a 
csatorna elkészítésébe, vagy ha

te
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mégis mcgí ntolás tárgyává ten­
nék a tervek jóváhagyását, ezt 
csak olyan nagyszabású technikai 
óvó berendezések kikötésével 
cselekednék, amelyek hihetetlen 
mértékben drágítanák a csatornát, 
hogy annak megvalósításától min­
den érdekelt visszariadna.

Információink szerint a helyzet 
ma a legutóbbi két árvíz tnnulsá 
gai után az. hogy

az országos vízügyi hatóságok 
a Tisza legcsekélyebb átmet­
szését sem engednék meg, 
mert ezzel megsemmisítő ár­
víz veszélyének tennék ki 

Szegedet.
A Tisza medre ugyanis Szegednél 
annyira föltöltődött, hogy a folyó 
közép és alsó folyásánál nagy ka­
nyarulatai miatt odáig lassan és 
nagykéséssel érkező víztömegeket 
is alig képes levezetni. A Tisza

Continental
legkisebb átmetszésével is olyan 
gyorsan kapná a nagy vizet Sze­
ged, hogy az amúgy is alig elég­
séges töltései semmiesetre sem 
bírnák ki a nagy árvizet, Szegedet 
a legelső őszi, vagy tavaszi árvíz 
a szó szoros értelmében elsöpörné 
a fold színéről, mihelyt a Tisza 
árvize a hajózható csatorna gyor­
sabb lefolyását biztositó medré­
ben zúdulna rá. Emiatt nem lehet 
reménye sem Debrecennek, sem 
a Tiszántúl érdekelt vérmegyéi­
nek arra, hogy nagy tervük be­
látható időn belül megvalósuljon.

Egyetlen-utja-módja lenne a 
vízügyi főhatóságok szerint a csa­
torna elkészítésének. Ez azonban 
rendkívül költséges. Arról lenne 
szó nevezetesen, hogy

a csatorna elkészítésével egy­
idejűleg a csatorna tiszai be­
folyásánál nagy zsiliprend­
szert kellene létesíteni. Ezek 
a zsilipek csak annyit hocsá- 
tanának a Tisza árvizéből a 
hajózható csatornába, aineny- 
nyí nem fenyegetné árvízzel 

Szegedet,
nagy viz esetén esetleg teljesen el 
is zárnák, ami azt jelentené, hogy 
az egész víztömeg a régi meder­
be lehömpölyögne lassan Szeged 
felé. Mindenesetre nagyon költ­
séges mii lenne ez a zsiliprendszer 
s amellett még számot kellene 
vetni azzal is, hogy nem jelen­
tene-e súlyos hátrányokat a csa­
tornának olykor-olykor teljes ki 
apasztása, kivált ha a hajózhatóvá 
tételt nem lehetne másképen 
megoldani, mint a vizemelési 
rendszerrel, amint a hires Pana­
ma csatorna hajózását megoldot­
ták.

Azonban a zsiliprendszeren ki­
vid lenre még az országos vízügyi 
hatóságoknak más kívánságuk is. 
Országos szempontok szerint 
ugyanis

b zsiliprendszerrel való meg­
oldás csak akkor lenne prak­
tikus, ha egyúttal a Tisza 
felső folyásának egész vidé­
két is mentesítené az árvíz 

veszedelmétől.
Ebből a szempontból tehát szük­
séges lenne, ha Tiszabecs, vagy 
Vásárosnamény környékén met­
szenék be a Tiszát s ezzel a Túr, 
Szamos és Kraszna fenyegető vi­
zeit levennék. Rövidebh csatorna­
vonalat követelne a Vásárosna- 
ményi bemetszés, ebben az eset­
ben azonban z Für, Kraszna és

Szamos vizeinek gyors levezetése 
nem lenne feltétlenül biztosítva.

A csatorna medrében tehát 
ezek a vizek vinnék a hajókat a 
felső Tisza vizével együtt Debre­
cen felé. A régi mederben ma­
radna a Bodrog vize s az a víz­
tömeg, amelyet a zsilipek Szeged 
bi/t nsága miatt nem engednének 
be a csatornába. Nyílt marad 
azonban a kérdés, hogy

száraz ősz esetén lenne-e 
elég vize a csatornának a ha­

józáshoz.
Ezek miatt az okok miatt alig­

ha sikerül még csak a döntésig is 
elvinni a kérdést.

Érdemes megelltem különben, 
hogy ez a probléma is azokhoz 
tartozik, amelyek tökéletes meg­
oldása csak a területi integritás 
feltétele mellett lehetséges. A há- 
b m előtt, 1914-ben készült egy 
nagyszabású terv a Tisza és bal­
oldali folyói energiáinak elektro­
mos kihasználásairól s ez a terv 
egyszersmind szabályozta volna a 
Tiszát is. A tervezetek szerint

vízhatlan
r, Tisza és mellékfolyóinak 
vizét a máramarosí völgyek­
ben hatalmas zsiliprendsze­
rekkel tárolták volna. A víz­
tömegei aztán magasról le­
eresztve elektromos energia 
eíőálitására használták volna 
fel, másrészt pedig az ősz­
szel és tavasszal tárolt hatal­
mas víztömegekből csak any- 
nyit bocsátottak volna ki, 
amennyi elég egy középvíz- 
óilás biztosítására a Tiszán.

Ez a középvizállás garantálta 
volna a Tisza hajózását, amit a 
kotrás állandóvá tételével sem si­
került biztosítani.

Volt aztán a tervnek egy zse­
niális részlete is. Felfedezték, 
hogy a Tisza egyik baloldali mel­
lékfolyója egy helyütt 20 méter­
nyire halad el felsőfolyásától, 
csakhogy 120 méterrel alacso­
nyabban.

A vízválasztó hegy kersztülfu- 
rása eseten 120 méterről lehetett 
volna leejteni a folyó vizét, ami 
óriási értékű elektromos energia 
előállítására adott volna módot. A 
régi Magyarország egy részét el 
lehetett volna látni a felső Tiszá­
tól elektromos világitó és hajtó 
energiával.

Ez volt az egyetlen bizonyos és 
vitalhatalan lehetőség a tiszántúli 
csatorna elkészítésére. Ki tudja, 
mikor adódik vissza az integer 
Magyarország helyreállításával.

Thury Levente.

Fény, fény, fény
Szabó Lőrinc versel

Vannak költők, akik azonnal, ter­
mészetes könnyűséggel megnyerik az 
olvasó szeretetét. Édes és tiszta rit­
musokkal bemuzsikálják magukat a 
fülünkbe, lágy és borongás hangula­
tukkal az elmerengés futó fellegét te­
rítik homlokunkra, halkuló, méla 
szomorúságuk könnyeket gyöngyöz­
tél a szemünkből, nemes, eszményi 
lelkesedésük megdobogtatja szivünket. 
A századeleji impresszionizmus bö­
ten termelte ezeket a rokonszenves 
költőket, köztük igazi nagyokul egy 
Kosztolányit, egy Tóth Árpádot.

Szabó Lőrinc, aki ez év elején adta 
ki harmadik verskötetét, nem ilyen 
költő. De nem is akar ilyen lenni. 
Elveti, sőt talán megveti a rokon- 
szenvkeltés minden külön eezközét.

Nem zeng sziveket lágyító panaszt, a 
részvét könnyeire nem pályázik. 1 a- 
lán nem is hajlamos az olvatag méla­
bura, de ha az lenne is, eltitkolná. 
Valami különös ösztön arra készteti, 
hogy egyéniségéről lehántva és le­
rántva minden költői vagy ál-költői 
burkot, lelke legősibb magvát : a 
nyers és vad ösztönembert mutassa 
meg az olvasónak.

Az alak, mely igy szemünkbe tű­
nik, első pillanatra épen nem rokon­
szenves. Az idealizmuson nevelkedett 
olvasó visszariad ettől a leplezetlen 
önzéstől, ettől a csillapíthatatlan éh­
ségtől. Mert az ösztönember éhes : 
mámorra, szerelemre, pénzre, hata­
lomra, mindenre éhes és lebirhatatlan 
vágyait idegszaggató hangokon kiál­
tozza fülünkbe.

Az első hatás tehát riasztó. De ol­
vassuk tovább, olvassuk újra és a 
riadtságból lassan tisztelet lesz. Igen, 
tisztelet, ami mindig megilleti a kí­
méletlen őszinteséget, az uralkodó er­
kölccsel szembeforduló erkölcsi bá­
torságot. A lebirhatatlan vágyból ki- 
érezzük az áradó erőt s ha jobban 
figyelünk az idegszaggató kiáltozásra, 
egy uj, egy hatalmas ritmus dübörgé­
sét fogjuk belőle kihallani.

Ha a művészi munka a forma küz­
delme az anyaggal s a kész mii a 
forma diadala, akkor el kell ismer­
nünk, hogy Szabó Lőrinc nehéz, ret­
tentő nehéz küzdelemre vállalkozott. 
Vannak érzések, melyek szinte már 
magukban is költőiek, hangulatok,

tavaszi kabátok
melyek már magukban is megindítók : 
ezek képezik a rokonszenves impresz- 
szionista költő hálás anyagát, amely 
szinte küzdelem nélkül simul a forma 
karjaiba s a költő könnyű diadallal 
alkotja a szépet a szépből. Szabó 
Lőrinc durva és engedetlen anyagot 
választott : rut, vagy rútnak tartott 
érzéseket, nyers önzést, mohó szen­
vedélyt kell formába öntenie, lelkiál­
lapotokat, melyekben semmi sincs a 
hangulat vesztegető bájából. Ebből a 
darabos és sötét anyagból kiformálni 
a műremek nemes vonalú, tiszta szép­
ségű alakját olyan küzdelem, amely­
ben győzni kétszer diadal.

Szabó Lőrinc nem mindig győz, de 
sok verse teljes diadal. S hogy egy­
általán tud győzni, eltagadhatatlan 
jele költői nagyságának. Az önzést, 
az éhes önzést mondottam fő tulaj­
donságának ? Ez csak egyéniségének 
legkiűlközőbb vonása, ami valami mé­
lyebb és nagyob dologból ered. Szabó 
Lőrinc lelkét a természettel, a világ­
gal való egyesülésnek a hite és vágya 
tölti el, egész lényével beleolvad a 
mindenségbe.
Tízezer tornyom az égbe dobálom, 
tízezer kéz vár rám odakint ; 
mint erdő táborozok szivetekben, — 
utálom az egyet, én vagyok a Mind.

De a mindenségbe olvadt lélek ma­
ga lett most a világ, magának köve­
tel, mindent, ami a világon van.
Tízezer ut suhan össze bennem, 
színek lavinái mind belém ömlenek ; 
ha akarom, meghal, ami kívülem van, 
utálom a mindet, én vagyok az Egy,

íme ennek a hallatlan erejű, — 
mondhatni — kozmikus önzésnek a 
filozófiai alapja ! De mutatja ez a ne­
hány sor Szabó Lőrinc megdöbbentő 
kifejező erejét is, mely szenvedélyé­
nek vad kitöréseit sokszor szinte 
himnusszá magasztositja. Egyes kife­
jezéseiben, néha még egy-egy vers 
megszerkesztésében is Adyra emlékez­
tet és még sincs senki a háború utáni 
fiatal költők között, akit egy-egy ver­
séről, sokszor egyetlen sorából jobban 
lel lehetne ismerni, mint Szabó Lő- 
rincel. Ez a stilus, mennél újabb ver­
seit olvassuk, annál egyénibb erejű 
lesz s világot átölelő, jréldátlanul he­
ves életérzése annál tisztultabb alak­
ban nyilvánul. A kötet utolsó darab- 
)a : Óda a genovai kikötőhöz, minden 
program szerűségében is feledhetetlen, 
leigázó hatalmú költemény : egy nó- 
ditni induló uj költőnek első győzel­
me, ütközete. Kardot Pál.

1926 április 4.

A Náci név a városi közgyűlésen
Mindössze két esetről van szó. 

Nem is olyan nagyon régen történlek 
évszám szerint, de régen a körülmé­
nyek miatt. Mert a háborús évek 
duplán számítanak, de az utána kö­
vetkező évek tízszeresen, még a maiak 
is. E hatványozott mértékben számí­
tott évek nem produktiv értékük 
szerint, hanem keserűség és a bajok 
súlya szerint számítandók halvanyo- 
zódottan.

Épen azért öreg emberek már azok 
is, akiknek elmondódnak az esetek, 
aggok már azok, ha hajuk még nem 
is fehér, akik kortársai voltak a két 
kedves esetnek, amelynek három sze­
replője közül kettő még él. Deríts eset 
mind a kettő. Mint ahogy a mull ese­
ményeiről mindig lekopik az idő táv­
latában az érdekesség, a goromba 
szegletesség és gömbölyűre csiszolja 
azokat az idők forgataga. Ha valaha 
valaki, akkor ma és a mai szomorú, 
haragos ember — élvén a háborús 
idők előtt lefolyt életet — tudja ér­
tékelni a múltat, amely sok bajával 
együtt és ezeknek ellenére is kedves, 
munkás, értékkel teli volt. Csak egy 
hiányzott belőle : az intézményes, 
mindenen felülemelt és szinte kerté­
szeti gondossággal és művészettel te­
nyésztett gyűlölködés. Pedig harcok 
akkor is voltak, emberek éltek akkor 
is, hibák voltak akkor is. Csak épen, 
hogy az egészet alkotó részek közé 
nem keverték bele a bomlasztó, maró 
gyülölséget.

Ebből a széppé varázsolódott ked­
ves időből való ez a két történet.

A városi közgyűlésnek egyik ve­
zérszónoka volt a függetlenségi párti 
és ellenzéki Révi Nándor dr. Nem 
múlt el közgyűlés, hogy többször fel

Békés Lajosnál
ne szólaljon, heves szónoklatokat 
vágva ki tanács, kormány, miniszte­
rek, polgármester és főispán ellen. 
Nagy baj nem lett a szónoklatokból, 
a többség akkor is többség volt és az 
bizony nem Révi Nándor mögött sza­
vazott. Az agilis Révi Nándort akko­
riban senkisem hívta másként, mint 
barátai most is : Náci, Révi Náci. 
Persze a közgyűléseken hivatalosan

I Révi Nándor ur volt. De a Náci név 
nimbusza ott lebegett körülötte min­
dig. Ez a nimbusz vakította el egy­
szer Domahidy Elemér főispánt is az 
egyik közgyűlésen. Heves viták foly­
tak épen. A közgyűlés tagjai izgalmas 
hangulatban folytattak a nagy szó- 
csatákat, egymásután jelentkeztek a 
szónokok, köztük Révi Nándor is. 
Végre sorra került. Az elnöklő főis­
pán neki adja a szót eképen :

— Dr. Révi Ignác urat illeti a szó,
Révi Ignác I Óriási kacagás. De­

rültség minden vonalon. Révi Nándor 
mosolyogva tiltakozik, Domahidy 
Elemér kedves, finom mosollyal ál­
talános derültség közt mentegetődzik :

- Annyira általános a Révi Náci 
elnevezés és megszólítás, hogy érthe­
tő ez elszólás, amely egyébként min­
den él és tendencia nélkül történt.

Az előbbi feszült hangulatba belo­
pódzott a derű sugara, a közgyűlés 
fellélegzett, a tanácskozás simábban 
folyt le.

A másik eset a közgyűlésnek eg' 
régi, nagy vezéralakjával történt 
meg : Juhász Ignáccal és ugyancsak 
Domahidy Elemér főispánnal. Az 0 
nevét is sokszor igy emlegették : Náci 
bácsi. Itt nem a pajtáskodás kedé­
lyessége adta a nevet az öreg urnák, 
hanem a családias megtiszteies, 4 
kor, a tekintély, a pozíció nem 15 
engedte meg, hogy az öreg úrral va­
laki is, legyen az bárki, ne a teljes 
tisztelet és megbecsülés hangján tár­
saloghasson. Ö is nagy ellenzéki ve­
zérszónok volt, a függetlenségi eszmé­
nek nagy, oszlopos erőssége,

Egyik nagy vitánál előreláthat 
volt, hogy a tanácsi javaslat 
fog felszólalni. Valóban jelentkezeti 

I is az ö ismert gesztusával * 
hidy Elemér egyszerre felé >nt, hősi 

I ő következik szólásra és ezt mond)4.

Következi 
pillanat

teremben, a fő
döbben, tkozb 
helyéről Juhas 
des szarkasztil 
ujját szokás s
„zól a főispán

== sz
Vasárnap d< 

rstt. Este: A
rítt. Bérletszü

Hétfő délül: 
Orlov. Operet 

KEDD: Csiti 
SZERDA: C:

A D

Most, ho 
szalonok k 
újdonságai! 
ható, hogy 
harangszab 
helyéi a mi 
szék foglall 

Ez az ujv 
elterjedt, r 
revbe bajló 
lett bizon; 
amely a já 
dályozza * 1 
a harangfa;

Az eljövi 
hát igen 
igénytelen, 
és szövetre 
alkalmazhr 
nekként la 
és fekete 
szint, szül 
kakaobar 
enyhe bői 
tűnő, hogy 
főként pás 
ban érvén’ 

A díszek 
hói készül 
egyszerűek 
csipkével, 
színben és 
Arany, ezt 
disz, sőt : 
gallér és
továbbá k

Ham



április 4.

BzgyOlésen
>1 van szó. 
|en történlek 

a Lörülmé- 
borus évek 
íz utána kö- 
még a maiak 
ikbcn számi- 
-tiv értékük 

és a bajok 
>k hatvanyo-

ek már azok 
k az esetek, 
uk még nem 
voltak a két 
i három sze­
li. Derűs eset 
1 a mull ese- 
í az idő táv- 

a goromba 
ire csiszolja 
a. Ha valaha 
mai szomorú, 

a háborús 
-— tudja ér­
sok bajával 

re is kedves, 
ilt. Csak egy 

intézményes, 
szinte kerté- 
iivészettel te­
jedig harcok 
c éltek akkor 
s. Csak épen, 

részek közé 
nlasztó, maró

solódott ked- 
t történet.
< egyik ve- 
tlenségi párti 
or dr. Nem 

többször lel

ősnél
szónoklatokat 
íny, miniszte- 
ííispán ellen. 
:ónoklatokból, 
;ég volt és az 
r mögött sza- 
lándort akko- 
aásként, mint

Révi Náci. 
i hivatalosan 
e a Náci név 
írülötte min- 
totta el egy- 
[őispánt is az 
s viták íoly- 
igjai izgalmas 
a nagy szc- 
lentkeztek a 
Nándor is. — 
elnöklő főis- 

képen :
,t illeti a szó, 
kacagás. Ue- 
Révi Nándor 

üomahidy 
mosollyal ál-
íentegetődzik :
a Révi Náci 

, hogy érthe- 
íyébkénl min­
kül történt, 
igulatba belő- 
a közgyűlés 

'.ás simábban

yülésnek egV 
ával történt 
és ugyancsak 
ánnal. Az 6 
égették : Náci 
iskodás kedé- 
z öreg urnák, 
gtisztelés, n 
úció nem 18 
ireg úrral va- 
i, ne a teljes 

hangján tár- 
ellenzéki ve- 

lenségi cszmé- 
sége.

előrelátható
ivaslat ellen 
n jelentkezett 
iával. Doma- 
felé int, hogy 
, ezt mondj«1

1936 Április 4. OFHRECZEN1 FtUfCtCTLFN UiSÁÖ

Következik Juhász Nác, ur.
Fdv pillanatnyi elképedés az egész 
Jnbcn a főispán maga w meg- 

'e/hben Eközben felemelkedik lassan 
léről Juhász Ignác s a,kain cson-
/ szarkasztikus mosollyá . mutató 

lát szokás szerint előre bökve. így
«ól a főispán felé s

De őzért on nőm mondom tle- 
. . I Tekintetes törvényhatósági bi- 

""'.ri és kezdi beszédei, amely­
nek eleje azonban a [eltörő kacagás- 
lói alig volt érthető.

A főispán mosolygott s a szünet­
ben bocsánatot kért a köztiszteletben 
élló öreg úrtól. Harag nem volt azért.

== SZÍNHÁZ =
MŰSOR:

Vasárnap déután: Alexandra. Ope­
rett. Este: A régi jő Budapest. Ope­
rett. Bérletszünet.

Hétfő délután Dolly. Operett. Este 
Orlov. Operett. Bérletszünet.

KEDD: Csítri. Vígjáték. D) bérlet. 
SZERDA: Csitrí. Vígjáték. B) bérlet.

CSÜTÖRTÖK: Antónia. Vígjáték. C)
bérlet,

PÉNTEK: Antónia. Vigiáték. A) 
bérlet.

SZOMBAT: Rang és mód. Színmű. 
László Gyula jubileuma. Bérletszünet.

Vasárnap este: A királyné rózsája. 
Operett, Bérletszünet.

Csanak Béla szerzői estje. Mint 
megírtuk, a fiatal komponista gárda 
tehetséges tagjának, Csanak Bélának 
szerzői estje dr. Zempléniné Csanak 
Mária zenetanár, gömöri Havas Gá- 
borné és dr. Szedő Miklós, a magyar 
kir. Operaház tagjának közreműködé­
sével április 6-án lesz a Városi Zene­
dében. Műsor: 1. Prológus. (Téma: 
Csanak Béla „Nemzeti Hiszekegy'-j°), 
zongorán előadja: Csanak Béla. 2. So­
nata G-dur. Allegro moderato, Me- 
nueto. Adagio — Finale. Hegedűn: dr. 
Zempléniné Csanak Mária, zongorán: 
Csanak Béla. Szünet. 3. a) Kompon 
(Bardócz Árpád verse), b) Szeretném, 
ha szeretnének (Ady Endre verse), c) 
Dal (Nomád Sándor verse). Énekli: dr.

Szedő Miklós. 4 a) Szeretem a Napot 
(Szamolányi Gyula verse), b) Altató 
dal (Liszt Nándor verse), c) Ablakodat 
kinyitottad (Liszt Nándor verse), d) 
Boldog éjjel (Petőfi Sándor verse). 
Éenkli: gömöri Havass Gáborné. 5. a) 
Őszi séta (Szent-Tamási Alma verse), 
b) Kicsapott a folyó (Petőfi Sándor 
verse), c) Bus az idő... Énekli: dr. Sze­
dő Miklós. Zongorán kisér: Csanak 
Béla. Kezdete este 8 órakor.

A színházi Iroda hírei:
Műsorváltozás. Vasárnap délután 

Alexandra, hétfő délután pedig Dolly 
operettek kerülnek színre olcsó hely- 
árakkal hu-vét két ünnepnapján.

A szezon remek slágeroperettjeit 
vonultatja fel a színház húsvéti ün­
nepnapjain.

Csitri francia vígjáték kedden ke­
rül felújításra D) béreiben, a címsze­
repben Tímár Katóval.

U. Kováts Terns, a debreceniek 
éveken át volt kedvelt szubrettje ven­
dégszerepel e hét csütörtök és pén- 1

(ekjén Antónia vígjáték cimaserapé- 
ben.

Kérelem a színház tisztelt bérlőihez.
A színház igazgatósága szeretettel 
kéri a bérlőket, hogy úgy a hátralékos 
mint az április hóra — 5 előadás — 
esedékes bérletösszegeket — tekintve 
a nyomasztó gazdasági viszonyokat — 
legkésőbb e hó 5-ig a titkári irodában 
befizetni szíveskedjenek.

Mozgószlnházak:
Vasárnap. Április hó 4-én.

APOLLÓ : A lérjfogás iskolája, víg 
játék 8 felvonásban. Ezt az attrakciót 
a főváros első mozgóiban óriási siker­
rel adták. A rendkívül érdekes é 
lüktető mesét a legjobb német művé­
szek játszák. Megelőzik: Egy amerikai 
burleszk és Gaumont világhiradó.

VÍGSZÍNHÁZ: Egy francia izü, de 
amerikai gyártmányú vígjáték. Csó­
kolj meg újra, 8 felvonáson át tartja 
pompás kedvben a közönséget. Mary 
Prevoszt és Monte Blue játéka első­
rangú. A rendezés Lubitsch Ernő mü-
Hétfőn és kedden, április 5. és 6-án 
vészi munkája. Kisérő : Pilotti minden 
lében kanál, burleszk.

A Debreczení Független Újság vasárnapi
Mit hoz még a tavaszi divat ?

divatrevüje

Most, hogy a vezető divat­
szalonok kihozták az összes 
újdonságaikat, megállapít­
ható, hogy a versenyben a 
harangszabás lemaradt és 
helyéi a mélyráncok és plisz- 
szék foglalták el.

Ez az uj vonal annál inkább 
elterjedt, mert minden me­
revbe hajló egyenessége mel­
lett bizonyos bőséget ád, 
amely a járásban nem aka­
dályozza viselőjét és amely 
a harangfazonokéval azonos.

Az eljövő tavaszi divat te­
hát igen egyszerű lesz és 
igénytelen, igy aztán selyemre 
és szövetre egyaránt könnyen 
alkalmazható. Markáns szí­
nekként látjuk majd a kék 
és fekete mellett a homok­
szint, szürkét és világos 
kakaóbarnát, továbbá az 
enyhe bois de roset és fel­
tűnő, hogy a sötétebb színek 
lóként pasztelles árnyalatok­
ban érvényesülnek.

A díszek linonból és batisz- 
ból készülnek és nemesen 
egyszerűek. Esetleg holmi 
csipkével, úgynevezett vaj­
színűén és hímzéssel ékítve. 
Arany, ezüst és bronz bőr- 
dísz. sőt színes is látható a 
Raliér és manzsetta díszéül, 
továbbá kivágva ornamenti-

(Bolerók, mélyráncok, plísszék.) kusan és az anyag alá apli- 
kálva.Linongarniturák krém­
szín csipkébe foglalva elő­
kelő jelleget adnak.

Első képünkön látható egy 
ilyen összeállítás. A ruha 
maga a boleróformák közé 
tartozik, melyek nemcsak 
tavasszal, de nyáron is igen 
kedveltek. A modell china- 
kreppből épp oly jól elképzel­
hető, mint ripszbőlés inkább 
sölétebb árnyalatok aján­
latosak, mert a szabás új­
szerűsége mellett a rikítóbb 
színek tulfeltünőek lennének.

A középső modell kiválóan 
alkalmas idősebb hölgyek 
részére, mert az oldalt lefutó 
ráncokerősen nyújtják éskes- 
kenyilik az alakot. Az arany­
bőrövről lecsüngő aranyroj­
tok és táskák kedvesen har­
monizálnak az aranycsipke- 
gallérral és az ujj hasonló 
diszével. Ezt a modellt se- 
lyemripszből képzeljük el.

Harmadik mintánk jum- 
perszerüen kombinált, hátul- 
pántos plisszéruhát mutat, 
ujján és gallérján csipke- 
disszel. Ez a ruha selyemből 
azonban kétségtelenül elő­
nyösebb, mint szövetből, 
mert az előbbi a pliszéket 
szabatosabban adja ki.

Egy nagy gazé sál
roppant jól hat az egyszerű délutáni 
selyemruhához, csak arra kell nagyon 
vigyázni, hogy a ruha, cipő és kalap 
diszkrét megválasztásával letompitsuk 
ennek élénk hatását, nehogy teátrálissá 
váljék. A sál színe különben rózsa-, barack- 
és lazacszínű pasztellárnyalatok közt vál­
takozik és megengedhető az is, hogy a 
kalapon holmi szalag vagy csokordisz 
formájában ez a tónus megismétlődjék. 
Nagyon előnyösen alkalmazható ez a sál 
selyemköpeny alá, amelynek nyakkivágá- j 
sáltól akkor aztán csak buggyosra kötött 
csomója bukkan ki.

Gallérforma köpeny
kiegészítő részét ké­
pezheti egy tavaszi ru­
hának olyanformán, 
hogy azzal egy ügyes 
kompiét alkot. Ötlete­
sen egyszerű szabása 
lehetővé teszi, hogy 
általa egy mull szezoni 
darab divatos frisse­
séget nyerjen és igy 
hálásan üdvözölhető 
újdonság.

Apolló Vígszínház Uránia j

A férjfogás iskolája Marie Prevot és Monta Bluenel Vignapokl I
Hanni Weisse és Bruno Kasterel Csókolj újra A legpompásabb burleszkek j
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URANIA: Vig napok ! A legpompá­
sabb és legújabb burleszkek egész tö­
mege : I .Fatty a sarkutazó. 11. Fő­
bika viharos születésnapja. 111. Sicc 
a szárazdajka. IV. Sok okos srác. V. 
Express Fatty. VI. Sicc a papucshös. 
VII. A jó szomszédok. Vili, Egy Pi- 
lotti-burleszk

VÍGSZÍNHÁZ : Harry Fill játsza a 
címszerepet a „Hullámsirban" című 6 
felvonásos filmben, a legfeszültebb iz­
galomban tartva a közönséget utólér- 
hetlen trükkjeivel. A film érdekessé­
gét csak emeli a pompás környezet. 
Kísérők : Magyar Híradó és Dodo az 
indiánok között, burleszk.

APOLLÓ : Két sláger egy előadás­
ban. I. Az V. Avenue modelljei, tár­
sadalmi dráma 7 felvonásban. Fő­
szereplő : Mary Philbin. II. Minden 
férfi egyforma. (Egy igazi asszony sze­
relme.) 7 felvonásban. Ragyogó drá­
ma, amelyet Virginia Vally és Ferrést 
Stanley művészi játéka tökéletessé 
tesz.
Szerda, csütörtök, április hó 7. és 8-an

APOLLÓ: Kizárólag csak felnőttek­
nek ! A zenés pokol, a ma divatozó 
éjszakai élet szakadatlan karneválja 
lobog és izzik ebben a 10 felvonásos 
erkölcsrajzban. Corinne Griffith mű­
vészi játékán kívül szépségével és re­
mek toalettjeivel hat. Kísérő : Sicc 
és az álom, burleszk.

VÍGSZÍNHÁZ : Molnár Ferenc vi­
lághírű vigjátéka, Az uridivat filmvál-

Vasárnap és liétfőn, április 4. és 5-cn.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a

MARGIT-
fürdőben

tozala 7 (elvonásban. Ez a ragyogóan 
megrendezett film méltó ahhoz a 
színdarabhoz, amely Molnárnak egyik 
legjobb alkotása. Alma Rubens és 
Levis Stone oly erős alkotást mutat­
nak be, amelynél jobbat nem is vár­
hatunk. Kísérők két amerikai bur­
leszk.

„METEORBAN" vasárnap, Hús v ét 
vasárnapján : „A boldogság tolvaja" 
Világattrakció ! Főszereplők : Ronald 
Kolman és Doris Kenyon, Kisérő fil­
mek *. „Pirula ur patikája" cs ,.Sicc, a 
féltékeny szörnyeteg". Hétfőn : ,,A
párisi éjszakák", világattrakcíó ! Ki­
sérő filmek : „Utánunk az özönvíz" és 
„A becsomagolt kutya". Előadások 
mindkét napon d. u. 3 órától.

*

í
I

#

A debreceniek 
találkozóhelye

Budapest legeletirendü, mo­
dern családi szállója az

István Király 
szálloda

VI., Podmanlczky-utca 8.
Mérsékelt érák, figyelmes 
kiszolgálás, modern be­
rendezés, központi fűtés, 
meleg vízszolgáltatás, lift.

Legújabb női tavaszi köpenyek
Modell szövetruhák legolcsóbban beszerezhetik

Barta Ferencné
női divatházában Piac ucca 55.

(Hungáiia-kávéház mellett)
Angol köpenyek — 
Covarkoat kabátok — 
SzCvetruhák — —

400,000 koronától 
450,000 koronától 
250,000

Villanymotort,
Dynamót elad, cserél, javít, 
újra tekercsel szakszerűen, 
legjobb anyagból Földvári
Debreceni Első Elektrotechnikai Gyár,
Széchenyi-u. 55 Telefon 168.

Készítünk hosszú kabátot, 
costiimöt, uccai és es­
télyi ruhákat Jutányos árban.
Kovács- divatszalon 
és Zímányi Aranka
Püspöki-palota, Hatvan-u. 1.

SCHULLER SÁMUEL
elvállal modern szobafestést, tapétázást, ajtó, 

ablak mázolását, valamint butorfényezést

Simonffy-utca 25. sz. Telefon 806.

UZLETHELYISEG
állványokkal és irodahelyiséggel berendezve

azonnal kiadó Hatvan-utca 13.

KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U. 9.

VÁSZON, FEHÉRNEMŰ és KELENGYE szaküzlet.
ALAPÍTÁSI Év 1831.

KIVÁLÓ ANYAGOK! HATÁROZOTT ÁRAKI

KERÉKPÁROK
kedvező fizetési feltételek mellett

Rosenbsrg és Hammer 
cégnél Piac UCCa 8. Telefon 430.

Elárverezek 1926. évi április hó 
15-én délelőtt 11 órakor Debrecenben 
Városház u. 1. sz. alatt 46.500.000 ko­
ronára becsült ingókai, vendéglői be­
rendezést.

Rosiier, bir. végrehajtó.

m

unu m_m

EGY JÓ

6RÄH0F0

és néhány kitűnő lenmz egyetlen klubból, kaszinóból, ifjúsági, kulturális, köz­
művelődési egyesületből sem hiányozhat.
A CSALÁDI OTTHONBAN

zenekultúrát terjeszt, művészi élvezetet nyújt, tánchoz kíséretet szolgáltat.
NÉLKÜLÖZHETETLEN

minden lányosbáznál.
PÓTOLHATATLAN

tánctanároknál), zenei.úrvezetőknek, nem hiányozhat szállodákból, vendéglők­
ből, kávéházakból, mulatókból

ízléses dobozokban elhelyezve, bárki magával viheti, akár egy fényképezőgépet. Sulvs 3 kg.

Kedvező havi részletfizetésre is kapható.

Hegedűs és Sándor
irodalmi és nyomdai rt. hangszerosztályában, Piac ucca 34
TESSÉK MEGTEKINTENI ÉS MEGHALLGATNI!

5
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A VACUUM OIL COMPANY R. T. DEBRECENI LERAKATA
felhívja

a t. gazdaközönség figyelmét, hogy gondnélkül és zavartalanul csak 
akkor fog dolgozni, ha az egész világon legkiválóbbnak elismert

SPHINX-AUTÓBENZINT
LEGELSÖRANGU MOTOR- ÉS CSÉPLÚ3ENZINEINKET

SUNFLOWER
GARGOYLE-MOBI LÓI L-T

(ajánlási tábla szerint) használja.
LEGNAGYOBB TELJESÍTMÉNY 1 TÖKÉLETES ÜZEMBIZTONSÁGI

ÁLLANDÓ MINŐSÉG!
Mielőtt szükségletét a mezőgazdasági munkálatokhoz beszerezné, keljen áraján­
latot lerakatunktól, ahol mindenkor a legjobban és legelőnyösebb <?n szolgálják ki.

LERAKAT:
GRÜNBERGER ÉS GLÜCK
fűszer- és gyarmatáru nagykereskedés
DEBRECEN. TELEFON: 4-75.

Nem kerül pénzébe!
GyözGdjön meg, hogy butorszük- 
•églelét nagyon olcsón szerezheti 
be FENYVES bútoráruházá­

ban, Klstemplomnál,

Évszázadok óta elismert 
gyógyhatású

Konyári Sóstó­
fürdő

gőz-, lég- és egyéb theráplás 
fürdőkkel teljesen modernné 
átalakítva

1926 május 1-én megnyílik.
A fürdő orvosilag ajánlva különösen

csuz, rheuma, köszvónyes 
bftntalmak és az összes női 
bajok ellen.

A fürdő-telepen tevő több ho'das 
ái nyas park a leg<ellemesebb üdülőhely. 
Sajat zenekar, csónak és egyéb szóra­
kozások által a k, vendégek rendel.e- 
zésere áll. Jő és olcsó konyha. Álandő 
por és szélmentes üdülőhely.

Posta és vasútállomás a telepen. 
Elő- és utóidényben ár­

engedmény.
Két ágyas szoba 20.000 K. 
Egy fürdő 10 OOO K,
Állandó orvosi ellenőrzés.

MEGÉRKEZTEK
a tavasz női és férfi-kelme újdonságai

rőiös- és rövidáru üzletébe
Batthyány ucca 6.

Gyapjú- és mosó creppe, maroquin, eponge, mosó voálok, 
selyem, pouplinok és mindennemű más mosóáruk. 
Figyelmes kiszolgálás ! Szolid s rabolt árak ’

Tavaszi utcai és alkalmi ruhák 
festője és tisztítója

festő- és tlsztltőmiivek.
Központé Arany Bika és Péterfia-utca 30.

Szoboszlai-ut 1., KAHAN SAMU cég alatt

UJ FARAKTÁR
nyílt, ahol ..kizárólagosan saját termelésű, 
elsőrendű asztalos és mindennemű de§zko- 
és építőanyagok szolid árban kerülnek eladásra.
Tűzifa vagontételekben. Telefon 282.

mm

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR
DEBRECENBEN

FERENC JÓZSEF UT 16. - ALAPÍTVA 1872-BEN

Telefon; 
2-32, 
9-70

.-M* KERES*,

''‘VlKTÉ^

Áruvaklár 
telefon : 

o 4-30
%

<>

F.s^ogad betéteket takarékkönyvecskére, folyó (csekk)
számiéra. Hiteleket nyújt árukra, jelzálog! és egyéb biz- 
Lositékok mellett. Foglalkozik a banküzlet minden ágával.

OLCSÓ! DIVATOS! SZENZÁCIÓS!

Már az olcsóbb vámtarifa 
mellett a legszebb külföldi
tavaszi újdonságok megérkeztek

az Apolló Divatáruházba
Piac uccu 6 7. Vármegyeházzal szemben, c
Tavaszi kabátok és kabátanyagok (ottomán, ripsz, 
koverkot) női és férfi ruha- és kosztümszövetek, 
eredeti francia Lioni selymek, creppek, maroguineki 
vásznak, zefirek, libertik, harisnyák, női és lérfl 
lehéj neműek divat és ár tekintetében Is szenzációsak.
Hitelképes egyének részletfizetésre is vásárolhatnak. ”

ÓRIÁSI SELYEMVÁSÁR!

Bárki ingyen kap
husvét vasárnapig vásárlási kötelezettség nélkül 
egy pohár legfinomabb bármiféle likőrt annak 
a bebizonyítására, hogy a legfinomabb likő­

röket legolcsóbb árban árusítja a

Szilágysági szeszkereskedés
Csapó ucca 7. detail eladási osztálya.

Megkezdődött a TAVASZI NAGY CSIPKEVÁSÁR
LANTOS M. vezetésével a HAJDÚSÁGI NÖIDIVATHÁZBAN

CSAPÓ UCCA 1.
NŐI FEHÉRNEMŰ ÉS HARISNYA KÜLÖNLEGESSÉGEK 

______  óriási választékban, meglepő olcsó árban.

Diógömbfát veszek.
Szives ajánlatokat ár, mennyiség és feladóállomás 
megnevezésével „Készpénzfizetés 9365“ jelige alatt 
Rudolf Mosse Budapest, VI., Podmaniczky ucca 49. címére kérem.

s Bészler és Dávid vaskereskedése
a Kossuth szobor mellett.

I Szántóvasak, tengelyek, kapák, ásók, ráf-

Í vasak, láncok, szegek stb. nagy raktára.
Olcsó árak! Pontos kiszolgálási

i»«ag .nwjryxu —. . . • 1

1
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Vendéglősöknek 
és kávésoknak

előnyös árban és előnyös fize­
tési feltételek mellett szállítunk, 
bárki által könnyen kezelhető 

olyan

szikvizkészitő gépeket,
melyekkel a szódavíz előállítása 

literes palack . . 250.— 
félliteres palack . 130.— 

koronába kerül.

SÜSS és FRIEDMANN
ulkvizgyérakat berendez® vállalat

Budapest, VII., Rottenblller ucca 32.
Kérjen árajánlatot I

Kész ajtók és ablakok
vasalva és alapmázolva nagy mennyi- 
•ágban azonnal kaphatók. Készít azonkívül 
tóműn hálószobákat ás rendelésre, rajz szerint 
mindenféle asztalosmunkát a legszoli­

dabb kivitelben.
MALOMSOKY JÓZSEF

atztalosámgyár részvénytársaság. Gyártelep: 
Budapest, VII., Fraicla út 11. Tel. József 93-27. 
Városi mlntaraktár : Budapest, Károly körút 3„ 

félemelet. Telefon : József 75-15. 
Prospektus díjtalan.

Tűz és betöras ellen
megvédi a

Világ
magyarországi előfizetőinek lakását
Az Elsff Magyar Általános Biztosító 

Társaságnál (V., Vigadó tér 1.)

100 MILLIÓRA
ingyen és díjmentesen

BIZTOSIT! A
minden magyarországi előfizetőjének

lakását tűzkár ellen a

VILÁG.
További

100 MILLIÓRA
ingyen és díjmentesen

BETÖRÉSES-LOPÁS
(vagy tűzkár) ellen,

HA EGY UJ NEGYEDÉVES 
ELŐFIZETŐT 

SZEREZ A VILÁG-NAK.

Fizessen elő a VILÁG poll 
tlkal napilapra,

mert a Világ a politika, az Irodalom, a 
kultúra, a g .zdaságt élet minden esemé­
nyéről gazdag, Irlss é; fésüléseket, cikke­

ket kötő!.
Előfizetési árak:

1 hóra K 60,000, lU évre K 180,000
Kiadóhivatal i Andrássy út 47.

404/926, vh, sz.

Árverési hirdetmény.
A debreceni kir, járásbíróság Pk. II. 

12,038/926. sz. végzése folytán Moritz 
und Anton Weisz bécsi cég 983.12 sv, 
frank tőke, ennek 1925 Julius 6-tól járó 
havi másíélszázalékos kamata, 2.143.350 
korona eddigi és a még felmerülő 
költségekből és járulékaiból álló kö­
vetelésének behajtása végett alperes 
debreceni lakos ellen 1926. évi április 
hó 9. napján délután 2 órakor Debre­
cenben, Piac ucca 18. sz. házban el­
árverezem azon 51.230,000 koronára 
becsült ingókat, melyek a debreceni 
kir. járásbíróság 1925. P. 29.506/2. sz. 
végrehajtást rendelő végzése alapján 
az 1926. Pk, 11/11.572. sz. végrehajtási 
jegyzőkönyvben 1—6. tétel alatt, az 
1926. Pk. II, 12.038. sz. végrehajtási 
jegyzőkönyvben 2—16. tétel alatt le­
ts felülfoglalva lettek, u. m. : rőlös- 
árucikkek és bolti berendezés.

Kelt Debrecen, 1926 márc. hó 9, 
napján.

Lőrinczy Endre 
kir. bir. végrehajtó.

Nem reklám, hanem valóság I
flór harisnya

i. cérnafatyol harisnya 
Selyemharisnya . - 
I selyem flór zokni

I,

33,000 X 
39,000 „ 
35,000 „ 
33,000 „

I, pasztel zokni 
Cérna kesztyű . 
Reform nadrag 
Zsebkendő . .

6,000 K 
20,000 „ 
29,000 „ 

3,500 „

BÉCSI ÁRUHÁZ
Bádogos-utca 1., Tlsza-palota, 
közvetlen a gyógyszertár mellett.

Minden olcsó vámmal van átszámítva

SZABÓ és ZENGEVALD
röfös- és rövidáru üzletében, Szent Anna-u. 3. sz.

Naponként érkeznek újdonságok.

Elvállalok mindennemű szobadísz festést, 
színes és dombormű plasztfs menyesetek 
és butorfestést a legegyszerűbbtől legdíszesebb 

kivitelig vidéken is.
Bleier József, Arany János-u. 9.

Öntött és zománcozott
lemezedények
s mindenféle háztartási cikkek nagy lerakata

Sesztina Lajos
vasnagykereskedés

Debrecen, Piac ucca 23.

debreczeni fiókja Piac­
utca 45.sz. saját házában

Fiókok és affiliált intézetek a nagyobb 
városokban. Foglalkozik :Q banküzlet 
minden ágával, elfogad betéte­
ket. Folyószámlái hitelek, financirozá- 
sok, értékpapírüzlet. Vásárol és elad: 
mindennemű külföldi pénzeket 

és devizákat.
Áruosztálya foglalkozik mezőgaz­

dasági termények vételével.
Az intézet saját tőkéje:
52 milliárd korona.

Telefon: 370, 1454, 427, 332..
Alapittatott 1867.

A H (I o 1 vagyok 
6 s ami még 
íi e in v a 1 a 

A m oder n vegyé­
szet diadala,

Tudja mindenki 
már, hogy innen 
s túl az O p a re n- 
c i 6 n

Legjobb cipő­
krém a

>leltonian
Kapható :

Mandel Cipót R. - T. - n á 1 
Debrecen.

'-.«'i -r-á

Részletfizetésre
is csinálok divatos tavaszi 

gyapj üsző vetekből

férfi, fiú- és gyermek 
öltönyöket

méret után, divatlap szerint. 
Választott fazonra ugyanoly 
árban, mint amennyiért ké­
szen azt bárhol beszerez­
hetné. Tessék próbarendelést 
csinálni. Raktáron tartunk 
kész tavaszi felöltőket, gummi- 
köpenyegeket dús választékban,

Tegdes Károly utóda
Csapé ucca 8.

geess«

Rádió.
GÖRCSÖS LAJOS

BATTHYANY-UTCA 26. 
Raktáron tart rádiókészülékeket 
ó* ezek alkatrészeit a legjutányo- 
sabb napiárban. Villamos selyem 

ernyők, izzólámpák stb.

HMSIIPOT
szőnyeg- és 

linóleum áruháza
Fercncz Jőzsef-ut 58. 

Telefon: 9-63.

Etamin függöny:
művészi kivitelben, teljes ablak, 
2 szárny, 1 drapéria K 125,160 

és minden árban.

Nagyszőnyegek:
200/300 nyírott . . . K 1.400 
200/300 gyapjú bon ele K 1.200

Futószőnyegek:
Spárga futók. . K 35, 40

és minden árban.
Gyapjú bouele 65cm.széles K 130 
Gyapjú bouele 90 cm.széles K 160 

Nyírott futószőnyeg 65 cm.
széles, kitűnő minőség, gyö­
nyörű mintákban . ■ K 170

Gummi kabát
női és férfi óriási választékban 
280.— koronától mindenárra.
Átvetök, asztalterítők és
garnitúrák mokett, plusch £s 
szövetben nagy választékban.
Padlóllnóleumok minden

szélességben.

Áiak ezer koronákban,
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Húsvéti 
locsolHarfUmök
legjobb minőségben, minden 
illatban Kölnivizek, fésU- 
és manikűr kezelték 
legolcsóbban beizerezhatők a

Korzó
Drogueriában

Piac ucca 42.

Tun József sksxsx,,
Széchenyi utca 1.

Javítások Jutányos áron.

Vezérképviselet

Hupmobile,
Salmson,
Delahaye

személy,

Lalii teherautókban,
Continental

autógummikban
NEULÄNDER ANDOR

kocsigyárában *
Debrecen, Erzsébet-u. 28,

Telefon 11 47.

1903 Alapítva 1002

GLATTSTEIN
kárpitos

Püspöki palota II. udvar.
Raktáron tart hencsert takaróval, mat­
racot, plüss díványt, Scliflberl-ágy ás 

fotel, angol- és Bergoi-garniturátat.

Rádió készülékek
ás elsőrendű alkatrészek legel 
esőbb árban, legkedvezőbb fizetési 

feltételek mellett beszerezhető* 
a Budapesti Fazekas-rádió 

laboratórium képviselete

BRAUN rádió-szaküzlet
Csapó-utca 11.

VASÚTI bINj
jókarban, folyóméter kb. 26 kg., 
összesen kb. 16,000 kg., bal\ 
váltó, keresztezés, egy tételben [

ELADÓ.
Értekezés QOLD JÓZSEF-nél\ 
Piac ucca 68. sz., II. emelet.|

Haszonbéri árverés
A rel. egyház a folyó évtől kezd- 

Ve 1928 szept. 30-ig haszonbérbe 
adja a Váradi Szabó-féle bellegclői 
145 holdas birtokát, őszi vetéssel. 
Feltételek a gazdasági gondnoknál 
és dr, Szabó Ferenc egyházi iigy- 
védnél (József kir. herceg u. 35.)
megtekinthetők.

Az árverési határnap 1926. év 
április hó 6-án d. e. 9 ó. az egyház 
‘enícRtermében (Kálvíntér 17.). Ki- 

éltési ár kát, holdanként 150 kgr. 
bu,a' Bánatpénz 10%.

A küldöttség.

Divat-keztyüik
(Párisi minták szerint) minden szín- és kivitelben 
kophotók esetleg rendelésre rövid idő alatt készülnek

SCHÖN SÁNDOR
OSBH1CZBN. FIÄC-UICA 14.

tizlyü , k t t t 1 s I ár 
iiidiI aOszortiiiSai

Ce»pó-utce tarok.

Német »D" gyártmányú és Méray

motorkerékpárok
előnyős fizetési teltételek mellett.
Autó- és motorkerékpár kellékek.

HIINfíÁRIA Uzemfelszereléai és Árukeresiredelmi rt.
riUllUHniM HUNYADI UCCA 11. TELEFON 9-87. SZ

Köztisztviselőknek, katonatiszteknek, vasutasoknak
24 havi részletfizetést kedvezmény.

Férfi ruhát, férfi, női- és gyermekcipőt
előnyös fizetési feltételek mellett vásárolhat a

Pannónia Részletáruházban
KÖVESI és NEUMANN, Slmonffy-utca 7.

Be.árat a saroktól második ajtón.

Leszállított árak mellett

FEST ♦ ♦ MOS ♦ ♦ TISZTIT
Hrabéczy

Széchenyi utca 18.
1 férfi öltöny vegyileg tisztítva 
Gallér és kézelőit darabja

«es

K 80,000 
„ 1,500

Szőrme- és Fehérnemű Áruházban Piac ucca 64, 
alkalmi fehérnemű-és harisnyaárusitás
*1 G
5*11
c -n 
» SS

Madepoleln hímzett női ing — 
Madepolsln hímzett női nadrág
FUiövsdő (lelbch n) —-------------
Kétrészes garnitúra------------------
Háromrészes garnitúra--------—
Combiné-------------------------------- —
Hélólng----------------------------------
Selyem combíné------------- ----------
Selyemnadrág — —-------------
Selyem dupiatalpu harisnya — 
Prima fátyolharisnya —

24000
24800
19000
46000

119000
60000
70000
96000
67000
33000
42000

Alkalmi fehérnemű- ós harisnyaárusitás t

írógépek
Magyarországon csak a

Hegedűs és Bory
irógépszakvállalatnál szerezhetők be
Debrecen, Király-u. 4.

J!

X"mnp *j-

\ 1 h *. -í

VTy V/

fwesfuSf
a Palma-kaucsukearok és kaucsuktalp.
Elegáns, mert ruganyosságával biz­

tossá és iintuilalossá teszi a 
járást;

de praktikus is, mert sokkal tartó- 
sabb és olcsóbb, mint a bőr és mi­
nőségben felülmúl minden más 
gyártmányt. ______

Pénzének ellensége,
ha KALAPOT vesz addig, míg 

meg nem nézte

M. Nagy Mihály
kabposmester női- ás férfikalap
nagyraktárét Debrecen.
Csanó-u. 17 (Színházi átjáró.)

Telefon 10 36.
Kitüntetve aranyőremmel.

Hír Sziiácsfürtiőről.
Kzen szénsavam ís vesas U4vvU(t 

Rvóavt'ítrdör.ok lpgked-eltebli Bristol­
éi Tátrg-széllól r* titermel Uzemvexe- 
tásáur a nagy erdcUődó.rc való tekin­
tettel, legU.l.önh e hó végóig ajftnlji or 
tdtnvr« Sitit Jelentkezéseket Szép szoba, 
étlapból válasz olt elsőrnngu á.tnézéssel 
együtt <6 cs, k., tflldénybcn 2S százaláa- 
kiv drég6bb.

Felvllógosttissal 6< prospeslnssnl szol- 
»41: Biietíi-T*tra-szállóit Illőm- 
vexetösóge, Sallács (Slovsmsko).

('leves 6» helytelen kó besltí-s elkerü­
lése végett szflszortnt megedot'. cím hasz­
nálandó.)

Budapesten íelvilágOBilÁbsal. és orvosi 
tanáccsal szívesen szolnál f lió 6-- 11-ig 
cl u. lél 3 — 161 <1 közBit dr. Bienenstock, 
Itírdóorvos, IV., hossudi Lajos ucca i., 
IV., 3. Ilit Telefon : T. 110-Ü2.

I

i nos bv nro orth.
Sütemények

j r noxam&jsaä*

'Pászkás kávé
egész ünnepen át kap h a tó.

FARKAS IGNÁTZ
kőser cukrászdája 

Pásti ucca 6.

M-gumiipt
u legmagasabb napi áron 
állandóan vásárolunk kész- 

pénzfizetés ellenében.

Sajtgyár, Nagyhortoiráyy,
R ÁD I 6

készülékek 6s alkatrészek legolcsóbb 
és legjobb beszerzési forrása. 

Akkumulátor töltés. 
FANJA ERNŐ Villamossági 
Vállalat Debrecen, Simonffy u. 7.

Telefon lO-IO.

Príma élesd!
darabos és oltott mész
cement, betonkavics, stu­
katornád, bőrlemez, cserép

valamint

száraz tűzifa és poroszszén

Telefon 8-75.

11!

azonnali szállításra, a legolcsóbb 
napi érben beszerezhető

Rortho f*-. szén- ás építkezési 
□dl Ilid agyagok telepén
Ispotály uoee 3 b. Telefon 7-86.
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   — és más szőtt vegekből, szoba-

qOLOSKA
1 svábbogár, patkány 

és egér biztosan ki­
irtható szabadalmazott irtó­
szerrel Nagyon olcsón kapható
STERN festóküzletében 

piac utca lo., síkéval izintbu

BFATO S összekötők; 'futók, heucser- 
■F ■ BE # M át velők, ágy- és asztalterítők,
■ ■ ■ ■ Aa Wy mP% paplanok, takarók, halinák és

angóra bőrökből stb
Nagy Húsvéti Vásárt renden

Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19.
a Csokonai ezlnházzal szambán. — Telefon 11-16.

JÍ„HARISNYA ÁRUHÁZu,VÍ.>
Szent Anna-utca 2.

Harisnyák és keztytik összes divatszinekben, n legjobb minőségben és legjutányo 
sabban Harisnya áruházamban szerezhetők be. Szíveskedjék áruim olcsóságáról és 
kiváló minőségéről egy próbavásárlással meggyőződni. Tisztelettel Follfl Zoltán.

Budapesti Ä
Nemzetközi aB
1926. április _

Nagy húsvéti vásár
KILLER EDE bútoráruházában

Debrecen, Ferenc Jóssef-ut 68. sz.
Előnyös részletfizetésre is olcsón vásárolhat.Legjobb bevásárlási alkalom.

Vámszabadraktár. 
Szállítási-, utazási- és vizűm- 

kedvezmények.
Képviseletek a bel- és külföld 

nagyobb városaiban. 
Egyidejűleg nemzetközi bőr­

ipar kongresszus
Szállást és teljes ellátást biz­
tositó ,,3 nap Budapesten" c. 
jegy füzetek 1 millió magyar kor. 

Központi iroda: Budapest,
V., Szemere-utca 6.
Telefon L 961-22.

FELHÍVÁS!
A húsvéti ünnepek április hó elejére esnek, ennélfogva 1-től kezdve

NEUMANN TESTVÉREK cégnél
a Tisza-palotában

a cipők kiszolgálásánál előreláthatólag nagy torlódások várhatók.
Minthogy a cég a nála megszokott gondossággal és lelkiisme­

retességgel óhajtja m. t. vevőit ezúttal is kiszolgálni, ezért áldo­
zatot nozva elhatározta, hogy f. hó 31-ig bezárólag a legszebb

női, férfi és gyermekcipők
áraiból k. vevőközönségének 15% engedményt nyújt.

Lakásdlszltésl
kéz i munkák

függönyök ágy térítők 
készülnek

KLEIN IMRÉNÉNÉL
Darabos-utca 67.

I MAGYAR LESZÁMÍTOLÓ S 
1 ÉS PÉNZVÁLTÓ BANKI

folytán
használt, üzemképes

gyalupadok,
esztergapadok,
fúrógépek

valamint egyéb

feltűnő olcsó áron 
kerülnek eladásra.

Ugyanott uj

famegmunkáló- és 
fűrésztelep! gépek

eiöáiiihsi áron alul 
kaphatók:

HERKULES 
MÜVEK Rt.

BUDAPEST, VI., 
Figyelő-utca 14-16. 

Telefon:
Llpét 908-20, 908-21.

©
©
©
©
©
©
©

DEBRECZENI FIÓKJA 
PIAC-UTCA 26-28. VÁROSI BÉRPALOTA

Alakult 1829-ben.

BANKOSZTALYA: ®
elfogad betéteket könyvecskére, folyó- és csekkszámlára :3c 
a legelőnyösebb kamatozás mellett. Átutalásokat eszközöl az w 
összes külföldi piacokra. Devizákat és valutákat vesz és elad © 
a legelőnyösebb napi áron. Elfogad tőzsdei megbízásokat © 

értékpapírok vételére és eladására. 0

ÁRUOSZTÁLYA: @
Qx foglalkozik mindennemű mezőgazdasági termények nagybani 
W vételével a legmagasabb napi áron.
© Bankoaztályl telefonszámok : 36. és 9-41,
© Áruosztály telefonszámok : 11-66., 11-67., 11-68. sz ©

©©@©@©@©©©©©©Í$I©E@©@©©©©©©

©
©
©
©

Debrecen sz. kir. város
világítási vállalata.

Gyártelepünkön kapható:
Békebeli yázkoksz mázsánként . . . 75,600*— K

waygonté telekben................................ 70,000*— K
Kátrány, kicsinyben kilónként .... 2,500*— K

hordóvételnél kilónként .... 1,500*- K
llázhozfuvarozás mázsánként 4,0QQ — K és a forgalmi adó

a

A koksztüzelés tiszta, szagtalan,
füst- és korommentes, sokkal ki­
ad ósabb, sokkal olcsóbb, akár 
______________ fafűtés! ___________
Városi üzletünkben olcsó gáz- és villamos berendezések, javi-
UÄ.CxlH-r.0.k’ ,ámPák> rádió alkatrészek, Jelszereit kész 
rádiókészülékek kaphatók. — Költségvetés díjtalan, 

megtekintésnél vétel nem kötelező. 
TELEFON: Gyári szám 74, Városi üzlet 90.

VARRÓGÉPÉI
1 , ré'j bevált

jó minői.tigbßFii -
RÉSZIETF/ZETÉSRE

StfiGFR CO. VARRÓGÉP RÉSZV. TÁRS

Debrecen, Piac-utca 79.

Különleges
finom és mindenféle

harisnyák
közvetlen gyári behozatal«. —
Szalag- és cslpkeáruk, továbbá 
mindenféle rBvId galentrl áruk leg­

olcsóbb beszerzési forrása

Csillag Testvérek
kötött-, szövött, rövidáru nagykereskedé- 

désében, Püspöki palota
KÁLVIN-TÉR 1. sz.

Nagytemplommal szembon.
Eredeti gyári árak. óriási 

választékos raktár.

GYENES ANTAL
központi füléé, vízvezeték, csatornázás 

és fürdőberendezéel vállalata
DEBRECEN, ARANY JÁNOS UCCA 27. 

TELEFON 9 37

Bútorok
elismerten legjobb minő­
ségben, eredeti gyári áron 

szerezhetők be a

Debreczeni Faipar rt,
városi üzletében 

KIRÁLY-U. 4. sz.
Kedvező fizetési feltételek.

Épölet- és bútorvásárok,
fournérok 

Bészler Lajosnál
Széchenyl-u. 2.

Van szerencsém értesíteni a nagy­
érdemű közönséget, hogy COOpó-U#
86. sz. alatt cukrász- és 
csemegeáru-Uzletet nyitottam.
Megrendeléseket ízlésesen és pon­
tosan készítek. Szives pártfogást 
kérve, marad-am teljes tisztelettel

Hartl Ignác, cukrisz,

Reklám ári Reklám ári 
Eddig még nem létezett I

„Debreceni posta“
26 drb kiváló minőségű 
levélpapír és 25 drb borí­
ték, selyempapir béléssel

csinos dobozban
1 pengő 20 fillér

16,000.— korona.
Kapható:

Hegedűs és Sándor rt.
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aprő hirdetések
Kgyszeri közlés dija 10 szóig 2000 korona, minden további szó 
ifi) korona. — Vastag betűs szavak duplán számíttatnak. — Állast 
vaay foglalkozást keresőknek félárban. — Apróhirdetéseket 
felvesz a kiadóhivatal Piac ucca 48., II. udvar, Hegedűs és Sándor 
rt könyvkereskedés Piac ucca 84., Aczél Henrik könyvkeres­
kedés Piac ucca 24., Szőllősi-trafik Hatvan ucca 1., Bárdos könyv- 
kereskedés Hatvan ucca lő., tirünné-traflk Hatvan ucca«85„ Meskóné- 
trafik Hatvan ucca 70, Kiss József füszerüzlet József kir. herceg 

ucca 24. Lajos István Széchenyi ucca 50

Itl HÁZASSÁG |®|
HÁZASSÁGOKAT csak lobi) körökben 

ajánl megbízható diszkrét Fischer 
Irodája Budapest, VII.. Dohány ucca 
:,8. III. H.  2090

FÉRJHEZ mennék izr. úriemberhez, 
ki saját házunkban lévő füszerüzlet- 
be benősülhet, vagy jobb iparoshoz, 
kinek önállósítását elősegítem. 24 
éves házias leánv vagyok, önállóan 
vezetem forgalmas üzletünket. Le­
velet „Boldogságra vágyom" jeligére 
a kiadóhivatalba._____________3795

KERESZTÉNY ÖNÁLLÓ KERES­
KEDŐ VAGYOK, körülbelül 
400—500 millió vagyonom van, j 
megnősülnék kölcsönös megtetszés 
esetén ingatlannal vagy pénzhozo­
mánnyal 22—30 évig polgárias j 
leányok vagy özvegyek, esetleg j 
hozzátartozóik leveleit „Komoly 
házasság" jeligére teljes címmel a 
kiadóba kérem. Közvetítők kizárva. 1

VIDÉKI 27 éves, 163 cm. magas ke- | 
resztény tisztviselőnő, más alkalom 
hiányában ezúton óhajt megismer- j 
kedni, egyelőre levelezni, kölcsö­
nös megtetszés esetén férjhez men­
ni azon feltétlen jellemes, komoly 
úriemberhez, ki egy tisztességes,
szerény házias leánnyal megelég­
szik. Bútort, kelengyét kapok. Tel­
jes névvel és címmel ellátott leve­
leket „Otthont szeretnék" jeligére 
a kiadó továbbit. Közvetítők kizá­
rásával !

|Tj POSTA j *|
III III....  III Ilii Itftw

FIATALEMBER, művezető, oly csinos 
leánykát keres 20—25-ig, ki mozi- 
partnere lenne, esetleg szerényen 
támogatnám. Leveleket ,.Egyectül" 
jeligére kiadóhivatalba kérem. 3755

I»I VÉTEL I#I
VÁLASZTOTT malacokat, jól fejlett 

egyenlőket keresek megvételre. En­
gel, Werbőczy u. 3. 3810

BÚTOROK
alsürsndU kivitelben, nagy választékban
olcsóbban mint bárhol

beszerezhetek
Lefkovlts bútoráruházban
Slntonffy u. 8., n tejpleecal evemben.

I* I ELADÍS I m I
^OJÁSFESTÉKEK minden színben,

Padlósurolópor, kályha eziistöző és 
Parkietfényesitő paszta kapható. — 
•vlein-festéküzlet, Arany János 10.,

- udvarban, ' 3707
éMENTLAPOK, betoncsövek, kut- 
,!,llr, , legolcsóbban beszerezhe- 

Vilmos és Testvére ce- 
nentaru gyárában Debrecen, Hat-

Li_L_____ ___________  2342
ACLMEN! TETŐK javítását szak- 
T rile,n ''ígzi Lukács Vilmos és 

estvere, Debrecen, Hatvan ti. 7.
'--------    2341

,cu*<ros ládák bármilyen 
fi "7iSé?b.en kaPhatók. Csapó 19,

OLCSÓM5 ■   3698
Rpl, ' szépen plisséroz Farkas 
Aram, Külsővásártér 16.,

p---?JDLianos_uceával szemben. 3677
Lp,77bar meßvc egyik forgalmas 
l(0rá,7, e" f8y ház szatócsüzlettel.

Hátolt .talmérésscl és egyedül 
C ° he"teR,- és mészárosiizkttel.

’’ '"adóhivatalban. 3719

MÁIÉ SÁNDOR nyug. rn. kir. állami 
tanácsos ingatlanirodájának (Szé­
chenyi ucca 55.) hirdetései :

Piac uccán emeletes bérházak és 
földszintes házak jutányos áron el­
adók.

Bérlet, négyszáz és hatszáz holdas 
fekete búzatermő föld jutányos áron 
bérbeadó.

Simonyi utón eladó villa parkkal, 
ötszobás fürdőszobás beköltözéssel, 
négyszázmillió.

Eladó ház központon háromszobás 
fürdőszobás beköltözéssel, egyszáz­
ötvenmillióért.
Iroda Széchenyi ucca 55., 
bent az udvarban 3799

NYAKKENDŐIT újjáalakítják és~ ja~- 
vitják „Szikra'-áruház, Piac u. 77.

3788
NÉGY hold szántóföld belterületen ki­

adó, esetleg eladó. Értekezhetni 
Sas ucca 4.^J. em. 4. 3790

■MODERN fűszer- és rövidáru űzeti 
berendezés olcsón eladó. Értekezni 
Horovitz fiizőmiitermében, Szent 
Anna 3. 3789

KtiT jókarban lévő politirozott ágy 
olcsó áron eladó. Thaly Kálmán u. 
12.________  3782

ELADÓ Jókai ucca 44. számú ház, át­
adó lakással. Értekezni ugyanott.

__________   3803
ELA.DÖ rizling, ezerjó, kadarka, kövi. 

dinka porhajas gyökeres szőlővesz- 
sző. Teleki 12.___________ 3814

OLCSÓN eladók 20 és 8 méteres uj 
deszkaszinek, veszek, eladok, köz­
vetitek cséplőgarniturákat, kazáno­
kat, autókat, vasúti síneket, malom­
éi mühelygépeket, teljes ipartelepe­
ket és bármely más gépeket. Tár­
sulásokat létrehozok. Erdős főmér­
nök, Simonffy ucca 32. 3811

EMELETES Piac ucca melletti ház 
óriási park és kerttel eladó. Ugyan­
ott orvosi rendelőnek vagy irodá­
nak megfelelő szoba kiadó. Érte­
kezhetni Löfkovits-ékszerüzlclben. 

______ _ _____ 3809
VENDÉGLŐ lakással kaszárnyák mel­

lett eladó, vagy házzal elcserélhető. 
Közvetítők dijaztatnak Cim a ki- 
adóhivatalban.  3821

KITŰNŐ karban lévő két hold szőlő 
épülettel és felszereléssel eladó. Ér­
tekezni dr. Nagy Samu ügyvéd, Pé- 
lerfia u. 2. szám alatt lévő irodájá­
ban.   3819

BIRTOKELADÁS. Debrecentől 13 km. 
távolságra a hosszupályii kövesül 
mellett elterülő 342 kát, hold 
„Szabó-tiszta" elnevezésű birtokot 
a rajta lévő épületekkel együtt 
egészben, vagy parcellákban is el­
adjuk, Ügynököket nem díjazunk. 
Dr, Hódy és dr. Böszörményi ügy­
védek, Piac u. 77. Telefon 7—80.

3662
AJTÓK, ablakok, szoba és konyha­

bútorok, portálok festését és zo­
máncozását olcsón vállalom. Búto­
rokból lérgeket felelősséggel kiir­
tok. Lüvinger Dániel mázoló és fé­
nyező, Nap ucca 11. 3495

HA jó és olcsó likőröket akar hus- 
vétra, akkor kóstolja meg ingyen, 
vásárlási kötelezettség nélkül a 
Szilágysági szeszkereskedés Csapó 
ucca 7., likőrjeit. Sok pénzt fog 
megtakarítani. 3583

KÉZIMUNKA amazok, elerajzolások, 
azsurozás. cndlizés eéoeu lezol- 
csőbban Szllázvlnál, Széchenyi 1.

______________________________ 2517
ANGOL férfi- és nőiszöveteh mélyen 

leszállított árban Weisz Ignáfz én 
Mór cégnél, Piac 73. alatt. 3342

BÁRMILYEN komplikált órák lavltá- 
-át vállalom. Ékszerek a legolcsóbb 
árban. "Znia ntllóríK Rádnyos ucca 
három.

I HÓFEHÉR KENYÉR........... 56*8
I BÚZA KENYÉR................... 3288

FÉLBARNA KENYÉR .... 4800
BARNA KENYÉR...............  3400

a KORONA lerakatalban.
PÉNZTÁRCÁT, retikült, bőröndöt jól 

csak Feuerman bőröndrtsnél vehet. 
Piac u. 44. 3190

SÍRKÖVEK műkőből, terméskőből ol­
csón kaphatók Debreceni Mflkö- 
ZVárnál, FDrdó u. 2.__________ 2753

LEGJOBBAK és a legolcsóbbak a 
Grlinwald cipő üzem gyártmányai, 
Sas ucca.____________________2351

TŰZIFA és szén legelőnyösebb for­
rása Erdélyi tűzifa behozatali rt. 
Telefon 12—50 és 10—93, 2751

HA elegánsan óhajt ruházkodni, for­
duljon Séllyei József uridivat sza­
bóhoz, Péterfia ucca 42. 3462

CSEMEGÉT és fűszert legolcsóbban 
vásárolhat Solró Sámuelnéná!. 

_ Szentanna ucca 5. _ _______ 2365
BAKOS ISTVÁN vaskereskedése, 

Csapó ucca 88. Mindennemű vas­
áruk olcsó beszerzési forrása. 2789

PIANÍNÓ uj 16.000.000-ért egymillió 
havi részletre eladó. Gärtner ban­
góiénál, Széchenyi u. 15. 3776

CSAKNEM uj, finom drap kosztüm, 
férfi tavaszi kabát olcsón eladó. — 
Sas ucca 4., I. emelet 4. , 3775

HÚSVÉTI vizesugorka, hordóskáposz­
ta, cékla, cibere kapható Simonffy 
5. Kernhäuser. 3774

KERÉKPÁROK javítása és eladása 
legolcsóbban Nagy műszerésznél, 

_ Simonffy u. 19.___________3773
ERDŐS kárpitos Simonffy ucca 13.

Kész hencserek, díványok kapha- 
_ Í£ÍS 3772
ELADÓ a Csapókertben Báthory u. 

46. alatt egy darab szülőföld, amely 
1893 négyszögöl. Bővebb felvilágo­
sítást ad Gábor Dániel, Kút u. 56. 
sz, _______ 3777

ELSŐRANGÚ kárpitosmunkákat ké­
szít Szabó József, Varga ucca 1. — 
Berzsel-fotelek és garnitúrák raktá­
ron. _   3783

ELADÓ két nyilas prima szólő. Po- 
roszlay ut 44., azonnal beköltözhető 
kél szobás lakással. Értekezni Nagy 
József szűcsnél, Szent Anna 3. 3765

EGY cimbalom eladó Barcsai telep, 
I Leiningen ucca 7. 3764

ZAMATOS házibor, bakator és faj - 
szőlőkből literenkint 10.000 K. Kap­
ható mindennap. Poroszlay ut 53.

__________ 3758
HATVAN uccai kertben Diófa ucca 38. 

.szám 1 hold szőlő 2 szobás lakással 
eladó, esetleg bérbeadó. Értekezni 
Vörösmarthy ucca 1. 3766

BÚTOR ZSINÓRT, gömbölyűt, laposat 
olcsón készít Barcza paszományos, 
Degenfeld tér 3. 29"'9

HA RISNYAFEJELÉST legjobban, kg-
olcsóbban zsinór-paszománygy ár­
ban, Piac u. 32., udvarban. 3092

JÓMINÖSÉGÜ csertégla kapható Tóth 
és Sebestyén Kishegyes! úti tégla­
gyárából. Az eladást eszközli a 
Debreceni Mükögyár r.-t., Fürdő 
ucca 2. Telefon 10—93.____  3754

BÖSZÖRMÉNYI LÁSZLÓ földek, há­
zak, kertek, bérletek közvetítő iro­
dája, MiklósuccaT.__________ 3245

SODRONYAGYBETÉTEK legjobb mi­
nőségben 170.000 koronáért, egyéb 
vas- és rézbvtor gyári árban be­
szerelhetők í Debreceni Vasbutor- 
gyár Részvénytársaságnál, 3571

DÉLIQYÜMÖLCS. CUKORKA és 
csemege nagyban 6s kicsinyben 
legolcsóbban kapható Steinbergei- 
néh Piac ucca 75.____________ 2690

FESTÉKEK, lakkok, firnlsz. zomán­
cok. legfinomabb szoba oadlólakkok 
legolcsóbban kapható. Klein Vilmos 
Arany János 10.. udvarban. 2213

BETONCSERÉP, cementlap. kut- 
Kvürti legolcsóbban 1-es.zerezlu tó 
Krausz Albert cementgyárában. 
Kishegyesl-ut 2. Telefon 307. 25-3

LEGOLCSÓBB árakon kedvezményes 
részletfizetésre beszerezhetők kira­
kat-ár szerint rőfös, úri és női 
divatcikkek, mennyasszonyi kelen­
gyék, rendkívül előnyös feltételek 
mellett. Kertész Jenő, Piac u. 19.
2. 2436

ELADÓ Eötvös u. 59. számú modern 
családi ház, beköltözhető. 3823

BORJÚ 2 éves, 12 literes fajta, el-
_adó. Gyár ucca 9. 3826
ÉN NÁLAM már mindenki megkap­

hatja A két árvát 1-től 113-ig, a 
Koldus grófnét 1-től végig és meg­
jelent Az amerikai leány 19. füzetig. 
Aki a 2. füzetet megveszi, ingyen 
kapja az 1. füzetet és még más fü­
zetek is kaphatók. Vészeli István, 
Csapó u. 17., újság- és gyümölcs- 
pavillon. 3314

LEGDIVATOSABB kalapok, estélyi, 
uccai ruhák, alakítások bámulatos 
olcsón kaphatók és készülnek „Bel­
városiban", Kossuth ucca 26. 2578

ÉKSZERT részletfizetésre adok. — 
Schiffmann ékszerész, Piac u. 67.

3212
LEGJOBB minőségű tűzifát, porosz­

szenet. meszet és mindennemű épít­
kezési és tüzelési anyagot szállít 
Schiffmann. Pesti ucca 3. és Károly 
Ferenc József ut 6. Telefon 852.

______________________________ 2670
ÉLŐ- ÉS MŰVIRÁG, sirkoszoruk, al­

kalmi csokrok Ízlésesen és olcsón 
kaphatók készen és megrendelésre. 
Széli Sándorné, Csapó ucca 81.

_________   2788
RÓZSA vetőkrumpli eladó Simonffy 

ucca 33., Ljhofainál. 2395
PISKOLTY uriszabó üzlete Piac ucca 

64. Munkákban, árakban vezet. 3093

ÓRA JAVÍTÁST bármilyen komplikál­
tat, olcsó árban vállalok. Schiff­
mann órás üzletében, Piac u. 67.

______    3211
LUSZTIG ERNŐ asztalos mester. De­

ák Ferenc ucca 10. Vállal mtibu- 
torokat. berendezéseket, épület mun­
kákat. Kész konvhaberendezések 
részletre is kaphatók._________ 2135

EGY körüléses hajtókocsi eladó. Ceg­
léd ucca 20. szám. 3771

SELYEM- és szalmakalapok olcsón 
szerezhetők be, Malta Anna, Cse- 
niete u. 10.___ 3560

VÍZVEZETÉKET, fürdőberendezéseket 
kedvezményes fizetési feltételek mel­
lett szakszerűen készít és javít Ko­
vács Gyula szerelőmester. Szent 
amin ucca 2.________________ 2144

DEBRECZENSZKY ISTVÁN kárpitos 
Halköz 4. Kész hencserek, dívá­
nyok, szalon bőr- és berzsely gar­
nitúrák állandóan raktáron. Javítá­
sokat jutányosán készít. 2275

SESTAKERT, Komlóssy-ut 66. szám 
alatti téli-nyárt lakásul szolgáló villa 
egy hold szőlővel jutányos áron el­
adó. Értekezni Honvéd ucca 9/B.

______________________________ 4378
HARISNYÁK, csipkék, rövidáruk leg­

olcsóbban legnagyobb választékban 
BinéthnéL Hatvan ucca 1. 3191

ITT az olcsósági hullám Goldberger- 
nél, déligyümölcsökben, stb., pince- 
üzletében kicsinyben és nagyban. 
Csapó ucca 21. Telefon 14—14.

________   2973
FEST, TISZTIT vegyileg kiváló szé­

pen legolcsóbban Libándi, Debre­
cen, Péterfia 4. 3320

SZENTPÉTERY Sándor kárpitos. 
Piac ucca 75. Díványok, hencse­
rek. garnitúrák raktáron. 2579

CSAPÓ UCCA 67., Bálint József 
asztalos ajánlja saját készítésű bu- . 
torait._____________ 2790

MÁRVÁNYMOZAIK. cementlapok, 
betonáruk. mindenféle építési anya­
gok legolcsóbban beszerezhetők 
Debreceni Miikőgyárnál. Fürdő u. 2.

__    275?
VASARUK, edények, keritésfonatok, 

kapák, kaszák, Nagy vasüzletében, 
Csapó uccai forduló. 2787

SAROK bérház, négyemeletes, mo­
dern, liftes, negyvenötezer hoza- 
dékkal kettöezernégyszázmillió. — 
Modern háromemeletes, negyven- 
nyolc lakással, negyvenezer hoza­
dékira! kettőmilliárd. — Modern 
háromemeletes, adómentes, tizen­
három üzlettel, negyvenkét lakás­
sal, harminckétezer hozadékkal 
ezerhatszázmillió. Ezenkívül tőke- 
befektetésre bérházak, családi há- 
zak nagy választékben eladók. — 
Friedländer, Budapest, Vas ucca

3072
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Darabosmész, rém kiadós 72.000 
Darabosmész, hófehér . . 80.000
Kilószámra meszeléshez . 1.000
Oltoltmész, nagy láda . . 160.000
Házhoz szállítva ............ 190.000
Portlandcement ...... 120.000
Egeres! stukatorgipsz . . . 80,000
Aiabástromgípsz ..... 120.000
Vagontételben nagy árengedmény ! 
Kapható Petőfi tér 6., mészraktá- 
rnnkban. Megrendelhető Korona 

Gőzkenyérgyárnál, Piac 10.
POLOSKA IRTÁST, lakások vizsgáié- 

sál felelősséggel vállalom, poloska- 
szer kapható. Kossuth ucca 47, Ná- 
nássy. -375V

TAKARÉKTÜZHELYEK, nagyobb
háztartáshoz alkalmas majolikások, 
két sütővel, vizmclegitövel, to­
vábbá .egyszerűbbek készen kapha­
tók. Ugyanott lakatos tanulónak fiú 
felvétetik. Kandia 15. 3827

HEGEDŰ, régi Tanczer-féle, eladó. 
Megtekinthető Péterfia 19. sz. alatt 
13—14 óra között. 3228

LÁDÁK kiváló minőségben, nagy 
mennyiségben minden nagyságban 
jutányos árban eladók. Dohá.nynagy- 
tőzsde, Piac ucca 41. 3829

ELADÓ birtokok : Nógrádbao 9:10 
holdas, állomás mellett, 2 milliárd­
ért. Hevesben 2600, állattenyésztés­
re kiválóan alkalmas, 5 milliárdért, 
Vasban 50 hold, urilakkal, fővonal­
nál, Válaszbélyegre 10.000. Matla- 
kowski, Budapest, Rákóczi ut 8/b., 
III. 4.

Mérleget, súlyokat
hitelesítve javít

BIHARI mérlegkészItfl
 Miklós-utee 18.

|*| KERESLET |®|
UTAZÓ jól bevezetett, különösen 

benzin-, olaj- és fiiszerszakmában 
állást keres. Cilii a kiadóban, 3794

NÉMETET Berlitz-módszerrel, elemi 
és középiskolai tanterv szerint ta­
nítok, Thaly Kálmán u. 12. 3781

ELÁRUSÍTÓ a fértiruha szakmából 
azonnali belépésre ajánlkozik. Szé­
chenyi , jcca. 26 3802

BEJÁRÓNŐT délelőttre felveszek. — 
Péterfia ucca 32. 3804

FEHÉRNEMŰ hímzést, azsnrozást, 
függönyök, ágyteritők készítését ol­
csón és gyorsan vállalom. Miklós ti. 
7. 3813

ELVÁLLALOM tanyai és falusi há­
zak modern világítási berendezésé-, 
nck elkészítését. Prospectus és 
költségvetés díjmentes. Erdős fő­
mérnök, Simonfíy ucca 32. 3812

FILÉ háló készítő nők és himzönök 
munkát kaphatnak. ,,Gvors munka” 
jeligére a kiadóba. 3820

KÖNYVELŐ vagy könyvelőnö azon­
nali belépésre felvétetik Fahidi 
Testvéreknél, Szoboszlói ut. 3818

SZIKVIZGYÁRBAN töltő fitt- felvéte­
lik. Hungária szikvizgyár, Homok u, 
140. 3817

BOLTISZOLGA1 azonnali belépésre 
keresek. Klein-f estéküzlet, Arany 
János u. 10, 3822

BEJÁRÓ szobaleányt keresek,
jó bizonyitvánnyal. 
ucca 81.

Geige Piac
3785

MÁSFÉLÉVES kisleány mellé megbíz- 
ható dadát azonnali belépésre keres 
Frank, Miklós ucca 34., 2. udvar.

3830
GYAKORLOTT ügyes kenyeres lányt 

felvesz a Margit-park vendéglő.
3753

MEGBÍZHATÓ szobalány ajánlkozik 
hosszú bizonvitvánnval csakis iobh 
házhoz, április elsejére. „Hűséges 
jeligére a kiadóba.____________3752

’Ni ,'i.lZP.ST. csitikebcadási vállal 
Nntrv Gvula mühimző. József kir. 
herceg 3.—

LAPKIHORD0 ASSZONY felvétetik a 
Dehrecenl Püceetlen Ulság kiadó- 
hivatalában. Piac u, 49.

|«| VE6YES I* I

UCCAI bútorozott szoba esetleg für­
dőszoba használattal azonnal ki­
adó. Arany Bika-bérház, II. emelet t 
2. szám. 3709

I

KÉT IRODAHELYISÉG inarkamará-
ban azonnalra, jutőnvnsan kiadó — 
Werbőczy ucca 4., I Gálné. 3748

KÜLÖNBÉ JÁR ATU bútorozott szoba 
kiadó Szepességi ticca 27., hátul az 
udvarban. 3762

MODERN 3 szobás lakás átadó. Érte­
kezni lehel. dr. Jakabovits József 
ügyvédi irodában. Piac ucca 47, 376 l

KIADÓ azonnalra egy szép nagy szo­
ba konyhával albérletbe. Értekezés 
Emelteit, Ha Ivan ucca 10. ___3756

FÜSZERÜZLET iialmérésscl, lakással 
átadó Cim a kiadóban.__  3807

•JÓFORGALMU pékség két kemencé­
vel. három lerakatta! részletre is 
átadó, lakással. Szász, Csapó ucca 
73. 3796

KOTRÁS 1 ászló katonai, o'dgári
stnkalrászlfő Pián r,cC3 «L___Mő?

SZOBA. KONYHA, bútor eladó, azon­
nal beköltözhető. Értekezhetni n 
Független Uiság nyomdájában, föld­
szint, 12—2 óráig.__

VULKÁN téglagyár felszereléssel, 
üzemképes állapotban bérbeadó. 
GritnbergfV ügyvédnél, Piac 58,

3714

PIAC UCCÁN üzlethelyiséget ltere- , 
sek lelépés ellenében. Ajánlatokat í 
Ccrnagyár, Csapó 58. sz. alá kérek. í

3793 :
NAGYCSERÉN 36 katasztrális hold j 

elsőrendű föld tanyával haszonbér- ; 
be kiadó. Értekezhetni hnsvét má- > 
sodnapián délelőtt Honvéd ucca 16. j

3792 1

KÜLÖNBÉ JÁRATÚ bútorozott szoba 
fiirdőszoba használattal azonnal ki­
adó Gyémántnál Piac 58._____ 3684

KÜLÖNBEJARATÖ szoba irodának 
azonnal kiadó Gyémántnál, Piac 58

3685

TELJESEN kiilönbejáratu csinosan 
bútorozott szoba központban keres­
tetik varrónő részére, lehetőleg 
kapualatti bejárattal. „Tiszta lakás" 
jeligére a kiadóba. ■ 3791

BOLT. iroda, raktár lakással együtt 
főtéren azonnal kiadó. Sümeginél, 
Csapó 11. 3787

KÉT különbejératu tiszta bútorozott 
szoba ellátással kiadó, egyenkint 
Miklós u. 7 , udvarban. 3786

FUVAROZÁST vállalok olcsó árban, 
úgymint költöztetést, homokot, sár- 
galöldet, feketeföldet (virágágyba), 
tűzifát szénsalakot, építési törmelé­
ket, téglát és bármi egyebet. Iroda 
Károly Ferencz József-ut 10, Tele 
fon 800. Tóth. 3702

KÉT irodahelyiség iparkamarában 
azonnnalra jutányosán kiadó. Wer­
bőczy ucca 4.. I. Gálnc. 3715

MODERN szoba konyha lakás belte­
rületen, garzonnak is alkalmas, át­
adó. Cím a kiadóban. 3778

KÜLÖN BEJ ÁRA TU bútorozott uccai 
szoba kiadó. Nyugoti ucca 32. 3806

KIADÓ azonnal lelcpés nélkül orvosi 
rendelőnek, irodának két uccai szo­
ba előszobával. Szent Anna 23. 3805

KÉT szoba, előszoba cs mellékhelyi­
ségekből álló lakásomat elcserél­
ném hasonlóval. Miklós u. 17. 
Ugyanott használt férfi és rői ruhák 
eladók. 3825

PÉNZÉIT kózizáloefedezetre leírnia za 
sahh heti kamatra azonnal kihelyez 
ziik. fedezetet átadluk. kamatoka! 
havonta előre fizettük. „Merctír“ 
Rudnext. Andrássv-ut 33. Telefon 
18—24.

PESTMEGYÉBEN príma negyvenből 
das. neavvenötholdas bérletek. Sza 
hó József birtokértékesitcí. Rákóczi 
ut tizenöt.

KIFUTÓ fiú felvétetik Gárdos-könvv- 
kereskedésben, püspöki palota. Je­
lentkezés szombaton. 3784

GYORS- és gépirónö azonnali belé­
pésre alkalmazást keres. „Gyorsiró- 
nő" jeligére a kiadóba. 3759

NÉMETÜL tanulhat, biztos sikerrel, 
leggyorsabban, legolcsóbban, szüle­
tett német urinőnfl. (Esti tanfolyam 
is.) Darabos u. 7. szám. 3012

FŰSZERES SEGÉD bármilyen mun­
kára havi 500 ezer koronáérl el­
megy. Levelet Huszli Kálmán címre 
Tócóskert, Nemes ucca 6. sz. 3691

HAJDÚ MEGYE és környékén nagy 
kiterjedésű ismeretségi körrel ren­
delkező ny. tisztviselőt, vagy fa- 
szakmában jártas »gyéül feles táré­
ként bevesz fakereskedelmí válla­
lat. Cimet a kiadóba kérjük beadni

3090

EGY szoba konyhás lakás azonnal ki­
adó. Értekezhetni dr. Ungár, Si- 
monffy 1-b. 1. emelet. 3815

.AKAST, esetleg teljes ellátást kap­
hat urileány magános nőnél, Cim a 
kiadóban. 3807

VULKÁN téglagyár üzemképes álla­
potban sürgősen bérbeadó. Grün- 
berger ügyvédnél, Piac 58. 3808

KIADÓ magas földszintes helyiség, 5 
cs fél és 11 és fél méteres, raktár­
nak alkalmas, lakásnak álalakítha­
tó. Szív ucca 14, 3816

SOFFÖRVIZSGÁRA szakszerűen, mű­
helygyakorlattal csak Kiss-gépmü- 
hely soííöriskolája készít elö díjta­
lan állásba helyezéssel. Erzsébet uf 
20. 3821

FÖLDBIRTOKRA holdanként 5 mil­
lióié. pesti, környéki házakra 25 
évre kedvező kölcsönt folvósittü ‘ 
..Földhitel“. Budapest, Dohány ucca 
90................. .....................................

BÉRBEADÓ Pest megyében 600 
Nógrádban 240, 500, 600 holdasok. 

Szolnokban 2800, Hevesben 700, Se­
regben 1000, Zemplénben 2000, Du­
nántúl 200, 400, 800 stb. Válaszbé­

lyegre 10.000. Matlakowski, Budapest, 
Rákóczi ut 8/b. III. 4.

SZOLNOKBAN príma százhatvanhol 
das bérbeadó. Szabó József birtok 
értékesítő, Budapest. Rákóczi-iP 
t izenöt.   

KIADÓ csinosan bútorozott szoba 2 
személyre. Esetleg konyhával, azon­
nal elfoglalható. Arany János ucca 
36, 3780

REUMASOK figyelmébe ! Aki a 
Hajdúszoboszlói hőforrás kitűnő ha­
tású gyógyvizét óhajtja használni, 
lakást és ellátást kaphat özv, Stei­
ner Adolfnénál, Gáti tót h u. Vizet 
házhoz szállíttatom. 3779

A PATAKY ingatlanforgalmi, pénz­
kölcsönt közvetítő és gazdatiszte­
ket elhelyező irodája Csapó ucca 
19,, keresztéptilet 2974

VANOOR ANTAL épület és bútor 
asztalos Debrecen. Csa.oó uoca 9. 
Vállal e szakmába mindenféle mun­
kák készítését, javítását. Ízléses ki­
vitelbe. méltányos árak mellett. 2509

SZÉP, világos szoba butorozatlamd 
irodának kiadó. Arany János u. 2., 
ti. 9. 3417

KÖLCSÖNÖK pesti bérházakra 12— 
13 és fél. villákra. Pestkörnyékire 
16. Földbirtokra 9—14 százalékkal 
olcsó kölcsönök második helyre is. 
Amortizációs kölcsönök földbirtok 
ra 8.8 százalékkal. Pénzelőlegel 
mindennemű árukra. Dr. Reiődné 
Budapest, Eszterházv ucca 17. Jó­
zsef 39—33.

ZÁLOGHÁZBÓL kiváltok ókszertétc- 
leket. azokra nairvobb kölcsönözz 

szeszeket folyósítok, ékszereket 
záloycédulákat és kénvszerkölcsön- 
kötvénveket veszc-k. „Masken“ Hitei 
Budapest. Aradi ucca esrv. Telefon 
Linót 900—52.

.EGMAGASABB és legolcsóbb pénz 
kölcsönt falvósitok ékszerre, szö- 
nyeere. szőrmére, olalfestmónvekrv 
és vászonnemtiekre. „Masken“ Hitel 
Budapest. Aradi ucca eev.

KÖLCSÖNÖKET ékszerekre, ezüstre. 
szőnvetekre, árukra azonnal folyó­
sítok. Kosztvénzeket heti kamatozás 
mellett elfogadok. Farádi Balogh 
Konstantin. Budapest, Piarista ucca 
5, (Váci ucca sarok.) AlapUtatott: 
1883.

ANGOL-NÉ MET HÖLGY társalgási 
vagy gyermekek mellé délelőttre 
állást keres. „Angol" jeligére, 3686

FÉMARUGYÁR Huovadl ucca 1. kor­
csolyákat köszörDL komplikált szer­
számgépeket lavlt. készít, minden- 
féle szakmai bérmunkát kitűnő«), 
olcsón eszközöl. 2143

KONYHAKERTÉSZT, nőtlent kere- 
•<k elsejére. Cim a kiadóban. 3722

FIATALEMBER elmenne irodakül­
döncnek, két éves bizonyitvánnyal. 
fim a kiadóban 3694

1926 április 4.

Lueergemafl 
Lóheremag 
Takarmány- éa
Cukorrépamegvak
Bükköny
Muharmag

nagyban és kicsinyben kaphatók

Deutsch Albert és Fia
cégnél.

Sodrony ágybetétet
legjobb mlnSségben készít

NEUMANN, Péterfla-utca 18.

kötvényeket ve«z, kény. 
szerkölcsön hátralékot 

befizet
Dr. Balázs Jen6 bankháza

Piac-utca 89. Telefon 143.

Fraek, szmoking és zsákéi
kSicsünzo Intézat. Váati, Vár-i, l

Jómtnősógtl

bútorok
olcsó áron

részletfizetésre Is
kaphatók

WEINSTOCK HENRIKNÉL
Miklós utca 2., Apolló-butorűzlet.

Ma már köztudomású, 
hogy a nyugalmazott 
főtisztviselőkből alakult

„Tűz“
fűtőanyag kereskedelmi 

vállalat

Kálvln-tér 19. sz., I. em, 22,
(Nagytemplom felől)

a legolcsóbb

tüzelőanyag
beszerzési forrás.

ARANYBÉRREL keresek kötőszóba'
mellékhelyiséges lakást, t>e‘leru ' 
ten. Ajánlatokat , Sürgős iH’gére 
kiadóba. 36

ZSIDÓ gimnázistát vagy egyetemistái 
elsejére lakótársul keresek. Uni -
kiadóban.__________ ___ _______

összes mellékkel))KETTŐ szoba és összes u.»....... /.
scgekből álló lakrész sürgősen « 
adó. Cim a kiadóban. __ _

MENEKÜLT ÓRÁS szakszeriig 
meglepő olcsón vállal favltásoka
Rákóczi n 36. ______ ______ —'

12-ÉN kezdődik a Könyvviteli Sz»^Z-EIN KCZUOcmt a nuuy • • ,
iroda (Kandia ucca 4-b) jav. )«,.
utáni és esti könyvviteli ^
ma. Beiratkozás 7„ 8. es - ; ,.k.

Nyomatott lleaetlls éi Sándor Irodalmi et nyomdai réstvéuy társasé« köervny pedáléban Fiat nccc 49. szám

i?. i

Szcrdi 
1926 ápríl

A franki 
szigori

Május elején 
Qravlei

Bt
Ma délelőtt 

I lent a íőkapit; 
Aucr Pál dr. í 
\emzcti Bank 
«osa Gravier _

I viselő társasa 
ónknak Aucr 

I zöket mondottí 
— A husvé 

I nem történt s 
nyomozásában, 
hogy az uj pól 
lására vonatko 
leg kérdőponls 
lünk illetékes 1 
ben az ügybei 

I gálát, lermésze 
hatások is vár: 
előtt. így vélei 

legelsösorbat 
György őrg

VI
Ezután Auei 

I irancia rendőri 
Latos Lajos d 

j nyal együtt 
I,unelyben élre 
linyszág egyik 
Schnell Józsel 
soportjának t: 

ba csomagolva
átvették azt 
amelyet lej, 

iák be e
illetőleg, amel 
lek el hordár 
szállóba. Gray 

A két klisét 
'illek, annak 
hetet t-e ezek 
kancia czerf: 
tani.

ma. Beiratkozás o. ^ ’ j»,
lentkezók mérlegképes kő V 
ke lesznek gyakorlatilag k^Wp ^ 
Olcsó tandíj 1 Kedvező lue'é,. 
tételek I Gyors- és gép’™ k J79, 
órák I__________    jT

IPAROSOK és kereskedők Mjjgj1 
sét legolcsóbban ,f}lotézLnap0t in- 
vitel! Szakiroda. Három e[e.
gyen könyvelünk le, ^a Ltí,éveli
jón megbíz könyvelnek
Csakis szakszerűen vezetett ( ^
vek bitnek blzonyltóer^^^^g^

fá


